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ВСТУП

Актуальність теми.  В умовах глобалізації та інтернаціоналізації світової

економіки  у  суб’єктів  господарювання  України  все  більше  виникає

необхідність  використання  електронних  грошей  у  процесах  розрахунків  за

товари  та  послуги.  Тому  питання  цивільно-правового  регулювання  обігу

електронних грошей в Україні набуває досить високого значення.

Ринок  електронних  грошей  як  сукупність  елементів,  що  забезпечують

випуск  та  емісію  електронних  засобів  платежу,  почав  формуватися  з

виникненням  системи  електронних  переказів.  У  той  час  ринок

характеризувався  однорідністю,  оскільки  «нові»  види  електронних  грошей

мало  в  чому  відрізнялися  від  звичайних  електронних  переказів,  зазвичай

копіюючи  програмний  код  із  незначними  змінами.  Однак  з  часом  ринок

електронних грошей розвинувся до рівня сукупності  інвестиційних проектів,

націлених на різні сфери економіки. Саме ці проекти, створені з орієнтацією на

потреби суспільства, становлять систему інвестиційних проектів і в даний час

конкурують  на  динамічному  ринку  за  ресурси  інвесторів,  ентузіастів  та

пересічних  громадян. Все  це  викликало  гостру  необхідність  правового

закріплення та регулювання засобів електронних платежів.

Сьогодні  в  законодавствах  різних  країн  приділяється  багато  уваги

легалізації та процесам регулювання обігу електронних грошей. Факторами, що

обмежують  нині  можливості  розвитку  електронних  грошей  в  Україні,  є

відносно  нерозвинена  правова  база  та  невизнання  деяких  ключових  видів

електронних грошей (зокрема bitcoin) офіційним засобом платежу за товари та

послуги.

Рівень  дослідженості  теми.  Багато  науковців  присвятили  свою

діяльність  вивченню  змісту  та  особливостей  правового  регулювання  сфери

обігу  електронних  грошей.  Серед  них  можна  виділити  таких  науковців  як

Верес І., Глиб вець А., Кравчук В., Крат В.І., Михальський Ю.А., Науменк  Д.,ᴏ ᴏ

Печений  О.П.,  П жидаєва  М.А.,  Радінська  В.,  Р ман вська  Ю.А.,ᴏ ᴏ ᴏ
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Спасибі-Фатєєва  І.В.,  Шим н  С.,  Яр ш  В.І.  тощо.  ᴏ ᴏ Однак,  подальшого

дослідження та пошкуку шляхів вирішення потребують питання удосконалення

цивільно-правового регулювання сфери електронних грошей.

Мета  та  завдання  дослідження.  Метою  дослідження  є  вивчення

особливостей  цивільно-правового  регулювання  обігу  електронних  грошей  в

Україні.

У процесі виконання роботи в ній необхідно вирішити такі завдання:

- розглянути поняття електронних грошей і їх значення для цивільного

обігу;

- визначити види грошей та їх місце в грошовій системі;

- охарактеризувати  особливості  регулювання  випуску  електронних

грошей;

- охарактеризувати  правовий  режим  обігу  електронних  грошей  як

платіжних засобів;

- визначити проблеми обігу електронних грошей в Україні;

- дослідити специфіку правового регулювання  електронних грошей  в

зарубіжних   країнах   та  перспективи  нормативного  закріплення  їх

обігу в Україні;

- визначити  напрями  вдосконалення   законодавства   України   щодо

обігу електронних грошей.

Об’єктом  дослідження  є  цивільно-правові  відносини,  що  виникають,

змінюються і припиняються в процесі здійснення обігу електронних грошей.

Предметом  дослідження цивільно-правове  регулювання  обігу

електронних грошей в Україні.

Методи дослідження. Дослідження виконувалося з використанням ряду

загальнонаукових  та  специфічних  методів.  Загальнонаукові  методи

(порівняння, синтез, індукції та дедукції) були використані при теоретичному

аналізі  основних  законодавчих  положень  з  регулювання  обігу  електронних

грошей.  Спеціальні  методи  наукового  дослідження  (історико-логічний  та

системний)  були  використані  при  дослідженні  взаємозв’язків  між  окремими
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положеннями нормативних актів, між підходами та погляду різних науковців на

те чи інше питання. 

Рівень  наукової  новизни дослідження  полягає  в  уточненні  цивільно-

правової  природи  електронних  грошей,  систематизації  напрямків  цивільно-

правового регулювання їх обігу в Україні.

Практичне значення одержаних результатів  полягає у обґрунтуванні

та  систематизації  наукового  досвіду  у  проблематиці  розвитку  системи

цивільно-правового  регулювання  електронних  грошей.  За  результатами

дослідження сформовано пропозиції щодо покращення правового регулювання

сфери обігу електронних грошей в Україні.

Структура  роботи. Випускна  кваліфікаційна  робота  структурно

складається  зі  вступу,  трьох  розділів,  висновків  і  пропозицій  та  списку

використаних джерел зі  100 найменувань. Загальний обсяг роботи становить

121 сторінка друкованого тексту.
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РОЗДІЛ 1

ЦИВІЛЬНО-ПРАВОВІ ОСНОВИ ЕЛЕКТРОННИХ ГРОШЕЙ

1.1.   Види грошей та їх місце в грошовій системі

У сучасній економічній літературі виокремлюють два головних напрями

розвитку монетарної теорії: з одного боку - розвиток класичних, неокласичних і

сучасних  монетаристських  теорій  грошей,  а  з  іншого  -  кейнсіанських,

неокейнсіанських і посткейнсіанських теорій [12, с. 32]. Окремо слід відзначити

вклад у розвиток теорії  грошей і  формування сучасної  концепції  монетарної

політики українських вчених-економістів, оскільки їх погляди формувалися на

національному ґрунті з урахуванням особливостей господарської діяльності, що

дуже важливо при розробці економічної політики в сучасній Україні.

Відмітною властивістю сучасної економіки є створення і вдосконалення

механізму  обігу  грошей.  За  допомогою  грошей  в  економіці  й  суспільстві

створюються  критерії  раціональності  та  масштаби  вимірювання  економічної

діяльності. Гроші є засобом, що має кількісний вимір і застосовується для [13,

с. 44]:

а) обміну (купівлі - продажу);

б) оплати;

в) вимірювання вартості;

г) заощадження.

Із соціологічного погляду гроші можна визначити як здатність суб'єктів,

що займаються господарською діяльністю, здобувати економічно цінні ресурси

шляхом обміну на основі договірних угод. У процесі здійснення угод однією

стороною є товари,  що мають корисність,  а  іншою -  грошові  знаки певного

достоїнства, що мають обов'язкову чинність.

Застосування грошей ґрунтується на повсюдно поширеному очікуванні,

що  претензія  на  обмін  товарів  за  допомогою  грошей  обов'язково  буде

задоволена.  Хто сприймає гроші як засіб платежу,  той очікує,  що він зможе
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придбати цінні з економічного погляду блага й послуги в будь-який час та в

потрібному місці. Гроші в економічній соціології розглядаються не як товар, а

як специфічна форма інституціоналізації очікувань і зобов'язань [13, с. 45].

Суспільні відносини, що є соціальною основою грошей, завжди мають ще

й комунікативну сторону. Тому гроші вважають також "засобом комунікації".

Коли хто-небудь здійснює видачу грошей,  він мотивує свій вчинок тим,  що

зобов'язує  партнера до відповідної  поведінки.  Гроші за  таких обставин є:  1)

спробою  (або  шансом)  установити  соціальні  стосунки;  2)  посередником  у

задоволенні  існуючих  у  даному суспільстві  потреб  і  виконанні  пов'язаних  з

ними очікувань.

Залежно від виконуваних функцій гроші поділяють на [14, с. 246]:

а) призначені для загальних цілей (general purpose money); 

б) для досягнення окремих специфічних цілей (special purpose money); 

в) для досягнення обмежених цілей (limited purpose money). 

Перші  служать  засобом  платежу,  мірою  вартості,  засобом  обігу  й

заощадження. Другі призначені для спеціальних цілей, наприклад, для викупу

нареченої в країнах Сходу (так званий калим).

Залежно від виду розрізняють:

- натуральні гроші;

- готівкові гроші;

- кредитні гроші.

Натуральні  гроші  існували  на  зорі  цивілізації  (у  віддалених  куточках

планети існують і  донині)  у вигляді  природних речовин (наприклад, морські

раковини) або виробів, що мають корисні властивості (хутра, прикраси). Після

закінчення  Другої  світової  війни  в  переможених  країнах  Європи  протягом

нетривалого часу функції натуральних грошей виконували сигарети [14, с. 248].

Введення в обіг готівки ознаменувало настання нової історичної епохи -

поділу  праці,  появи  приватної  власності.  Готівкові  гроші  (у  вигляді  злитків

металу,  монет)  стали  передумовою  й  необхідною  умовою  небувалого  для

попередніх епох розширення сфери обміну та ринкових відносин. Тією мірою,
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якою гроші сприймаються усіма як загальний засіб платежу, кожний учасник

економічної системи стає потенційним партнером у процесі купівлі-продажу.

Але разом з тим готівкові гроші не усували обмежень у розвитку ринкового

господарства. Відбудеться угода чи ні, залежить від того, чи має потенційний

покупець у даний момент необхідну суму готівки [14, с. 249].

Зовсім інша річ -  кредитні  гроші.  їх  винайдення і  впровадження стало

початком  нової  епохи  -  епохи  індустріального  суспільства.  Застосування

кредитних  грошей  відкрило  можливість  необмеженої  експансії  ринкових

відносин.  Чи  стане  суб'єкт  господарювання  учасником  торгово-обмінних

операцій, не залежить більше від наявності в нього на даний момент необхідної

суми  готівки.  Він  може  укласти  комерційну  угоду,  не  маючи  у  своєму

розпорядженні вартості товару, що протистоїть і дорівнює вартості блага, яке

набувається.  Операції  з  обміну  піднімаються  на  новий  абстрактний  рівень:

благо  обмінюють  на  зобов'язання,  кредитні  гроші  тим  самим  переміщають

майбутнє  в  сьогодення:  надбання  сьогоднішнього  дня  обмінюється  на

надбання,  що  з'явиться  в  майбутньому.  Таким  чином,  сфера  потенційних

обмінних  операцій  значно  розширюється.  Якщо  хтось  має  "кредит",  він

одержує необмежені можливості вступати в мінові відносини. Він навіть має

можливість, не володіючи готівкою, приймати рішення про способи, масштаби

очікуваних торгово-обмінних операцій і прибутку, що може бути отриманий від

них [14, с. 248].

Одночасно в міру поширення кредитних грошей змінюється сама основа

мінових відносин: якщо за старих часів це було володіння товарами, потім -

готівкою, що й визначало межі сфери обміну, то в сучасній кредитній економіці

ці  межі  в  будь-якому  випадку  визначаються  ще  й  репутацією,  а  також

соціальним  статусом  учасників  торгово-обмінних  відносин. Крім  уже

розглянутих  вище  функцій  грошей  як  універсального  засобу  обігу  і  міри

вартості,  зупинимося  на  інших  важливих  соціальних  функціях  і  соціальних

аспектах грошей  [15, с. 794].
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До  них  належить  функція  нейтралізації  відносин  із  приводу  обміну.

Гроші  втрачають  свої  специфічні  функції,  якщо  їх  "вага"  (достоїнство)  не

залежить  від  індивідуальних  мотивів,  раси,  статі,  статусу  або  походження

партнерів  -  учасників  процесу  купівлі-продажу.  З  цього  погляду  гроші  -  це

нейтральний засіб обміну. Вони гарантують неупередженість, байдужність до

партнера  у  відносинах  обміну.  І  вони  створюють  можливість  такої  ж

індиферентності,  байдужності  в  призначенні  часу  і  при  визначенні  ділового

змісту торговельних відносин. Гроші нейтралізують суспільні відносини, вони

не  зв'язані  соціальними  ознаками  й  суспільними  обмеженнями.  Зв'язки,

покладені  в  основу спроможності  грошей виконувати функцію засобу  обігу,

цілком відділені від їхніх соціальних "коренів".

Усе  це  відкриває  можливість  для  виконання  грішми  функції

раціоналізації ринкових відносин. Гроші нівелюють, "стирають" індивідуальні

риси й особливості обмінних операцій. З їх допомогою можна абстрагуватися

від особливостей, властивих кожному окремому акту купівлі-продажу. Гроші

раціоналізують,  стандартизують  і  тим  самим  спрощують  відносини  обміну.

Німецький соціолог Ф. Фюрстенберг справедливо наголошував на ролі грошей

у "безмежному поширенні раціональних начал" в економічній сфері [15, с. 793].

Гроші  виконують  функцію  зближення  різних  культур.  Виконуючи

функції  засобу  раціоналізації  та  нейтралізації,  гроші  підсилюють  свою роль

загального  (універсального)  еквівалента.  Втративши  зв'язок  із  соціальними

ознаками своїх власників, гроші стають вільними і від національних ознак своїх

господарів. Вони поступово долають вузькість локальних ринків і національних

кордонів. Чим частіше дану грошову одиницю сприймають як універсальний

засіб  платежу  (наприклад,  долар,  який  використовують  при  укладанні  угод

майже  у  всіх  країнах  світу),  тим  менше  її  обмежують  культурні  горизонти

якоїсь  однієї  країни.  Володіння  доларовою  готівкою  відкриває  можливості

встановити  комерційні  та  соціальні  зв'язки  з  людьми  майже  всіх  країн,

представниками різних рас і культур [13, с. 45].
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За  таких  обставин  гроші  стають  засобом  взаємообміну  між  різними

культурами  та  цивілізаціями.  Вони  створюють  можливість  установлення

відносин між людьми, що живуть у країнах, які перебувають на різних ступенях

суспільного розвитку.

Гроші ускладнюють економічну підсистему, підсилюють її комплексний

характер.  З  розвитком  і  ускладненням  грошового  обігу  стрімко  зростають

можливості  обмінних  операцій  і  комунікацій  для  кожної  окремої  людини.

Загальна соціальна мережа комунікацій продовжує розширюватися, з'являються

все нові й нові шанси їх установлення по всій планеті [13, с. 44].

Усе це призводить до загострення проблеми вибору, селекції варіантів з

погляду ефективного використання ("вкладення") грошей. Одночасно існують

різні альтернативи їх вигідного застосування. Збільшується кількість можливих

адресатів,  потенційних партнерів,  а  також кількість  варіантів  для  прийняття

рішень.  Усе  складніше вибирати  найбільш оптимальний варіант.  Його вибір

потребує все більшої кількості часу. У міру загострення проблеми вибору та

прийняття  рішень  підвищується  складність,  а  разом  з  нею  і  взаємозв'язок,

комплексність економічної підсистеми та всього суспільства.

Гроші підвищують ризик дестабілізації сучасного суспільства. Практично

вся  ділова  активність  прямо  чи  побічно  досягає  своєї  завершальної  стадії  -

задоволення потреб тільки за допомогою грошей. Усе це піддає все більшому

ризику  стабільність  соціальної  системи,  яка  потрапляє  в  залежність  від

безперебійного  функціонування  валютно-грошової  системи.  Стійкість

суспільних відносин стає чутливою до змін у грошовій сфері, гостро реагує на

функціонування валютних ринків усієї планети. Знецінення грошей, посилення

інфляції  викликає  найбільш  серйозні  соціальні  наслідки  -  знецінює

заощадження, підриває систему соціального страхування, руйнує цілу мережу

багатосторонніх  зобов'язань  і  очікувань.  Нагадаємо,  що  валютно-фінансова

криза 1998 року, що виникла в країнах Південно-Східної Азії, охопила потім

велику частину планети, включаючи Україну, і призвела до важких наслідків



12

для економічного і соціального життя суспільства та мільйонів громадян [16, с.

3].

Гроші  виконують  функцію  соціалізації.  Гроші  використовуються  у

вигляді  засобу  навчання.  Соціальна  та  економічна  поведінка  переважно

визначається можливістю одержати або використовувати певну суму грошей.

Кожний господарський успіх -це позитивний результат, досягнутий у процесі

купівлі-продажу  (включаючи  продаж  праці),  що  завертається  одержанням

грошей. Якщо навіть докладені зусилля закінчилися невдачею, то це змушує

змінити  образ  дій.  Затримки  в  реалізації  (продажу)  товарів,  відсутність

прибутку  спонукають  до  прийняття  альтернативних  рішень  і  до  зміни

господарської поведінки. Ця поведінка зазнає постійного впливу з боку грошей.

Тією  самою  мірою  гроші  або  їх  нестача  є  необхідною  передумовою  і

незамінною умовою формування здатності до господарського навчання [16, с.

4].

Гроші  виконують  владні  функції.  Виконуючи  функцію нагромадження

скарбів, гроші стають у самому широкому розумінні символом економічної та

соціальної влади.  Вони є уособленням економічного потенціалу, який можна

при бажанні перетворити в політичний ресурс, що має цінність. За допомогою

грошей можна фінансувати політичну кампанію, спрямовану на здобуття влади

або  політичного  впливу.  В  інших  випадках  гроші  вкладають  для  того,  щоб

вплинути  на  прийняття  політичних  рішень.  Численні  приклади  виконання

грішми зазначеної функції можна навести, нагадавши про скандали, пов'язані з

незаконним фінансуванням політичних партій або виборчих кампаній окремих

депутатів чи цілих організацій і блоків.

Величезну  роль  грошей  у  сучасному  господарстві  та  необхідність

грошового  обігу  М.  Туган-Барановський  пояснював  неорганізованістю,

непланомірністю  суспільного  виробництва,  які  властиві  капіталістичному

господарству [15, с. 714].

Із необхідності грошового обігу для господарства випливає питання про

цінність грошей. На думку М. Туган-Барановського, центральною проблемою в
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теорії грошей є питання їх цінності. Якщо у зазначеному пункті теорії існують

неясності, то "всі її подальші висновки будуть хиткими та невизначеними". Як

відзначив М. Туган-Барановський, у сучасній йому економічній науці не існує

загальноприйнятої  теорії  цінності  грошей.  Натомість  є  дві  теорії,  що

конкурують  між  собою:  кількісна  і  товарна,  однак,  на  думку  вченого,  до

визначення  цінності  грошей  не  можна  застосувати  жодну  з  них.  Критично

розглядаючи  ці  теорії,  він  визначив  вади  і  переваги  кожної,  а  також

запропонував власну теорію цінності грошей, яку назвав кон’юнктурною. Крім

того, М. Туган-Барановський вперше висловив ідею про те, що гроші можуть і

мають  бути  об'єктом  державного  регулювання.  Ця  теза  згодом  стане

визначальною у науковій спадщині Дж. Кейнса [15, с. 714].

Головна цінність кон'юнктурної теорії у тому, що зміни цінності грошей

зумовлюються не змінами умов попиту і пропозиції окремих товарів, а змінами

умов  загальної  кон'юнктури  товарного  ринку,  тобто  загальними  умовами

товарно-грошового ринку. Далі М. Туган-Барановський стверджує: "до цього

часу  державна  влада  майже  не  ставила  перед  собою  завдання  планомірно

впливати на цінність грошей. Це стосується і цінності товарів: і у цій галузі

суспільна  влада,  як  правило,  поводила  себе  абсолютно  пасивно,  віддаючи

утворення  товарних  цін  на  розсуд  вільної  гри  економічних  сил.  Однак  між

цінністю товарів і цінністю грошей є принципова відмінність: цінність товару

створюється на основі свідомих розцінювань окремих індивідів, чим держава

керувати  не  може,  натомість  цінність  грошей  є  позасвідомим  стихійним

продуктом  соціальної  взаємодії,  що  повною  мірою  допускає  державне

регулювання. Тому завдання планомірної політики грошового обігу, що ставить

собі  за  мету  регулювання  цінності  грошей,  не  містить  у  собі  нічого

неможливого.  Для  економічної  науки  на  передній  план  висувається  нове

завдання  величезної  практичної  значимості  -  вироблення  основ  раціональної

грошової  політики".  Отже,  М.  Туган-Барановський  першим  із  економістів

дійшов висновку, що державна грошово-кредитна політика не лише має право

на  існування,  а  й  стає  необхідною у  сучасному  господарстві.  Українському
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економісту  належить  перша  аргументація  державної  політики  у  сфері

грошового  обігу,  перше  передбачення  майбутніх  проблем,  з  якими  досі

стикається  світова  економіка.  М.  Туган-Барановський підкреслював  важливу

роль центрального банку держави, тобто такого центрального закладу, який має

у своєму розпорядженні величезні кошти і при здійсненні грошово кредитної

політики  керується  не  отриманням  зиску,  а  загальнодержавними  інтересами

[12, с. 32].

Український економіст наполягав на тому, що однією з найважливіших

складових  правильності  економічної  програми  має  стати  активна  політика

держави і державних органів, спрямована на створення нової грошової системи;

використання  державного  регулювання  з  метою  стимулювання  ефективного

платоспроможного  попиту  й  інвестиційного  процесу.  При  цьому  він

наголошував, що влада держави не є безмежною - вона обмежена ринковими

силами.  Ще задовго  до Дж.  Кейнса М.  Туган-Барановський довів,  що гроші

мають самостійну цінність,  і  до  них має  бути застосована певна регулююча

політика [12, с. 33].

Більшість  економістів,  що  досліджували  теорію  грошей  у  той  період,

неприхильно  ставилися  до  паперових  грошей,  за  якими  не  визнавали

самостійної  цінності.  Натомість  М.  Туган-Барановський  пророкував,  що

настане  час,  коли  паперові  гроші  визнаються  справжніми  грошима,  тобто

самостійним мірилом цінності.  І  не  за  горами той  час,  коли  держава  почне

втручатися  у  стихійні  процеси,  що  захоплюють  паперові  гроші.  Також

український  економіст  передбачив,  що  після  Першої  світової  війни  постане

нова грошова система паперових грошей. А золото (резерви) зберігатиметься у

сховищах  центральних  національних  банків  для  ведення  активної  валютної

політики, придбання іноземної валюти для експортно-імпортних операцій [13,

с. 264].

Вартий  уваги  і  розвиток  поглядів  М.  Туган-Барановського  щодо

можливості  використання  паперових  грошей  як  міжнародної  валюти.  Така

можливість  існує,  на  думку  вченого,  лише  за  умови,  що  ця  система  буде
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прийнята  всіма  країнами  і  скеровуватиметься  відповідними  міжнародними

угодами [13, с. 265].

Своїми  науковими  новаторствами  М.  Туган-Барановський  збагатив

світову  економічну  думку,  його  погляди  залишаються  актуальними  й  досі.

Підсумовуючи викладене, можна зробити висновок, що українські вчені внесли

значущий вклад як у вітчизняну, так і у світову монетарну і економічну теорію

загалом  своїми  дослідженнями  з  питань,  що  стосуються  суті  грошей,  їх

функцій,  цінності  та  ролі  в  економіці  та  суспільстві,  обґрунтували  роль

грошово-кредитного  обігу  та  його  перспективи,  довели  необхідність

державного  регулювання  грошового  обігу,  а  також  пророкували  створення

єдиної міжнародної валюти [13, с. 251].

Отже, гроші – це загальний еквівалент для всіх видів інших товарів, тобто

вони  служать  засобом  вираження  вартості  товарів.  Гроші  є  специфічним

товаром,  тому  що  вони  не  здатні  прямо  задовольняти  будь-які  фізичні  чи

духовні  потреби  людини,  а  тільки  опосередковано  -  через  витрачання  їх  на

купівлю різних товарів та послуг.

1.2.   Поняття електронних грошей і їх значення для цивільного обігу

Науково-технічний  прогрес  і  розвиток  електронно-обчислювальної

техніки  сприяли  появі  у  провідних  зарубіжних  країнах  автоматизованих

електронних  апаратів  для  обробки  документів  і  ведення  поточних  рахунків

клієнтів.  Електронні  прилади і  системи зв’язку для здійснення кредитних та

платіжних  операцій  шляхом  передачі  електронних  сигналів  без  участі

паперових  носіїв  сприяли  виникненню  електронних  грошей.  Термін

«електронні  гроші»  є  відносно  новим  у  науковій  літературі  і  часто

використовується  до  широкого  спектра  різних  платіжних  інструментів,  що

ґрунтуються на інноваційних технічних рішеннях у сфері роздрібних платежів.

Потреба в такій формі грошей об’єктивно зумовлена посиленням вимог щодо
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економічності  та  зручності  грошового  обігу  тоді,  коли  його  обсяги  і  суми

окремих платежів досягають значних розмірів [1, с. 11].

Усвідомлення  феномену  електронних  грошей  в  Європі  на  офіційному

рівні  відбулося  в  1994  році.  З  того  часу  з’явилася  ціла  низка  документів

міжнародних  банківських  установ,  які  вважали  за  необхідне  здійснювати

постійний  моніторинг  відповідних  систем,  обмін  інформацією  та  прийняття

політичних  рішень  з  метою  збереження  цілісності  платіжних  систем

європейських  держав.  Одне  з  поширених  «технічних  визначень»  поняття

«електронні  гроші»  наведене  в  Глосарії  термінів,  які  використовують  у

платіжних  і  розрахункових  системах,  оприлюдненому  в  2001  році  Банком

міжнародних розрахунків: «електронні гроші - це вартість, яка зберігається в

електронному вигляді на таких пристроях як чіпова картка або накопичувач на

жорсткому диску персонального комп’ютера» [2, с. 158]. Згідно з визначенням

Європейського центрального банку, «електронні гроші» у широкому розумінні

-  це  електронне  збереження  грошової  вартості  на  технічному  пристрої,  яка

може широко  застосовуватися  для  здійснення  платежів  на  користь  не  лише

емітента, але й інших суб’єктів, і яка не вимагає обов’язкового використання

банківських рахунків для проведення транзакцій, а функціонує як інструмент

передоплати на пред’явника [3]. Правове визначення терміну електронні гроші

для  країн  Європейського  Союзу  міститься  у  Директиві  Європейського

Парламенту  та  Ради Європи 2009/110  ЄС про започаткування  та  здійснення

діяльності  емітентів  електронних  грошей,  а  також  пруденційний  нагляд  за

такою діяльністю від 16.09.2009 року. В Директиві електронні гроші визначено

як грошова вартість, що являє собою вимогу до емітента і яка: а) зберігається

на електронному пристрої; б) емітується під час отримання грошових коштів у

вартісному  розмірі  не  меншому,  ніж  емітована  грошова  вартість;  в)

приймається як засіб платежу підприємствами, іншими ніж емітент [4].

Отже,  можна  стверджувати,  що  електронні  гроші  мають  три  основні

складові  -  це  юридична,  економічна  і  технічна.  З  юридичної  точки  зору,

електронні  гроші  -  це  безстрокові  грошові  зобов’язання  емітента  на
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пред’явника в електронній формі, випуск в обіг яких здійснюється емітентом як

після  отримання  грошових  коштів  у  розмірі,  не  меншому  від  обсягу

зобов’язань, прийнятих на себе емітентом, так і у формі емітованої грошової

вартості.  Обіг  грошових  зобов’язань  здійснюється  шляхом  поступки  права

вимог до емітента і породжує зобов’язання останнього в розмірі пред’явлених

електронних  грошей.  З  економічної  точки  зору,  електронні  гроші  -  це

платіжний інструмент, який поєднує властивості  як готівкових грошей, так і

традиційних  платіжних  інструментів  (чеків,  переказів,  банківських  карток

тощо). З готівкою їх поєднує можливість здійснення платежів поза банківською

системою; з традиційними платіжними інструментами - можливість здійснення

розрахунків  у безготівковій  формі  через  рахунки,  що відкриті  в  банківських

установах.  Відповідно  до  технічної  складової  електронних  грошей,

виокремлюють дві головні групи електронних грошей: перша - цифрові гроші,

до яких належать смарт-картки (smart cards), або електронні гаманці (e-purses).

Усі  вони  мають  вмонтований  мікропроцесор  із  відповідним  грошовим

еквівалентом,  записаним  на  ньому  в  результаті  передоплати.  Друга  група:

віртуальні гроші, що зберігаються в електронній мережі (network money), які

зберігають  грошову  вартість  у  пам’яті  комп’ютерів  на  жорстких  дисках  і

являють  собою  різноманітне  програмне  забезпечення,  за  допомогою  якого

здійснюють  переказ  коштів  через  електронні  комунікаційні  мережі,  зокрема

через  Інтернет.  Дослідження  основних  переваг  та  недоліків  використання

електронних грошей подано в таблиці 1.1 [1, с. 12].

Таблиця 1.1

Переваги та недоліки використання електронних грошей [1, с. 12]

Переваги використання електронних грошей Недоліки використання електронних грошей
1. Анонімність платежів як фізичними так і 
юридичними особами

1. Ризики шахрайства

2. Швидкість, зручність, економічність платежів,
підлягають контролю з боку банків за оборотом 
після емісії

2. Зняти готівку без комісії не можна

3. Не має потреби інкасувати значні обсяги 
готівки

3. Відсутність нарахованих % за зберігання 
грошей на рахунках

4. Економія витрат на виготовлення, збереження, 4. Доступ обмежується фізично програмно- 
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перерахування, сортування, пакування, 
перевезення тощо

технічними засобами в роздрібній сфері

5. Електронні гроші, як правило, не можна 
витратити, якщо ці гроші викрадено або 
втрачено

5. Обмеження обігу визначено законами та 
постановами НБУ

6. Після втрати, викрадення або знищення, 
одразу попередивши про це банківську установу,
можна отримати нові електронні гроші з 
відновленням первісного балансу

6. Не підлягають виплаті фондом 
гарантування вкладів фізичних осіб

7. Можливість здійснювати мікроплатежі в 
торгово-сервісній мережі

-

8. Можливість отримати мікрокредити на 
споживчі цілі

-

Але  не  потрібно  плутати  електронні  платіжні  системи  Internet з

банківським сервісом у формі електронного банку або Інтернет - банкінгу, що

вважаються  звичайною  послугою,  яку  банк  надає  клієнту  для  зручності

користування  власним  рахунком.  Електронні  платіжні  системи в  Інтер-  неті

формують новий ринковий сектор - ринок віртуальних грошей. Емісію та обіг

електронних  грошей  організовують  за  допомогою  спеціальної  системи

електронних платежів. Останню не слід ототожнювати з терміном «електронна

платіжна  система».  Система  електронних  грошей  являє  собою  модель  із

набором підсистем,  що дозволяють електронній вартості  переміщуватися під

контролем  системного  адміністратора,  який  контролює  безпеку  створення,

обігу  та  знищення  в  рамках  системи.  Модель  системи  електронних  грошей

складається з трьох окремих операційних сфер [5, с. 84]:

1)  сфери взаєморозрахунків,  у  якій  фінансові  інститути,  клірингові

палати  і  центральний  банк  здійснюють  регулювання  міжбанківських

фінансових  зобов’язань,  що  виникають  у  результаті  транзакцій  електронних

грошей;

2)  емісійно-еквайрингової сфери, у якій визначають структуру емісії

та еквайрингу електронної вартості;

3)  галузі  використання  (роздрібної  сфери),  у  якій  фактично

електронна вартість переміщується між користувачами.
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У цій сфері здійснюються: 

а) переміщення вартості від емітента до користувачів; 

б) переміщення вартості між користувачами; 

в) переміщення вартості від користувачів до емітента або еквайрера. 

Слід  зазначити,  що  електронні  гроші  всіх  відомих  систем  є  наперед

оплаченими і , таким чином тісно пов’язаними з грошима центральних банків.

Використання електронних грошей породжує ряд важливих питань.

Поняття «електронний платіжний засіб» закріплено в п. 1.14 ст. 1 Закону

України «Про платіжні системи», під яким розуміють платіжний інструмент,

який надає  його держателю можливість  за  допомогою платіжного пристрою

отримати інформацію про належні держателю кошти та ініціювати їх переказ

[6, ст. 1]. 

Під  спеціальним  платіжним  засобом  слід  розуміти  платіжну  картку,

мобільний  платіжний  інструмент,  інший  платіжний  інструмент,  що  виконує

функцію  засобу  ідентифікації,  за  допомогою  якого  держатель  цього

інструменту здійснює платіжні операції з рахунка платника або банку, а також

інші  операції,  установлені  договором.  Отже,  віднести  електронні  гроші  до

електронних платіжних засобів ми також не можемо, тому що при використанні

електронних грошей ми їх можемо не прив’язувати до банківського рахунку, на

відміну  від  здійснення  грошових  переказів  за  допомогою  електронних

платіжних засобів.

Щодо поняття «засіб платежу», як наголошувалося вище, його дефініція

не закріплена в законодавстві України, проте в науковій літературі визначено

засіб платежу як одну з основних функцій грошей, суть якої полягає в тому, що

гроші  розглядалися  як  засіб  покриття  боргових  зобов’язань  [5,  с.  57].  Це

означає,  що  товари  безпосередньо  продаються  не  за  гроші,  а  під  боргові

зобов’язання  покупця.  Тобто  товар  надходить  у  розпорядження  покупця

раніше, ніж гроші до продавця. 

Як  бачимо,  відповідно  до  легального  поняття  електронних  грошей,  за

своєю цивілістичною природою вони є грошовим зобов’язанням, яке виникає
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на підставі  цивільно-правового  договору,  домовленості  двох  сторін,  за  якою

одна  сторона  фізична  особа  чи  суб’єкт  господарювання  виявила  бажання

обміняти  готівкові  або  безготівкові  гроші  на  електронні  гроші.  Саме  воля

фізичної  особи  чи  суб’єкта  господарювання,  а  не  власне  волевиявлення

емітента, на відміну від емісії гривні як законного платіжного засобу в Україні,

виключне  право  на  введення  в  обіг  якої  належить  Національному  банку

України, є головною умовою випуску електронних грошей. Чому електронні

гроші  сьогодні  розглядаються  як  грошове  зобов’язання  можна  спробувати

пояснити за допомогою історичної аналогії з іншими видами грошей: у свій час

банкноти  також  розглядалися  як  зобов’язання,  які  підлягають  оплаті

металевими монетами, а безготівкові гроші - як зобов’язання, які погашаються

металевими  або  паперовими  грошима  [1,  с.  13].  Можливо,  з  часом  будуть

внесені  зміни  в  законодавство  України  і  Національний  банк  України  зможе

проводити  емісію  електронних  грошей  як  однієї  з  форм  грошей.  Як  засіб

платежу, електронні гроші поєднують у собі властивості як готівкових, так і

безготівкових грошей. 

Так,  можливість  здійснення  операції  поза  банківською  системою

поєднують  електронні  гроші  з  готівкою,  а  здійснення  розрахунків  у

безготівковій формі через віртуальні рахунки - із безготівковими грошима [1, с.

14].

Так, користувач, який придбав електронні гроші в обмін на готівкові або

безготівкові гроші, є володільцем електронних грошей. З точки зору цивільного

права, на думку І. В. Спасибі-Фатєєвої, він виступає кредитором у зобов’язанні,

в  якому  користувач  поступається  правом  вимоги  торговцю  (суб’єкту

господарювання, зареєстрованому відповідно до законодавства України, який

на  підставі  договору,  укладеного  з  емітентом  або  агентом  з  розрахунків,

приймає електронні гроші як засіб платежу за товари [8, с. 167]) до боржника,

банка-емітента  (емітент  -  банк-резидент,  що  здійснює  випуск  електронних

грошей і бере на себе зобов’язання з їх погашення [8, с. 172]). У цьому випадку

право вимоги виражене саме електронними грошима, тобто виникають цивільні
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правовідносини, в яких відбувається класична заміна кредитора у зобов’язанні,

що  передбачено  ст.  512  ЦК  України  [4,  ст.  512].  До  нового  кредитора

переходять права первісного кредитора у зобов’язанні в обсязі та на умовах, що

існували на момент переходу цих прав.

Переказ  електронних  грошей  між  споживачами  передбачає  заміну

кредитора у зобов’язанні та постійну передачу прав грошової вимоги від одного

кредитора до іншого аж до моменту їх погашення. Далі торговець, який став

кредитором  шляхом  відступлення  йому  права  вимоги  користувачем

електронних  грошей,  може  звернутися  до  емітента,  який  зобов’язаний

здійснювати  погашення  випущених  ним  електронних  грошей  на  вимогу

пред’явника. Цей обов’язок для емітента закріплений п. 4.1 Положення [9, п. 4].

Погашення  електронних  грошей  відповідно  до  Положення  -  це  операція  з

вилучення  електронних  грошей  з  використання  з  одночасним  наданням  їх

пред’явникові  готівкових  або  безготівкових  коштів.  Крім  того,  Положенням

передбачено,  що емітент  може здійснювати  погашення електронних грошей,

пред’явлених користувачами - фізичними особами, готівковими коштами через

операційну касу або шляхом переказу на банківський рахунок пред’явника, а

здійснювати  погашення  електронних  грошей,  пред’явлених  користувачами  -

суб’єктами господарювання, торговцями, агентами, виключно шляхом переказу

на  їх  банківські  рахунки.  До  того  ж суб’єкт  господарювання,  який  приймає

електронні  гроші  як  платіж  за  товари,  роботи  та  послуги,  має  право

використовувати  отримані  електронні  гроші  виключно  для  обміну  на

безготівкові  кошти  або  повертати  їх  користувачам  у  разі  повернення  ними

товарів,  придбаних за  електронні  гроші  відповідно  до Закону України «Про

захист прав споживачів» [14].

Як зазначає Михальський Ю.А., електронні гроші мають особливості, які

суттєво  відрізняють  їх  від  безготівкових  грошей.  По-перше,  на  відміну  від

безготівкових грошей, електронні гроші не є універсальним засобом платежу і

приймаються  виключно  користувачами  відповідних  платіжних  систем.  По-

друге,  емітентом  грошей  є  виключно  НБУ,  тоді  як  емітентами  електронних
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грошей виступають відповідні банківські установи. По-третє, обіг електронних

грошей не є необмеженим, він допускається за чітко визначеними правилами і в

чітко  визначеній  сфері.  По-четверте,  майнова  цінність  електронних  грошей

забезпечується  передплаченими  готівковими  чи  безготівковими  грошима  (на

відміну від реальних грошей, цінність яких проголошена законом).  По-п’яте,

власники електронних грошей мають права грошової вимоги до банку-емітента,

який зобов’язаний ці вимоги погашати, зокрема і безготівковими грошима. По-

шосте,  на відміну від  безготівкових коштів,  внаслідок переказу  електронних

грошей  їх  одержувач  набуває  право  грошової  вимоги  до  того  ж  суб’єкта

(емітента),  що  й  платник.  По-сьоме,  електронні  гроші  по-гашаються

безготівковими (як і готівковими) грошима. Причому електронні гроші існують

у рамках однієї платіжної системи і не здатні до переведення їх в інші платіжні

системи у незмінному вигляді [10, с. 183-184].

Електронні  гроші  мають  особливості,  які  суттєво  відрізняють  їх  від

безготівкових  грошей.  По-перше,  на  відміну  від  безготівкових  грошей,

електронні гроші не є універсальним засобом платежу і приймаються виключно

користувачами відповідних платіжних систем.  По-друге,  емітентом грошей є

виключно НБУ, тоді як емітентами електронних грошей виступають відповідні

банківські установи. По-третє, обіг електронних грошей не є необмеженим, він

допускається за чітко визначеними правилами і в чітко визначеній сфері. По-

четверте,  майнова  цінність  електронних  грошей  забезпечується

передплаченими  готівковими  чи  безготівковими  грошима  (на  відміну  від

реальних  грошей,  цінність  яких  проголошена  законом).  По-п’яте,  власники

електронних  грошей  мають  права  грошової  вимоги  до  банку-емітента,  який

зобов’язаний  ці  вимоги  погашати,  зокрема  і  безготівковими  грошима.  По-

шосте,  на відміну від  безготівкових коштів,  внаслідок переказу  електронних

грошей  їх  одержувач  набуває  право  грошової  вимоги  до  того  ж  суб’єкта

(емітента),  що  й  платник.  По-сьоме,  електронні  гроші  по-гашаються

безготівковими (як і готівковими) грошима. Причому електронні гроші існують
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у рамках однієї платіжної системи і не здатні до переведення їх в інші платіжні

системи у незмінному вигляді [11, c. 38].

На  думку  Шимон  С.,  електронні  гроші  за  своєю  цивільно-  правовою

природою  подібні  з  правом  вимоги  до  банку-емітента  про  погашення

електронних грошей,  правом грошової  вимоги до банку-емітента  [11,  с.  39].

Погашення електронних грошей здійснюється шляхом обміну їх на готівкові чи

безготівкові гроші (ст. 15.1, ст. 15.4 Закону про платіжні системи) [6, ст. 15]. В

той  же  час,  електронні  гроші  відрізняються  і  від  права  вимоги,  а

правовідносинам  з  їх  використання  та  погашення  притаманні  деякі  риси

правовідносин з надання фінансових послуг.

Розглянемо основні відмінності електронних грошей від права вимоги.

По-перше, електронні гроші визначено в законі як «одиниці вартості, які

зберігаються  на  електронному  пристрої»  (ч.  1  ст.  15  Закону  про  платіжні

системи). Звісно, «зберігання» не прийнятне щодо права вимоги. Нагадаємо, що

й традиційні гроші належать до об’єктів цивільних правовідносин саме тому,

що мають номінальну вартість внаслідок встановленого законом обов’язкового

курсу; об’єктом, як правило, є не самі банкноти чи монети, а вартість, яку вони

виражають [6, ст. 15].

По-друге, згідно із законом електронні гроші є засобом платежу. З тієї

відмінністю, що сфера їх використання обмежена: юридичні особи та фізичні

особи – суб’єкти підприємництва не в змозі здійснювати платежі електронними

грошима (а лише отримують платежі від споживачів товарів, робіт та послуг);

дозволяється випуск електронних грошей, номінованих виключно в гривні; не

допускається використання послуг міжнародних систем електронних платежів,

які  не  погодили  з  НБУ  свої  правила  використання  електронних  грошей;

держатель електронних грошей використовує  їх для оплати товарів (послуг)

досить широкого кола, але в жодному разі одержувачем таких грошей не буде

емітент. Тоді як право вимоги не має якості засобу платежу [6, ст. 15].

По-третє, електронні гроші з’являються внаслідок «випуску» їх банком.

Емітентами  електронних  грошей  виступають  комерційні  банки;  емісія
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здійснюється  шляхом  їх  надання  користувачам  або  комерційним  агентам  в

обмін  на  готівкові  або  безготівкові  кошти.  І  банк  не  в  змозі  випустити

електронні  гроші  на  суму,  яка  перевищує  суму  отриманих  ним  грошових

коштів.

По-четверте,  сам  процес  обігу  електронних  грошей  подібний  до  обігу

грошей. Емітовані електронні гроші зберігаються в електронному гаманці, який

відповідно до Правил Національної системи масових електронних платежів  є

платіжним  додатком  платіжної  карт-ки,  кошти  за  операціями  з  яким

обліковуються  на  консолідованому  картрахун-  ку  емітента,  і  який  дозволяє

його  держателю в  межах установленого  ліміту  виконувати платіж за  товари

(послуги)  без  уведення  персонального  ідентифікаційного  номера.  Отже,

електронний гаманець уподібнений до рахунку; рух коштів по електронному

гаманцю обліковується  подібно  до  обліку  на  рахунку  клієнта  банку;  платіж

здійснюється  шляхом  переказу  електронних  грошей  з  гаманця  держателя-

платника до гаманця одержувача [6, ст. 15].

По-п’яте, електронні гроші можуть бути анонімними і використовуватися

неодноразово  (кілька  разів  передаватися  від  одного суб’єкта  до іншого),  що

виключається  стосовно  права  вимоги,  яке  як  суб’єктивне  цивільне  право

завжди ідентифіковане.

По-шосте, відомо, що банк зобов’язаний погасити електронні гроші, які

ним емітовані, на вимогу користувача – власника гаманця, але цей обов’язок

банку виникає, насамперед, внаслідок пред’явлення грошей користувачем (ст.

15.1  Закону про  платіжні  системи).  Якщо вважати  електронні  гроші  правом

вимоги,  то  з  термінологічної  точки  зору  це  б  означало,  що  користувач  має

«право вимоги на погашення права вимоги», що нелогічно, бо користувач має

право вимагати погашення електронних грошей шляхом обміну їх на готівкові

чи безготівкові.  Крім того,  такий обов’язок банку настає внаслідок того,  що

електронні  гроші  надійшли до електронного гаманця користувача,  тобто  він

став їх власником. Обов’язок банку видати гроші пред’явникові електронних

грошей  за  природою  схожий  до  обов’язку  банку  видати  гроші  на  вимогу
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вкладника,  власника  рахунку;  він  виконується  за  рахунок  тих  коштів,  які

внесені користувачами в момент емісії електронних грошей [6, ст. 15].

По-сьоме,  майнова  цінність  електронних  грошей  забезпечується

готівковими чи безготівковими грошима, які банк приймає від користувачів у

момент  емісії  електронних грошей,  надаючи їм  силу  платіжного  засобу,  що

використовується  для  розрахунків  поза  межами  банківської  системи.

Гарантованість  їхньої  цінності  пов’язана  з  обмеженнями  щодо  випуску

електронних  грошей  –  він  не  може  перевищувати  суму  внесених

(передплачених)  коштів.  Електронні  гроші  мають  майнову  цінність  самі  по

собі,  оскільки  є  «передплаченими»  грошима,  які  для  зручності  обігу

«знерухомлюються», в момент емісії  переводяться в електронний вигляд, що

забезпечує їм незрівнянну з класичними грошима зручність та швидкість обігу

[11, с. 40].

У  зв’язку  з  цим  найкраще,  на  нашу  думку,  відображає  природу

електронних грошей платіжна система «Інтернет. Гроші», де вони йменуються

як  «електронний  еквівалент  грошових  коштів»,  який  відображається  в

облікових записах,  що визначають суми грошових коштів,  які  знаходяться у

розпорядженні користувача [11, с. 40].

Тому,  по-восьме,  важливим  є  те,  що  «творцем»  такого  електронного

еквіваленту  коштів  є  банк-емітент,  саме  тому  вони  приймаються  в  якості

платіжного  засобу  далеко  не  всіма  суб’єктами  цивільних  правовідносин.

Причому,  на  відміну  від  звичайних  грошей,  електронні  гроші  в  різних

платіжних системах не є однорідними.

По-дев’яте, майнове право вимоги є строковим, тоді як електронні гроші

не  обмежені  строком;  при  їх  пред’явленні  емітентові,  вони  мають  бути

погашені ним, незалежно від часу емісії.

По-десяте,  електронні  гроші  не  мають  такої  ж  сили  як  готівка  чи

безготівкові кошти, бо вони не є законним засобом платежу. З позиції деяких

науковців вони не є формою грошей, яка опосередковує остаточні розрахунки,

а практично виступають засобом обміну, що передбачає подальший розрахунок
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у традиційних грошах. Тому на сьогодні існує певна правова невизначеність з

приводу  характеру  і  типу  зобов’язань,  виконання  яких  здійснюється  за

допомогою електронних грошей.

Таким чином, поняття «електронні гроші» визначається як [10, с. 185]:

-  одиниці  вартості,  які  зберігаються  на  елеронному  пристрої,

приймаються як засіб  платежу іншими,  ніж емітент,  особами і  є  грошовими

зобов’язаннями емітента;

-  умовна назва грошових засобів,  коштів, які використовуються їх

власниками  в  елект-ронній  системі  банківських  послуг,  для  безготівкових

платежів і розрахунків через СЕП (системи електронних платежів);

-  схема безготівкових розрахунків, яка охоплює банки, підприємства

роздрібної торгівлі і побутових послуг, що забезпечує громадянам можливість з

віддалених  терміналів  надсилати  до  своїх  банків  розпорядження  про  оплату

товарів і послуг; розрахунки здійснюються за допомогою комп’ютерної мережі,

систем  зв’язку  із  використанням  засобів  кодування  інформації  та  її

автоматизованої обробки без використання таких традиційних засобів платежу,

як готівкові гроші і чеки;

-  умовна  назва  грошових  засобів,  які  використовуються  їх

власниками в електронній системі банківських послуг. Фактично, це кредитні

гроші,  що  обертаються  не  за  допомогою  паперових  носіїв,  а  через

запровадження до сфери розрахунків комп’ютерної техніки і сучасних систем

зв’язку;

-  електронне збереження грошової вартості за допомогою технічного

пристрою, який використовується для здійснення платежів на користь емітента

та  інших  суб’єктів,  не  вимагає  обов’язкового  використання  банківських

рахунків  для  таких  платежів  (діє  як  передо-  платний  інструмент  для

пред’явника);

-  цифрова  готівка  в  електронній  формі,  яка  використовується  в

мережевих розрахунках та являє собою електронні купюри у вигляді сукупності

двоїчних кодів, існуючих в тому чи іншому носії.
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З  наведених  визначень  випливає,  що  електронні  гроші  є  фактичними

замінниками  готівкової  форми  грошей  (законними  засобами  платежу),  які

використовуються  для  платежів,  без  використання  банківських  рахунків,  і

обміну  на  готівкові  гроші  та  зберігаються  на  спеціальних  носіях  і

використовуються за допомогою спеціальних технічних пристроїв.

У 2003 році Національний банк України створив Національну платіжну

систему  «Український  платіжний  простір»  (НПС  ПРОСТІР)  -

внутрішньодержавну  банківську  багатоемітентну  платіжну  систему,  в  якій

розрахунки здійснюються електронними грошима у формі смарт-карток. Проте

значного поширення НПС «ПРОСТІР» не набуло насамперед через технічну

недосконалість:  у  цій  системі  протягом  тривалого  часу  використовувалися

лише  чипові  картки,  які  містили  вбудований  мікрокомп’ютер  із  картковою

операційною системою, тоді  як  у  мережі Інтернет можна було скористатися

послугами платіжних систем, які пропонували багатофункціональні електронні

гроші, що приймалися як платіжний засіб іншими, ніж емітент, особами і якими

можна було без особливих проблем розрахуватися в мережі Інтернет. Саме ці

платіжні системи впевнено завоювали фінансовий ринок електронних грошей в

Україні [10].

За  даними  Національного  банку  України,  платіжними  системами,  з

використанням  яких  здійснюються  операції  з  електронними  грошима,  є:

«FORPOST»,  MasterCard,  «Максі»,  Visa,  ПРОСТІР,  «ГлобалМані»,

«ЕЛЕКТРУМ»[8].

Ринок електронних грошей в Укравїні характеризується нерівномірністю

поширення. Пропозиція електронних грошей залежить від багатьох факторів,

які  можуть  стримувати  їх  розвиток:  стимулів  для  споживачів,  торговців,

емітентів  та  посередників  при  їх  використанні.  Так,  легкість  використання

пристроїв, на яких зберігаються електронні гроші, конфіденційність та безпека

розрахунків  будуть  позитивно  впливати  на  прагнення  споживачів

використовувати  електронні  гроші.  Але  головним  фактором  виступає

готовність  населення  прийняти  нові  технології.  Очевидно,  що  важливою
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стримуючою  причиною  використання  електронних  грошей,  в  Україні,  є

вкорінена звичка до використання готівки у роздрібних платежах. Щоб почати

їх використовувати у більшій мірі, людям необхідно мати більше впевненості

та довіри до інноваційних платіжних засобів [7, с. 83].

Отже,  як  і  інші  форми сучасних грошей,  електронні  гроші  є  за  своєю

природою  кредитними  –  зобов’язаннями  банку,  який  їх  випустив,

розрахуватись  при  погашенні  із  їх  користувачем  (власником)  традиційними

формами грошей. Вони виконують такі ж функції, що й інші форми, а питання

щодо кількості, походження і змісту їхніх функцій носять також дискусійний

характер і  залежить від поглядів науковців чи бачень різних наукових шкіл.

Інтересам  центрального  банку,  банківських  установ  і  держави  в  цілому

відповідає  створення  в  Україні  правової  основи для  гарантування  того,  щоб

емітенти  електронних  грошей  були  надійними,  а  системи  розрахунків

електронними грошима  -  безпечними  та  ефективними.  Важливо  також,  щоб

законодавство  гарантувало  рівні  умови  для  провайдерів  різних  видів

електронних грошей. Прогнозування розвитку електронних грошей в Україні є

складною справою. Водночас очевидно,  що електронні гроші,  з’явившись на

ринку, вже не здадуть свої позицій і, долаючи перешкоди, утвердяться на ньому

назавжди.  Найпопулярнішими  в  Україні  є  вид  електронних  грошей,  що

відтворює  грошову  вартість,  яка  за  допомогою  програмного  забезпечення

зберігається  в  пам’яті  комп’ютерів  чи  інших  пристроїв.  Розрахунки  такими

електронними  грошима  відбуваються  з  використанням  телекомунікаційних

мереж, здебільшого відкритої мережі Інтернет.

1.3   Становлення   та   розвиток   правового   регулювання   обігу

електронних грошей в Україні

Відсутність єдності в наукових поглядах на питання фінансово-правової

сутності  електронних грошей відбивається  на їх  нормативному регулюванні.

Питання щодо закріплення фінансово-правової сутності електронних грошей у
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нормативних  актах  має  вирішальне  значення,  оскільки  від  цього  залежить

подальший  розвиток  фінансово-правового  регулювання  обігу  електронних

грошей.  У  країнах,  де  електронні  гроші  визнані  як  грошова  вартість,  що

зберігається на електронних пристроях (наприклад, у країнах ЄС), фінансово-

правове регулювання розвивається шляхом нормативного встановлення методів

такого  регулювання  -  передбачення  ліцензування  емітентів  таких  грошей,

встановлення  вимог  щодо  мінімального  розміру  їх  уставного  капіталу,

передбачення фінансової відповідальності за недотримання цих вимог тощо. У

країнах,  де  до  електронних  грошей  підходять  як  до  форми  зобов’язань,

фінансово-правове регулювання їх обігу має рекомендаційний характер [17, с.

16].

Українським урядом протягом тривалого часу ні електронним грошам, ні

правовому  регулюванню  їх  обігу  уваги  не  приділялося.  У  2003  році

Національний  банк  України  створив  Національну  платіжну  систему

«Український  платіжний  простір»  (НПС  ПРОСТІР)  -  внутрішньодержавну

банківську багатоемітентну платіжну систему, в якій розрахунки здійснюються

електронними  грошима  у  формі  смарт-карток.  Діяльність  цієї  системи

врегульовувалася, з одного боку, нормами Закону України «Про національний

банк  України»  від  20.05.1999  №  679-Х  [18],  Закону  України  «Про  банки  і

банківську  діяльність»  від  07.12.2000  № 2121-Ш [19],  Закону  України  «Про

державне регулювання ринків  фінансових послуг» від  12.07.2001 № 2664-Ш

[20], а з іншого - блоком локальних нормативних актів, виданих Національним

банком України, що врегульовували внутрішні питання функціонування НПС

ПРОСТІР (Постанова Правління Національного банку Україні  від  15.06.2017

№  53 «Тарифи  на  послуги  (операції),  що  надаються  (здійснюються)

Національним  банком  України,  який  виконує  функції  Платіжної  організації,

Центрального  маршрутизатора  і  розрахунково-клірингового  центру,

розрахункового  банку  Національної  платіжної  системи  «Український

платіжний  простір»  [21]).  Проте  значного  поширення  НПС  «ПРОСТІР»  не

набуло,  насамперед,  через  технічну  недосконалість:  у  цій  системі  протягом
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тривалого часу використовувалися лише чипові картки, які містили вбудований

мікрокомп’ютер із картковою операційною системою, тоді як у мережі Інтернет

можна було скористатися послугами WebMoney Transfer, Limonex, UkrMoney,

Яндекс.Деньги  та  інших  платіжних  систем,  які  пропонували

багатофункціональні  електронні  гроші,  що  приймалися  як  платіжний  засіб

іншими,  ніж  емітент,  особами  і  якими  можна  було  буз  особливих  проблем

розрахуватися в мережі Інтернет. Саме ці платіжні системи впевнено завоювали

фінансовий ринок електронних грошей в Україні [10, с. 184].

Ситуація  правової  невизначеності  обігу  електронних грошей в  Україні

була  вигідною  для  міжнародних  платіжних  систем,  оскільки  дозволяла  їм

встановлювати  власні  «правила  гри».  Протягом  тривалого  часу  ТОВ

«Українське  Гарантійне  Агентство»,  яке  було  представником  міжнародної

системи електронних платежів (далі - МСЕП) WebMoney в Україні, наполягало,

що  електронні  гроші  є  інформаційною  технологією  передачі  зобов’язань,  а

оскільки правові основи забезпечення зобов’язань закріплено у ст. 190, ч. 1 ст.

509, п. 1 ч. 1 ст. 512, ч. 3 ст. 656 Цивільного кодексу України, то додаткового

правового регулювання випуск та обіг електронних грошей не вимагає [7, ст.

190]. Оскільки законодавець не застосовував жодних кроків для зміни ситуації,

залишається  припустити,  що він  підтримував таку ж позицію,  завдяки  чому

міжнародні  платіжні  системи  та  їх  електронні  гроші  захопили  переважну

частину фінансового ринку електронних грошей в Україні.

Лише в 2008 р. Національним банком України було прийнято Постанову

№  178,  якою  затверджувалося  Положення  про  електронні  гроші  (далі  -

Постанова №  178) [22]. Зазначене положення було розроблено з урахуванням

норм  Директиви  Європейського  парламенту  та  Ради  Європейського  союзу

2000/46/ЄС  «Про  діяльність  установ  у  сфері  електронних  грошей  і

пруденціальний нагляд за ними» [23]. Але, попри розроблені норми Постанови

№  481,  зазначена  Директива  не  стала  еталоном:  для  емітентів  електронних

грошей в Україні встановлювалися вимоги, жорсткіші, ніж це передбачалося в

нормах  європейського  законодавства  (право  емісії  електронних  грошей
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надавалося  виключно  банкам,  сума  електронних  грошей  на  одному

електронному пристрої,  що перебуває  у розпорядженні  користувача,  та  сума

однієї  трансакції  в  системах  електронних  грошей  не  повинна  була

перевищувати  5000  гривень;  банк-емітент  зобов’язаний  був  узгоджувати  з

Національним банком України  правила  системи електронних  грошей  тощо).

Подібний  підхід  не  був  новаторським  -  в  багатьох  країнах  ЄС  при

імплементації  норм Директиви 2000/46/ЄС до емітентів  електронних грошей

встановлювалися  жорсткіші  вимоги,  ніж  це  було  передбачено  в  нормах

Директиви 2000/46/ЄС, з метою забезпечення прав користувачів електронних

грошей (Латвія, Греція) [23].

Подальший  розвиток  європейського  законодавства  щодо  регулювання

обігу електронних грошей (прийняття Директиви Європейського парламенту та

Ради Європейського Союзу 2009/110/ЕС «Щодо започаткування та здійснення

діяльності  установами  -  емітентами  електронних  грошей  та  пруденційний

нагляд за ними, що вносить зміни до Директиви 2005/60 ЕС та 2006/48 ЄС та

скасовує  Директиву  2000/46/ЕС»)  зумовило  реформування  українського

законодавства  щодо  обігу  електронних  грошей.  04.11.2010  було  прийнято

Постанову  Правління  Національного  банку  України  «Про  внесення  змін  до

деяких  нормативно-правових  актів  Національного  банку  України  з  питань

регулювання випуску та обігу електронних грошей», якою затверджено нове

Положення  про  електронні  гроші  №  481  (далі  -  Постанова  №  481)  [24].

Відповідно  до  цього  Положення,  банк,  що  має  намір  здійснювати  випуск

електронних грошей та банк, що є членом/учасником міжнародної платіжної

системи  і  внесений  Національним  банком  України  до  Реєстру  платіжних

систем,  систем  розрахунків,  учасників  цих  систем  та  операторів  послуг

платіжної інфраструктури та має здійснювати випуск електронних грошей на

території  України,  зобов’язаний  узгодити  з  Національним  банком  правила

використання електронних грошей до здійснення випуску таких грошей [24].

Отже,  український  законодавець  допустив  величезну  помилку:  не

закріпивши  у   законодавчому  акті  фінансово-правової  сутності  електронних
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грошей, видав ряд нормативних актів локального характеру, які врегульовують

емісію та обіг  електронних грошей в  Україні,  внаслідок чого  було створено

підґрунтя  для  обігу  в  країні  нефіатних  електронних  грошей.  Так,  згідно  з

офіційними  даними  Національного  банку  України,  на  сучасному  етапі

узгоджені у встановленому порядку правила обігу таких електронних грошей:

Максі (емітент - ПАТ «Альфабанк»), MoneXy (емітент - FidoBank), ПРОСТІР

(емітенти -  59  банків:  Поліком- банк,  ТрастБнк,  Банк Міхайлівський та ін.),

MasterCard (емітент -  АльфаБанк,  При- ватбанк,  ВостокБанк,  РІNbanc тощо),

Visa (емітент - Украсобанк, Банк Південний), GlobalMoney (емітент Ощабанк)

[25,  с.  192].  Усі  інші  електронні  гроші,  що  перебувають  в  обігу  в  мережі

Інтернет (M-Pesa, Visa Cash, Octoupus, Chip-knip, QIWI, WebMoney тощо), на

території  України  визнаються  нефіатними  грошима  (фіатні  гроші  -  гроші,

номінальна вартість яких встановлюється та гарантується державою незалежно

від  вартості  матеріалу,  з  якого  гроші  виготовлені,  що  функціонують  як

платіжний засіб на підставі державних законів, що зобов’язують приймати їх за

номіналом; нефіатні гроші - гроші, що функціонують у недержавних платіжних

системах або обіг яких не врегульовується нормативними актами держави [25,

с. 193]).

Водночас, незважаючи на те, що нефіатні гроші перебувають в обігу на

території України без відповідних правових підстав, українці користуюся ними

-  електронні  гроші  систем  Webmoney,  Яндекс.Деньги,  QIWI  Wallet,  Wallet

one/Единьій  кошелек  міцно  увійшли  у  життя  українського  суспільства,

завоювавши  значний  сегмент  фінансового  ринку  електронних  грошей:

наприклад, лише WebMoney займають до 60 % українського фінансового ринку

електронних грошей, тому зосередимо на них особливу увагу як на показовому

прикладі.

WebMoney  (WMB)  є  електронними  грошима  міжнародної  системи

розрахунків WM Transfer Ltd. На офіційному сайті WM Transfer Ltd не вказана

ні  юрисдикція  цієї  компанії,  ні  власники,  визначається  лише  компанія,  що

управляє,  -  «Міжнародна  адвокатська  компанія  UAB  «DEED  BALTIC»,
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зареєстрована  у  м.  Вільнюс  (Литва)  [26].  Проте  технічна  підтримка  та

розроблення програмного забезпечення цієї компанії розташовані в м. Москва

(Російська  Федерація).  Крім  того,  в  системі  WebMoney  функціонують  різні

типи гаманців залежно від номіновання титульних знаків,  які  зберігаються в

гаманці (U-гаманець (WMU)- гривня, R-гаманець (WMR) - російський рубль, Z-

гаманець  (WMZ)  -  долар  США,  E-гаманець  (WMЕ)  -  євро  і  т.  ін.),  і  щодо

кожного  типу  гаманця  діють  окремі  гаранти,  що  є  юридичними  особами,

зареєстрованими в різних країнах (гарантом WMU є ТОВ «Агентство Гарантій»

(Україна), гарантом WMR - ООО «ВМР» (Російська федерація), гарантом WMZ

-  компанія  Amstar  Holdings  Limited  (Ірландія),  гарантом  WMЕ  -  компанія

WebMoney Europe LTD (Великобританія) тощо). Web Money розпочала свою

роботу в 1998 році, зайняла вагоме місце в обігу електронних грошей у мережі

Інтернет і завоювала довіру клієнтів у всьому світі, в тому числі і в Україні [26].

Незважаючи  на  те,  що  в  листопаді  2015  року  WebMoney  отримала

європейську ліцензію FCA (Financial Conduct Authority) (гарантом закріплено

WebMoney Europe Ltd) на емісію електронних грошей в країнах ЄС, внаслідок

чого  гаманці,  що  використовуються  в  її  системі  та  титульні  знаки,  що

зберігаються  у  гаманці,  відповідно  до  законодавства  ЄС  отримали  статус

електронних грошей [28], WebMoney не поспішала узгоджувати правила обігу

електронних грошей в Україні з Національним банком України. Така ситуація

створювала  правову  прогалину:  з  одного  боку,  діяльність  WebMoney  щодо

обігу  електронних  грошей  не  була  узгоджена  з  регулятором,  тому  і

Національний банк України, і Державна фіскальна служба України відстоювали

позицію, що WebMoney не має права на здійснення діяльності в Україні [26].

Проте,  з  іншого  боку,  вимога  щодо  обов’язкового  узгодження  правил

використання електронних грошей до здійснення випуску таких грошей,  по-

перше, була встановлена із запізненням (на момент її встановлення електронні

гроші  системи  WebMoney  функціонували  в  Україні  більше  10  років),  а  по-

друге, закріплювалася Поста-новою Національного банку України, а не законом

та фактично мала рекомендаційний характер.
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Крім  того,  донедавна  прямої  заборони  обігу  WebMoney  не  було  -

законодавець усвідомлював, що на сучасному етапі жодним чином вплинути на

користувачів  цієї  електронної  системи  неможливо.  Своєрідною  спробою

боротьби  з  обігом  нефіатних  електронних  грошей  було  внесення  змін  до

Кримінального кодексу України: у ст. 200 була закріплена відповідальність за

незаконні дії з електронними грошима та обладнанням для їх виготовлення [27,

ст. 200], проте до відповідальності можливо було притягнути лише тих осіб, які

займалися обміном електронних грошей на готівкові гроші, а виявити тих, хто

використовував  електронні  гроші  для  фінансово-господарських  або  інших

операцій у мережі Інтернет було неможливо. Тому Національний банк України

пішов іншим шляхом: 07.11.2016 року до банків та інших учасників платіжного

ринку  було  розіслано  телеграму  №  57-0002/90626,  відповідно  до  якої  було

заборонено користуватися електронними грошима Webmoney, Яндекс.Деньги,

QIWI, Wallet і Wallet one («Єдиний гаманець») [28]. 

Відповідно  до  ст.  15  ЗУ  «Про  платіжні  системи  та  переказ  коштів  в

Україні»,  електронні  гроші  -  одиниці  вартості,  які  зберігаються  на

електронному пристрої,  приймаються як засіб платежу іншими особами, ніж

особа, яка їх випускає, і є грошовим зобов'язанням цієї особи, що виконується в

готівковій або безготівковій формі [27, с. 105].

Ознаками електронних грошей є таке:

1. Електронні гроші є одиницями вартості.

Електронні гроші мають майнову цінність, оскільки є «передплаченими»

грошима,  які  для  зручності  обігу  «знерухомлюються»,  в  момент  емісії

переводяться  в  електронний  вигляд,  що  забезпечує  їм  незрівнянну  з

класичними грошима зручність та швидкість обігу [29].  Випуск електронних

грошей  здійснюється  шляхом  їх  надання  користувачам  або  комерційним

агентам  в  обмін  на  готівкові  або  безготівкові  кошти.  Відповідно  до  п.  2

Положення  про  електронні  гроші  в  Україні,  затвердженого  Постановою

Правління  НБУ  від  04.11.2010,  емітент  зобов'язаний  забезпечити,  щоб  сума

випущених ним електронних грошей не перевищувала суми отриманих ним від
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користувачів  та  агентів  (крім  агента  з  поповнення)  готівкових  або

безготівкових  коштів  та  суми  отриманих  агентом  з  поповнення  готівкових

коштів, які мають бути перераховані емітенту. Емітент зобов'язаний визначати

суму  електронних  грошей  на  електронному  пристрої,  що  перебуває  в

розпорядженні користувача, з урахуванням таких вимог [24, п. 2]:

-  сума електронних грошей на електронному пристрої, який не може

поповнюватися, не повинна перевищувати 4000 гривень;

-  сума електронних грошей на електронному пристрої,  який може

поповнюватися, не повинна перевищувати 14000 гривень.

Користувачі  мають  право  використовувати  електронні  гроші  для

здійснення  розрахунків  за  допомогою  електронного  пристрою,  який

поповнюється  і  перебуває  в  розпорядженні  користувача,  в  сумі  до  62  000

гривень протягом календарного року. До розрахунку цієї суми не включаються

електронні  гроші,  погашені  на  вимогу  користувача  протягом  календарного

року.

2. Електронні гроші є засобом платежу.

Відповідно до Закону України «Про платіжні системи та переказ коштів в

Україні»,  суб'єкти  господарювання  та  фізичні  особи  мають  право

використовувати  електронні  гроші  для  здійснення  оплати  товарів,  робіт  та

послуг [6].

У  ст.  192  ЦК України  передбачено,  що  законним платіжним засобом,

обов'язковим до приймання за номінальною вартістю на всій території України,

є грошова одиниця України - гривня. Тому банк має право здійснювати випуск

електронних  грошей,  номінованих  лише  в  гривні,  для  використання  на

території України. (ст. 15 «Про платіжні системи та переказ коштів в Україні»).

Слід  зазначити,  що електронні  гроші  не  є  універсальним засобом платежу і

приймаються  виключно користувачами відповідних платіжних систем [7,  ст.

192].

Користувачем  електронних  грошей  може  бути  суб'єкт  господарювання

або  фізична  особа.  Користувач  -  суб'єкт  господарювання  має  право
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використовувати  електронні  гроші  для  здійснення  оплати  товарів,  робіт  та

послуг.  Користувач  -  фізична  особа  має  право  використовувати  електронні

гроші для здійснення  оплати товарів, робіт та послуг і переказувати електронні

гроші іншим користувачам - фізичним особам. (ст. 15 «Про платіжні системи та

переказ  коштів  в  Україні»).  Користувачі  -  фізичні  особи  мають  право

переказувати  електронні  гроші  іншим  користувачам  -  фізичним  особам  із

використанням наперед оплачених карток у сумі до 500 гривень на день та не

більше 4 000 гривень протягом одного місяця (п. 3 Положення про електронні

гроші  в  Україні,  затвердженого  Постановою Правління  НБУ  від  04.11.2010)

[24].

У Листі Національного Банку України від 26.06.2014 надано роз’яснення

стосовно приймання електронних грошей суб'єктами господарювання як оплати

за  товари,  роботи,  послуги.  Відповідно  до  пункту  3.5  Положення  про

електронні  гроші  в  Україні,  торговці  (суб'єкти  господарювання)  на  підставі

договору,  укладеного  з  емітентом  або  агентом  із  розрахунків,  мають  право

приймати  від  користувачів  як  засіб  платежу  за  товари  електронні  гроші,

виражені в гривнях [29]. Пунктом 15.1 ст. 15 Закону України «Про платіжні

системи та переказ коштів в Україні» встановлено, що суб'єкт господарювання,

який приймає електронні гроші як оплату за товари, роботи, послуги, має право

використовувати  отримані  електронні  гроші  виключно  для  обміну  на

безготівкові  кошти  або  повертати  їх  користувачам  у  разі  повернення  ними

відповідно  до  Закону  України  «Про  захист  прав  споживачів»  товарів,

придбаних  за  електронні  гроші.  Таким  чином,  отримані  від  користувачів

електронні гроші торговець має право обміняти на безготівкові кошти у агента

з розрахунків або пред'явити до погашення емітенту в обмін на безготівкові

кошти,  які  мають зараховуватися  агентом з  розрахунків  та/або емітентом на

власний  поточний  рахунок  торговця,  відкритий  у  банку  (за  винятком  сум

електронних грошей,  повернених користувачу  відповідно до Закону України

«Про  захист  прав  споживачів»).  Отже,  здійснюючи  продаж  товарів,  робіт,

послуг за електронні гроші, торговці на кінцевому етапі отримують на власний
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рахунок у банку безготівкові кошти, які підлягають оподаткуванню відповідно

до законодавства України [6  , ст. 15].

3.  Електронні  гроші  є  грошовим  зобов’язанням  особи,  яка  їх

випускає.  Банк,  що  здійснює  випуск  електронних  грошей,  зобов'язаний

погашати випущені ним електронні гроші на вимогу користувача. Користувач -

суб'єкт господарювання має право отримувати електронні гроші та пред'являти

їх до погашення лише в обмін на безготівкові  кошти.  Користувач -  фізична

особа має право отримувати електронні гроші та пред'являти їх до погашення в

обмін на готівкові або безготівкові кошти (ст. 15 « Про платіжні системи та

переказ коштів в Україні») [6 , ст. 15].

4.  Електронні гроші зберігаються на електронному пристрої.

Електронний пристрій - чип, що міститься на пластиковій картці або на

іншому носії, пам'ять комп'ютера тощо, які використовуються для зберігання

електронних  грошей  (п.  1.3  Положення  про  електронні  гроші  в  Україні,

затвердженого Постановою Правління НБУ від 04.11.2010) [24].

6.  Випуск  електронних  грошей  може  здійснювати  виключно  банк.

Банк, що має намір здійснювати випуск електронних грошей, зобов'язаний до

початку  їх  випуску  узгодити  з  Національним  банком  України  правила

використання  електронних  грошей  у  порядку,  вста-новленому  нормативно-

правовим актом Національного банку України. Порядок здійснення операцій з

електронними  грошима  та  максимальна  сума  електронних  грошей  на

електронному  пристрої,  що  перебуває  в  розпорядженні  користувача,

визначаються нормативно-правовими актами Національного банку України (ст.

15 «Про платіжні системи та переказ коштів в Україні») [6, ст. 15]. Банк, що є

членом/учасником  міжнародної  платіжної  системи  і  внесений  Національним

банком України до Реєстру платіжних систем, систем розрахунків, учасників

цих  систем  та  операторів  послуг  платіжної  інфраструктури  та  має  намір

здійснювати випуск електронних грошей на території України з використанням

цієї  міжнародної  платіжної  системи,  зобов’язаний  узгодити  з  Національним

банком  України  правила  використання  електронних  грошей  до  здійснення
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випуску  електронних  грошей  (Положення  про  електронні  гроші  в  Україні,

затверджене  Постановою  Правління  Національного  банку  України  від

04.11.2010) [24].

7. Обіг електронних грошей обмежений певною платіжною системою.

Переказ  в  Україні  може  здійснюватися  за  допомогою

внутрішньодержавних  та  міжнародних  платіжних  систем.  У  ст.  1  Закону

України «Про платіжні системи та переказ коштів в Україні» передбачено, що

платіжна  система  -  платіжна  організація,  учасники  платіжної  системи  та

сукупність  відносин,  що  виникають  між  ними  під  час  проведення  переказу

коштів [6, ст. 1]. Проведення переказу коштів є обов'язковою функцією, що має

виконувати  платіжна  система.  Платіжна  організація  -  юридична  особа,  що

визначає  правила  роботи  платіжної  системи,  а  також  виконує  інші  функції

щодо  забезпечення  діяльності  платіжної  системи  та  несе  відповідальність

згідно з цим Законом та договором. Учасниками платіжної системи в Україні

мають  право  бути  банк,  що  має  банківську  ліцензію  Національного  банку

України,  а  також  небанківська  фінансова  установа,  яка  має  ліцензію

Національного  банку  України на  переказ  коштів  без  відкриття  рахунків,  які

уклали договори з платіжною організацією відповідної системи [30].

Відповідно до статті 9 Закону України «Про платіжні системи та переказ

коштів в Україні» платіжні організації платіжних систем, учасники платіжних

систем  та  оператори  послуг  платіжної  інфраструктури  мають  право

здійснювати  діяльність  в  Україні  виключно  після  їх  реєстрації  шляхом

внесення відомостей про них до Реєстру [6,  ст.  9].  Порядок такої  реєстрації

визначено  Положенням про  порядок  реєстрації  платіжних систем,  учасників

платіжних  систем  та  операторів  послуг  платіжної  інфраструктури,

затвердженим  Постановою  Правління  Національного  банку  України  від

04.02.2014 № 43 [31].

Отже, аналіз законодавства України дає підставу зробити висновок, що

сьогодні  в Україні  електронні гроші виступають грошовим зобов’язанням на

пред’явника  в  електронній  формі,  тому  що  підставою  для  їх  випуску  є
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цивільно-правовий  договір.  Крім  того,  після  обміну  готівкових  або

безготівкових  грошей  на  електронні  гроші  вони  зберігають  вартість

традиційних грошей і тому можуть виступати як засіб платежу. Таким чином,

електронні  гроші  наділені  властивістю  погашати  грошові  зобов’язання,  які

виникли між суб’єктами договірних відносин.розвиток електронних грошей у

зарубіжних країнах довів, що з інноваціями у сфері грошового обігу неможливо

боротися  шляхом  заборони,  навіть  законодавчої,  оскільки  неможливо

відстежити всі операції в мережі Інтернет.  Подальший розвиток урегулювання

правового  статусу  електронних грошей в  Україні  розглядатиметься  в  наших

наступних дослідженнях.
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РОЗДІЛ 2

ОСОБЛИВОСТІ ЦИВІЛЬНО-ПРАВОВОГО РЕГУЛЮВАННЯ

ЕЛЕКТРОННИХ ГРОШЕЙ

2.1. Випуск електронних грошей

Відп відн  д  ст. 14 Зак ну України «Пр  платіжні системи та переказᴏ ᴏ ᴏ ᴏ ᴏ

к штів  в  Україні»  емісія  електр нних  платіжних  зас бів  у  межах  Україниᴏ ᴏ ᴏ

пр в диться виключн  банками, щ  уклали д г вір з платіжн ю рганізацієюᴏ ᴏ ᴏ ᴏ ᴏ ᴏ ᴏ ᴏ

відп відн ї платіжн ї системи та тримали її д звіл на вик нання цих пераційᴏ ᴏ ᴏ ᴏ ᴏ ᴏ ᴏ

(крім  банків,  які  здійснюють  емісію  електр нних  платіжних  зас бів  дляᴏ ᴏ

вик ристання в межах цих банків) [6, ст. 14].ᴏ

П ряд к пр ведення емісії електр нних платіжних зас бів та здійсненняᴏ ᴏ ᴏ ᴏ ᴏ

перацій із їх вик ристанням, у т му числі бмеження щ д  п рядку емісії таᴏ ᴏ ᴏ ᴏ ᴏ ᴏ ᴏ

здійснення перацій із їх вик ристанням, визначаються н рмативн -прав вимиᴏ ᴏ ᴏ ᴏ ᴏ

актами  Наці нальн г  банку  України.   Платіжна  рганізація  відп відн їᴏ ᴏ ᴏ ᴏ ᴏ ᴏ

платіжн ї  системи  визначає  вид  електр нн г  платіжн г  зас бу  (крімᴏ ᴏ ᴏ ᴏ ᴏ ᴏ ᴏ

м більн г  платіжн г  інструменту, реаліз ван г  на пр грамній сн ві), щᴏ ᴏ ᴏ ᴏ ᴏ ᴏ ᴏ ᴏ ᴏ ᴏ ᴏ ᴏ

емітується  банк м,  тип  й г  н сія  ідентифікаційних  даних  (магнітна  смуга,ᴏ ᴏ ᴏ ᴏ

мікр схема т щ ), реквізити, щ  нан сяться на нь г  в графічн му вигляді.ᴏ ᴏ ᴏ ᴏ ᴏ ᴏ ᴏ ᴏ

Учасник платіжних систем має прав  р зміщувати на платіжній картціᴏ ᴏ

дн часн  дві  і  більше  т рг вельні  марки  (знаки  для  т варів  і  п слуг)ᴏ ᴏ ᴏ ᴏ ᴏ ᴏ ᴏ

платіжних  систем  відп відн  д  д г в рів  з  платіжними  рганізаціями  всіхᴏ ᴏ ᴏ ᴏ ᴏ ᴏ ᴏ

платіжних систем, т рг вельні марки яких р зміщені на платіжній картці. Ціᴏ ᴏ ᴏ

д г в ри  мають  містити  правила  вик нання  перацій  з  вик ристаннямᴏ ᴏ ᴏ ᴏ ᴏ ᴏ

платіжн ї картки [6, ст. 14].ᴏ

 Електр нний  платіжний  засіб  має  містити  б в'язк ві  реквізити,  якіᴏ ᴏ ᴏ ᴏ

дають  зм гу  ідентифікувати  платіжну  систему  та  емітента.  Банк-резидент  -ᴏ

учасник платіжн ї системи має прав  емітувати електр нні платіжні зас би, щᴏ ᴏ ᴏ ᴏ ᴏ
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п ряд із платіжним д датк м мають нефінанс ві д датки, які м жуть міститиᴏ ᴏ ᴏ ᴏ ᴏ ᴏ

ідентифікаційні дані, інф рмацію пр  пільги, страхування та іншу інф рмаціюᴏ ᴏ ᴏ

пр  держателя  і  дають  зм гу  ідентифікувати  їх  держателів  та  блік вуватиᴏ ᴏ ᴏ ᴏ

вик нані ними перації із заст суванням цих електр нних платіжних зас бів уᴏ ᴏ ᴏ ᴏ ᴏ

певних системах виплат, надання та бліку п слуг, пільг, зниж к т щ .ᴏ ᴏ ᴏ ᴏ ᴏ

 Користувачем електронного платіжного засобу може бути юридична або

фізична  особа.  Електронний  платіжний  засіб,  за  допомогою  якого  можна

ініціювати  переказ  з  рахунка  користувача,  має  дозволяти  ідентифікувати

користувача.  Електронний  платіжний  засіб  має  відповідати  вимогам  щодо

захисту  інформації,  передбаченим  цим  Законом  та  нормативно-правовими

актами Національного банку України.  Банк має право передати електронний

платіжний засіб  у  власність  користувача  або  надати  йому в  користування  в

порядку, визначеному договором [6, ст. 14].

Банк  та  користувач  укладають  договір  щодо  порядку  та  умов

використання  електронного  платіжного  засобу.  Банк  перед  укладенням

договору  зобов'язаний  ознайомити  користувача  з  умовами  договору  про

використання  електронного  платіжного  засобу  (далі  у  цій  статті  -  договір),

ознайомити з тарифами на обслуговування електронного платіжного засобу та

правилами користування електронним платіжним засобом.  Банк зобов'язаний

забезпечити  викладення  цієї  інформації  в  доступній формі  й розмістити її  в

доступному для користувача місці, а також надати на його вимогу в письмовій

або електронній формі.

Банк зобов'язаний під час видачі електронного платіжного засобу надати

користувачеві  примірник  договору,  правил  користування  електронним

платіжним  засобом  та  тарифів  банку  на  обслуговування  електронного

платіжного засобу.

Національний банк України має право встановлювати обов'язкові умови

договору. Банк має право вносити зміни до правил користування електронним

платіжним засобом або тарифів  на  обслуговування  електронного платіжного

засобу, повідомивши про відповідні зміни користувача у спосіб, передбачений
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договором.  Банк  зобов'язаний  надіслати  користувачу  не  пізніше  ніж  за  30

календарних  днів  до  дати,  з  якої  застосовуватимуться  зміни  правил

користування електронним платіжним засобом або тарифів на обслуговування

електронного  платіжного  засобу,  повідомлення  про  такі  зміни.  Банк  у

повідомленні зобов'язаний зазначити, що користувач має право до дати, з якої

застосовуватимуться зміни, розірвати договір без сплати додаткової комісійної

винагороди за  його розірвання.  Зміни до правил використання електронного

платіжного засобу або тарифів є погодженими користувачем, якщо до дати, з

якої вони застосовуватимуться, користувач не повідомить банк про розірвання

договору [6, ст. 14].

 Банк  під  час  використання  користувачем  електронного  платіжного

засобу зобов'язаний інформувати його про випадки підвищеного ризику збитків

для  користувача  і  пов'язані  із  цим обов'язки  сторін,  що включають будь-які

обґрунтовані  обмеження  щодо  способів  та  місць  використання.  Користувач

зобов'язаний  використовувати  електронний  платіжний  засіб  відповідно  до

вимог законодавства України та умов договору, укладеного з емітентом, і не

допускати  використання  електронного  платіжного  засобу  особами,  які  не

мають на це права або повноважень.

Вик ристання  електр нн г  платіжн г  зас бу  за  д віреністю  неᴏ ᴏ ᴏ ᴏ ᴏ ᴏ ᴏ ᴏ

д пускається, крім випадку емісії д датк в г  електр нн г  платіжн г  зас буᴏ ᴏ ᴏ ᴏ ᴏ ᴏ ᴏ ᴏ ᴏ ᴏ ᴏ

для д вірен ї с би. Прав  вик рист вувати електр нний платіжний засіб м жеᴏ ᴏ ᴏ ᴏ ᴏ ᴏ ᴏ ᴏ ᴏ

бути призупинене аб  припинене емітент м відп відн  д  ум в д г в ру в разіᴏ ᴏ ᴏ ᴏ ᴏ ᴏ ᴏ ᴏ ᴏ

п рушення к ристувачем ум в вик ристання електр нн г  платіжн г  зас бу.ᴏ ᴏ ᴏ ᴏ ᴏ ᴏ ᴏ ᴏ ᴏ ᴏ

Призупинення  аб  припинення  права  к ристувача  вик рист вуватиᴏ ᴏ ᴏ ᴏ

електр нний платіжний засіб не припиняє з б в'язань к ристувача й емітента,ᴏ ᴏ ᴏ ᴏ

щ  виникли д  часу призупинення аб  припинення зазначен г  права.ᴏ ᴏ ᴏ ᴏ ᴏ

Відп відн  д  статті  15   Зак ну  України  «Пр  платіжні  системи  таᴏ ᴏ ᴏ ᴏ ᴏ

переказ  к штів  в  Україні»   випуск  електр нних  гр шей  м же  здійснюватиᴏ ᴏ ᴏ ᴏ

виключн  банк. Банк, щ  здійснює випуск електр нних гр шей, бере на себеᴏ ᴏ ᴏ ᴏ

з б в'язання з їх п гашення. Випуск електр нних гр шей здійснюється шлях мᴏ ᴏ ᴏ ᴏ ᴏ ᴏ
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їх  надання к ристувачам аб  к мерційним агентам в  бмін на  г тівк ві  абᴏ ᴏ ᴏ ᴏ ᴏ ᴏ ᴏ

безг тівк ві  к шти.  Банк,  щ  здійснює  випуск  електр нних  гр шей,ᴏ ᴏ ᴏ ᴏ ᴏ ᴏ

з б в'язаний п гашати випущені ним електр нні гр ші на вим гу к ристувачаᴏ ᴏ ᴏ ᴏ ᴏ ᴏ ᴏ

[6, ст. 15].

 К ристувачем електр нних гр шей м же бути суб'єкт г сп дарюванняᴏ ᴏ ᴏ ᴏ ᴏ ᴏ

аб  фізична  с ба.  К ристувач  -  суб'єкт  г сп дарювання  має  правᴏ ᴏ ᴏ ᴏ ᴏ ᴏ ᴏ

вик рист вувати  електр нні  гр ші  для  здійснення  плати  т варів,  р біт  таᴏ ᴏ ᴏ ᴏ ᴏ ᴏ ᴏ

п слуг.  К ристувач  -  фізична  с ба  має  прав  вик рист вувати  електр нніᴏ ᴏ ᴏ ᴏ ᴏ ᴏ ᴏ ᴏ

гр ші для здійснення плати т варів, р біт та п слуг і переказувати електр нніᴏ ᴏ ᴏ ᴏ ᴏ ᴏ

гр ші іншим к ристувачам - фізичним с бам [6, ст. 15]. ᴏ ᴏ ᴏ ᴏ

Суб'єкт  г сп дарювання,  який  приймає  електр нні  гр ші  як  платуᴏ ᴏ ᴏ ᴏ ᴏ

платежу  за  т вари,  р б ти,  п слуги,  має  прав  вик рист вувати  триманіᴏ ᴏ ᴏ ᴏ ᴏ ᴏ ᴏ ᴏ

електр нні гр ші виключн  для бміну на безг тівк ві к шти аб  п вертати їхᴏ ᴏ ᴏ ᴏ ᴏ ᴏ ᴏ ᴏ ᴏ

к ристувачам  у  разі  п вернення  ними  відп відн  д  Зак ну  України  "Прᴏ ᴏ ᴏ ᴏ ᴏ ᴏ ᴏ

захист прав сп живачів" т варів, придбаних за електр нні гр ші.ᴏ ᴏ ᴏ ᴏ

 Банк,  щ  має  намір  здійснювати  випуск  електр нних  гр шей,ᴏ ᴏ ᴏ

з б в'язаний д  п чатку їх випуску узг дити з Наці нальним банк м Україниᴏ ᴏ ᴏ ᴏ ᴏ ᴏ ᴏ

правила  вик ристання  електр нних  гр шей  у  п рядку,  встан влен муᴏ ᴏ ᴏ ᴏ ᴏ ᴏ

н рмативн -прав вим акт м Наці нальн г  банку України.ᴏ ᴏ ᴏ ᴏ ᴏ ᴏ ᴏ

  П ряд к здійснення перацій з електр нними гр шима та максимальнаᴏ ᴏ ᴏ ᴏ ᴏ

сума  електр нних  гр шей  на  електр нн му  пристр ї,  щ  перебуває  вᴏ ᴏ ᴏ ᴏ ᴏ ᴏ

р зп рядженні  к ристувача,  визначаються  н рмативн -прав вими  актамиᴏ ᴏ ᴏ ᴏ ᴏ ᴏ

Наці нальн г  банку України. Банк має прав  здійснювати випуск електр ннихᴏ ᴏ ᴏ ᴏ ᴏ

гр шей, н мін ваних лише в гривні,  для вик ристання на терит рії  України.ᴏ ᴏ ᴏ ᴏ ᴏ

Банк має прав  випускати електр нні гр ші на суму, яка не перевищує сумуᴏ ᴏ ᴏ

триманих ним гр ш вих к штів [6, ст. 15].ᴏ ᴏ ᴏ ᴏ

Р зглядаючи  с блив сті  прав в г  регулювання  емісії  електр ннихᴏ ᴏ ᴏ ᴏ ᴏ ᴏ ᴏ ᴏ

гр шей,  варт  відмітити,  щ  електр нні  гр ші  за  св єю  цивільн -прав в юᴏ ᴏ ᴏ ᴏ ᴏ ᴏ ᴏ ᴏ ᴏ

прир д ю п дібні  з  прав м вим ги д  банку-емітента.  Відп відн  д  ць г ,ᴏ ᴏ ᴏ ᴏ ᴏ ᴏ ᴏ ᴏ ᴏ ᴏ ᴏ

емісія електр нних гр шей має такі с блив сті:ᴏ ᴏ ᴏ ᴏ ᴏ
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П -перше, електр нні гр ші визначен  в зак ні як « диниці варт сті, якіᴏ ᴏ ᴏ ᴏ ᴏ ᴏ ᴏ

зберігаються  на  електр нн му  пристр ї»  (ч.  1  ст.  15  Зак ну  пр  платіжніᴏ ᴏ ᴏ ᴏ ᴏ

системи). Звісн , «зберігання» не прийнятне щ д  права вим ги. Нагадаєм , щᴏ ᴏ ᴏ ᴏ ᴏ ᴏ

й традиційні гр ші належать д  б’єктів цивільних прав відн син саме т му,ᴏ ᴏ ᴏ ᴏ ᴏ ᴏ

щ  мають н мінальну вартість внаслід к встан влен г  зак н м б в’язк в гᴏ ᴏ ᴏ ᴏ ᴏ ᴏ ᴏ ᴏ ᴏ ᴏ ᴏ ᴏ ᴏ

курсу; б’єкт м, як правил , є не самі банкн ти чи м нети, а вартість, яку в ниᴏ ᴏ ᴏ ᴏ ᴏ ᴏ

виражають.

П -друге, згідн  із зак н м електр нні гр ші є зас б м платежу. З тієїᴏ ᴏ ᴏ ᴏ ᴏ ᴏ ᴏ ᴏ

відмінністю, щ  сфера їх вик ристання бмежена:ᴏ ᴏ ᴏ юридичні с би та фізичніᴏ ᴏ

с би – суб’єкти підприємництва не в зм зі здійснювати платежі електр ннимиᴏ ᴏ ᴏ ᴏ

гр шима (а лише тримують платежі від сп живачів т варів, р біт та п слуг);ᴏ ᴏ ᴏ ᴏ ᴏ ᴏ

д зв ляється випуск електр нних гр шей, н мін ваних виключн  в гривні; неᴏ ᴏ ᴏ ᴏ ᴏ ᴏ ᴏ

д пускається вик ристання п слуг міжнар дних систем електр нних платежів,ᴏ ᴏ ᴏ ᴏ ᴏ

які  не  п г дили  з  НБУ  св ї  правила  вик ристання  електр нних  гр шей;ᴏ ᴏ ᴏ ᴏ ᴏ ᴏ

держатель  електр нних гр шей вик рист вує  їх  для плати т варів  (п слуг)ᴏ ᴏ ᴏ ᴏ ᴏ ᴏ ᴏ

д сить шир к г  к ла, але в ж дн му разі держувачем таких гр шей не будеᴏ ᴏ ᴏ ᴏ ᴏ ᴏ ᴏ ᴏ ᴏ

емітент. Т ді як прав  вим ги не має як сті зас бу платежу.ᴏ ᴏ ᴏ ᴏ ᴏ

П -третє, електр нні гр ші з’являються внаслід к «випуску» їх банк м.ᴏ ᴏ ᴏ ᴏ ᴏ

Емітентами  електр нних  гр шей  виступають  к мерційні  банки;  емісіяᴏ ᴏ ᴏ

здійснюється  шлях м  їх  надання  к ристувачам  аб  к мерційним  агентам  вᴏ ᴏ ᴏ ᴏ

бмін  на  г тівк ві  аб  безг тівк ві  к шти.  І  банк  не  в  зм зі  випуститиᴏ ᴏ ᴏ ᴏ ᴏ ᴏ ᴏ ᴏ

електр нні  гр ші  на  суму,  яка  перевищує  суму  триманих  ним  гр ш вихᴏ ᴏ ᴏ ᴏ ᴏ

к штів.ᴏ

П -четверте,  сам  пр цес  бігу  електр нних  гр шей  п дібний  д  бігуᴏ ᴏ ᴏ ᴏ ᴏ ᴏ ᴏ ᴏ

гр шей. Еміт вані електр нні гр ші зберігаються в електр нн му гаманці, якийᴏ ᴏ ᴏ ᴏ ᴏ ᴏ

відп відн  д  Правил Наці нальн ї системи мас вих електр нних платежів [5]ᴏ ᴏ ᴏ ᴏ ᴏ ᴏ ᴏ

є  платіжним  д датк м  платіжн ї  картки,  к шти  за  пераціями  з  якимᴏ ᴏ ᴏ ᴏ ᴏ

блік вуються на к нс лід ван му картрахунку емітента, і який д зв ляє й гᴏ ᴏ ᴏ ᴏ ᴏ ᴏ ᴏ ᴏ ᴏ ᴏ

держателю  в  межах  устан влен г  ліміту  вик нувати  платіж  за  т вариᴏ ᴏ ᴏ ᴏ ᴏ

(п слуги)  без  уведення  перс нальн г  ідентифікаційн г  н мера.  Отже,ᴏ ᴏ ᴏ ᴏ ᴏ ᴏ ᴏ
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електр нний гаманець уп дібнений д  рахунку; рух к штів п  електр нн муᴏ ᴏ ᴏ ᴏ ᴏ ᴏ ᴏ

гаманцю блік вується  п дібн  д  бліку  на  рахунку  клієнта  банку;  платіжᴏ ᴏ ᴏ ᴏ ᴏ ᴏ

здійснюється  шлях м  переказу  електр нних  гр шей  з  гаманця  держателя-ᴏ ᴏ ᴏ

платника д  гаманця держувача.ᴏ ᴏ

П -п’яте, електр нні гр ші м жуть бути ан німними і вик рист вуватисяᴏ ᴏ ᴏ ᴏ ᴏ ᴏ ᴏ

не дн раз в  (кілька  разів  передаватися  від  дн г  суб’єкта  д  інш г ),  щᴏ ᴏ ᴏ ᴏ ᴏ ᴏ ᴏ ᴏ ᴏ ᴏ ᴏ

виключається  ст с вн  права  вим ги,  яке  як  суб’єктивне  цивільне  правᴏ ᴏ ᴏ ᴏ ᴏ

завжди ідентифік ване.ᴏ

П -ш сте, від м , щ  банк з б в’язаний п гасити електр нні гр ші, якіᴏ ᴏ ᴏ ᴏ ᴏ ᴏ ᴏ ᴏ ᴏ ᴏ

ним еміт вані, на вим гу к ристувача – власника гаманця, але цей б в’яз кᴏ ᴏ ᴏ ᴏ ᴏ ᴏ

банку виникає, насамперед, внаслід к пред’явлення гр шей к ристувачем (ст.ᴏ ᴏ ᴏ

15.1  Зак ну  пр  платіжні  системи).  Якщ  вважати  електр нні  гр ші  прав мᴏ ᴏ ᴏ ᴏ ᴏ ᴏ

вим ги,  т  з  термін л гічн ї  т чки  з ру  це  б  значал ,  щ  к ристувач  маєᴏ ᴏ ᴏ ᴏ ᴏ ᴏ ᴏ ᴏ ᴏ ᴏ ᴏ

«прав  вим ги на п гашення права вим ги», щ  нел гічн , б  к ристувач маєᴏ ᴏ ᴏ ᴏ ᴏ ᴏ ᴏ ᴏ ᴏ

прав  вимагати п гашення електр нних гр шей шлях м бміну їх на г тівк віᴏ ᴏ ᴏ ᴏ ᴏ ᴏ ᴏ ᴏ

чи безг тівк ві.  Крім т г ,  такий б в’яз к банку настає внаслід к т г ,  щᴏ ᴏ ᴏ ᴏ ᴏ ᴏ ᴏ ᴏ ᴏ ᴏ ᴏ

електр нні  гр ші  надійшли д  електр нн г  гаманця к ристувача,  т бт  вінᴏ ᴏ ᴏ ᴏ ᴏ ᴏ ᴏ ᴏ ᴏ

став їх власник м. Об в’яз к банку видати гр ші пред’явник ві електр ннихᴏ ᴏ ᴏ ᴏ ᴏ ᴏ

гр шей  за  прир д ю  сх жий  д  б в’язку  банку  видати  гр ші  на  вим гуᴏ ᴏ ᴏ ᴏ ᴏ ᴏ ᴏ ᴏ ᴏ

вкладника,  власника  рахунку;  він  вик нується  за  рахун к  тих  к штів,  якіᴏ ᴏ ᴏ

внесені к ристувачами в м мент емісії електр нних гр шей.ᴏ ᴏ ᴏ ᴏ

П -сь ме,  майн ва  цінність  електр нних  гр шей  забезпечуєтьсяᴏ ᴏ ᴏ ᴏ ᴏ

г тівк вими чи безг тівк вими гр шима, які банк приймає від к ристувачів уᴏ ᴏ ᴏ ᴏ ᴏ ᴏ

м мент  емісії  електр нних гр шей,  надаючи їм  силу  платіжн г  зас бу,  щᴏ ᴏ ᴏ ᴏ ᴏ ᴏ ᴏ

вик рист вується  для  р зрахунків  п за  межами  банківськ ї  системи.ᴏ ᴏ ᴏ ᴏ ᴏ

Гарант ваність  їхнь ї  цінн сті  п в’язана  з  бмеженнями  щ д  випускуᴏ ᴏ ᴏ ᴏ ᴏ ᴏ ᴏ

електр нних  гр шей  –  він  не  м же  перевищувати  суму  внесенихᴏ ᴏ ᴏ

(передплачених)  к штів.  Електр нні  гр ші  мають  майн ву  цінність  самі  пᴏ ᴏ ᴏ ᴏ ᴏ

с бі,  скільки  є  «передплаченими»  гр шима,  які  для  зручн сті  бігуᴏ ᴏ ᴏ ᴏ ᴏ
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«знерух млюються», в м мент емісії перев дяться в елек-тр нний вигляд, щᴏ ᴏ ᴏ ᴏ ᴏ

забезпечує їм незрівнянну з класичними гр шима зручність та швидкість бігу.ᴏ ᴏ

У  зв’язку  з  цим  найкраще,  на  нашу  думку,  від бражає  прир дуᴏ ᴏ

електр нних гр шей платіжна система «Інтернет. Гр ші», де в ни йменуютьсяᴏ ᴏ ᴏ ᴏ

як  «електр нний  еквівалент  гр ш вих  к штів»,  який  від бражається  вᴏ ᴏ ᴏ ᴏ ᴏ

блік вих записах,  щ  визначають суми гр ш вих к штів,  які  знах дяться уᴏ ᴏ ᴏ ᴏ ᴏ ᴏ ᴏ

р зп рядженні к ристувача.ᴏ ᴏ ᴏ

Т му,  п -в сьме,  важливим  є  те,  щ  «тв рцем»  так г  електр нн гᴏ ᴏ ᴏ ᴏ ᴏ ᴏ ᴏ ᴏ ᴏ ᴏ

еквіваленту  к штів  є  банк-емітент,  саме  т му  в ни  приймаються  в  як стіᴏ ᴏ ᴏ ᴏ

платіжн г  зас бу  далек  не  всіма  суб’єктами  цивільних  прав відн син.ᴏ ᴏ ᴏ ᴏ ᴏ ᴏ

Прич му,  на  відміну  від  звичайних  гр шей,  електр нні  гр ші  в  різнихᴏ ᴏ ᴏ ᴏ

платіжних системах не є дн рідними.ᴏ ᴏ

П -дев’яте, майн ве прав  вим ги є стр к вим, т ді як електр нні гр шіᴏ ᴏ ᴏ ᴏ ᴏ ᴏ ᴏ ᴏ ᴏ

не  бмежені  стр к м;  при  їх  пред’явленні  емітент ві,  в ни  мають  бутиᴏ ᴏ ᴏ ᴏ ᴏ

п гашені ним, незалежн  від часу емісії.ᴏ ᴏ

П -десяте,  електр нні  гр ші  не  мають  так ї  ж  сили  як  г тівка  чиᴏ ᴏ ᴏ ᴏ ᴏ

безг тівк ві к шти, б  в ни не є зак нним зас б м платежу. З п зиції деякихᴏ ᴏ ᴏ ᴏ ᴏ ᴏ ᴏ ᴏ ᴏ

наук вців в ни не є ф рм ю гр шей, яка п середк вує стат чні р зрахунки,ᴏ ᴏ ᴏ ᴏ ᴏ ᴏ ᴏ ᴏ ᴏ ᴏ ᴏ

а практичн  виступають зас б м бміну, щ  передбачає п дальший р зрахун кᴏ ᴏ ᴏ ᴏ ᴏ ᴏ ᴏ ᴏ

у традиційних гр шах. Т му на сь г дні існує певна прав ва невизначеність зᴏ ᴏ ᴏ ᴏ ᴏ

прив ду  характеру  і  типу  з б в’язань,  вик нання  яких  здійснюється  заᴏ ᴏ ᴏ ᴏ

д п м г ю електр нних гр шей.ᴏ ᴏ ᴏ ᴏ ᴏ ᴏ

Відп відь  на  вказане  питання  залежить  від  т г ,  яким  саме  б’єкт мᴏ ᴏ ᴏ ᴏ ᴏ

вважати електр нні гр ші. Якщ  вважати їх прав м вим ги, т  всі д г в ри, якіᴏ ᴏ ᴏ ᴏ ᴏ ᴏ ᴏ ᴏ ᴏ

передбачають р зрахун к електр нними гр шима, за св єю прир д ю мали бᴏ ᴏ ᴏ ᴏ ᴏ ᴏ ᴏ

вважатися  д г в рами  міни,  де  пр давець  т вару,  вик навець  п слугиᴏ ᴏ ᴏ ᴏ ᴏ ᴏ ᴏ

держують в бмін на свій т вар не гр ші,  а  прав  вим ги д  відп відн гᴏ ᴏ ᴏ ᴏ ᴏ ᴏ ᴏ ᴏ ᴏ ᴏ

банку-емітента  електр нних  гр шей.  Але  такий  підхід  не  відп відатимеᴏ ᴏ ᴏ

вищевикладеним  знакам  електр нних  гр шей,  які  виступають  в  бігу  самеᴏ ᴏ ᴏ ᴏ

зас б м платежу.ᴏ ᴏ
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Більшість  наук вців,  практиків  та  й,  власне,  зак н давець  відст юютьᴏ ᴏ ᴏ ᴏ

п зицію, щ  електр нні гр ші як б’єкт є прав м вим ги д  їх емітента. Такеᴏ ᴏ ᴏ ᴏ ᴏ ᴏ ᴏ ᴏ

твердження не викликає заперечень,  п ки ми р зглядаєм  їх вик ристання вᴏ ᴏ ᴏ ᴏ

платіжних системах, скільки держувач електр нних гр шей м же п гаситиᴏ ᴏ ᴏ ᴏ ᴏ ᴏ

їх,  пред’явивши  емітент ві.  Однак  для  ви-значення  прир ди  електр ннихᴏ ᴏ ᴏ

гр шей  не  менше  значення  має  з’ясування  специфіки  відн син  з  випускуᴏ ᴏ

електр нних гр шей. Як від м , емісія відбувається в м мент внесення к штів.ᴏ ᴏ ᴏ ᴏ ᴏ ᴏ

На підставі внесення к штів к ристувач держує електр нні гр ші; він не стаєᴏ ᴏ ᴏ ᴏ ᴏ

клієнт м  банку,  не  має  відп відн г  рахунку,  не  вимагається  ідентифікаціяᴏ ᴏ ᴏ ᴏ

фізичн ї с би – к ристувача. Практичн , в м мент емісії відбувається пр дажᴏ ᴏ ᴏ ᴏ ᴏ ᴏ ᴏ

банк м гр ш в ї варт сті, яка «втілюється» (фіксується) в електр нних гр шах,ᴏ ᴏ ᴏ ᴏ ᴏ ᴏ ᴏ

«електр нних  купюрах»,  –  інф рмації,  записаній  на  н сій  (ж рсткий  дискᴏ ᴏ ᴏ ᴏ

к мп’ютера чи смарт-карту), передання, тримання та захист як ї здійснюєтьсяᴏ ᴏ ᴏ

через пр грамне забезпечення; інф рмація містить характеристику «купюри»:ᴏ ᴏ

н мінал, серійний н мер, дату емісії, найменування емітента; в на захищаєтьсяᴏ ᴏ ᴏ

крипт графічним пр т к л м та підписується електр нним підпис м емітента.ᴏ ᴏ ᴏ ᴏ ᴏ ᴏ ᴏ

Таким чин м, банк приймає звичайні гр ші, в бмін на які «видає» (випускає)ᴏ ᴏ ᴏ

власний «т вар» – «інф рмацію» (електр нну вартість), передає к ристувачеві,ᴏ ᴏ ᴏ ᴏ

а на першу вим гу пред’явника «п вертає» їх д  звичн ї ф рми (г тівк в ї чиᴏ ᴏ ᴏ ᴏ ᴏ ᴏ ᴏ ᴏ

безг тівк в ї).ᴏ ᴏ ᴏ

Електр нні гр ші мають знаки і г тівк вих, і безг тівк вих гр шей, таᴏ ᴏ ᴏ ᴏ ᴏ ᴏ ᴏ ᴏ

відзначаються  власн ю  специфік ю:  в ни  є  передплаченим  фінанс вимᴏ ᴏ ᴏ ᴏ

пр дукт м,  їх  емісія  є  вид м фінанс в ї  діяльн сті;  в ни  є  безвідс тк вимиᴏ ᴏ ᴏ ᴏ ᴏ ᴏ ᴏ ᴏ ᴏ

з б в’язаннями  емітента,  щ  не  передбачає  держання  відс тків;  в ниᴏ ᴏ ᴏ ᴏ ᴏ ᴏ

виступають зас б м платежу, р змір як г  не перевищує (як правил ) р зміруᴏ ᴏ ᴏ ᴏ ᴏ ᴏ ᴏ

триман ї  передплати,  а  переказ  не  вимагає  вик ристання  банківськ гᴏ ᴏ ᴏ ᴏ ᴏ

рахунку; цей платіжний засіб приймається в як сті плати різними суб’єктамиᴏ ᴏ

цивільних  прав відн син  (відмінними  від  емітента);  в  більш сті  випадківᴏ ᴏ ᴏ

р зрахунки електр нними гр шима є ан німними (не ідентифік ваними). Т муᴏ ᴏ ᴏ ᴏ ᴏ ᴏ



48

платіж  за  д п м г ю  електр нних  гр шей,  на  нашу  думку,  п винен  матиᴏ ᴏ ᴏ ᴏ ᴏ ᴏ ᴏ

юридичне значення вик нання гр ш в г  з б в’язання б ржник м.ᴏ ᴏ ᴏ ᴏ ᴏ ᴏ ᴏ ᴏ ᴏ

На  «гр ш вий»  характер  електр нних  гр шей  вказує  і  те,  щ  в ниᴏ ᴏ ᴏ ᴏ ᴏ ᴏ

виступають зас б м платежу, а таку функцію вик нують виключн  гр ші, це неᴏ ᴏ ᴏ ᴏ ᴏ

притаманне майн вим правам вим ги. Т й факт, щ  б’єкт м у цих відн синахᴏ ᴏ ᴏ ᴏ ᴏ ᴏ ᴏ

є  саме  гр ші,  підтверджується  й  с блив ю  п літик ю  державн гᴏ ᴏ ᴏ ᴏ ᴏ ᴏ ᴏ ᴏ

регулювання  ринку  електр нних  гр шей.  П -перше,  емітентами  м жутьᴏ ᴏ ᴏ ᴏ

виступати виключн  банківські устан ви, які  мають п г дити св ї  правила зᴏ ᴏ ᴏ ᴏ ᴏ

НБУ,  який  здійснює  м ніт ринг  діяльн сті  з  випуску  електр нних  гр шей,ᴏ ᴏ ᴏ ᴏ ᴏ

к нтр лює д тримання н рм фінанс в ї стабільн сті, ліквідн сті та ризиків. Цеᴏ ᴏ ᴏ ᴏ ᴏ ᴏ ᴏ ᴏ

значає,  щ  держава  здійснює  к нтр ль  за  бсяг м  б р ту  електр ннихᴏ ᴏ ᴏ ᴏ ᴏ ᴏ ᴏ ᴏ ᴏ ᴏ

гр шей.  П -друге,  держава  прагне  забезпечити  відп відний  рівень  безпекиᴏ ᴏ ᴏ

к ристувачів  електр нних  гр шей,  запр ваджувати  правила  функці нуванняᴏ ᴏ ᴏ ᴏ ᴏ

платіжних систем, які відп відають світ вим стандартам. І п кладає на емітентаᴏ ᴏ ᴏ

б в’яз к  забезпечити  запр вадження  в  системі  електр нних  гр шейᴏ ᴏ ᴏ ᴏ ᴏ ᴏ

рганізаційних зах дів та вик ристання технічних зас бів для зап бігання таᴏ ᴏ ᴏ ᴏ ᴏ

пр тидії  шахрайству,  захисту  інф рмації  на  всіх  етапах  випуску  та  бігуᴏ ᴏ ᴏ

електр нних гр шей; а так ж з б в’язує емітента п гашати електр нні гр ші уᴏ ᴏ ᴏ ᴏ ᴏ ᴏ ᴏ ᴏ

разі їх пред’явлення.

Х ча  варт  зазначити,  щ  в  зак ні  немає  ж рстк ї  вим ги  щ дᴏ ᴏ ᴏ ᴏ ᴏ ᴏ ᴏ ᴏ ᴏ

безум вн г  п гашення електр нних гр шей на першу вим гу пред’явника, щᴏ ᴏ ᴏ ᴏ ᴏ ᴏ ᴏ ᴏ

варт  бул  б  від бразити  в  абз.  4  ст.  15.1  Зак ну  України  «Пр  платіжніᴏ ᴏ ᴏ ᴏ ᴏ

системи та переказ к штів в Україні», виклавши й г  в так му ф рмулюванні:ᴏ ᴏ ᴏ ᴏ ᴏ

«Банк,  щ  здійснює  випуск  електр нних  гр шей,  з б в’язаний  безум внᴏ ᴏ ᴏ ᴏ ᴏ ᴏ ᴏ

п гашати випущені ним електр нні гр ші на першу вим гу к ристувача».ᴏ ᴏ ᴏ ᴏ ᴏ

Отже,  випуск  електр нних  гр шей  м же  здійснювати  виключн  банк.ᴏ ᴏ ᴏ ᴏ

Банк, щ  здійснює випуск електр нних гр шей, бере на себе з б в'язання з їхᴏ ᴏ ᴏ ᴏ ᴏ

п гашення.  Випуск  електр нних  гр шей  здійснюється  шлях м  їх  наданняᴏ ᴏ ᴏ ᴏ

к ристувачам аб  к мерційним агентам в бмін на г тівк ві аб  безг тівк віᴏ ᴏ ᴏ ᴏ ᴏ ᴏ ᴏ ᴏ ᴏ

к шти. Банк, щ  здійснює випуск електр нних гр шей, з б в'язаний п гашатиᴏ ᴏ ᴏ ᴏ ᴏ ᴏ ᴏ



49

випущені  ним  електр нні  гр ші  на  вим гу  к ристувача.  Суб'єктᴏ ᴏ ᴏ ᴏ

г сп дарювання, який приймає електр нні гр ші як плату платежу за т вари,ᴏ ᴏ ᴏ ᴏ ᴏ ᴏ

р б ти,  п слуги,  має  прав  вик рист вувати  тримані  електр нні  гр шіᴏ ᴏ ᴏ ᴏ ᴏ ᴏ ᴏ ᴏ ᴏ

виключн  для бміну на безг тівк ві  к шти аб  п вертати  їх  к ристувачам.ᴏ ᴏ ᴏ ᴏ ᴏ ᴏ ᴏ ᴏ

П ряд к здійснення перацій з  електр нними гр шима та максимальна сумаᴏ ᴏ ᴏ ᴏ ᴏ

електр нних гр шей на електр нн му пристр ї, щ  перебуває в р зп рядженніᴏ ᴏ ᴏ ᴏ ᴏ ᴏ ᴏ ᴏ

к ристувача,  визначаються  н рмативн -прав вими  актами  Наці нальн гᴏ ᴏ ᴏ ᴏ ᴏ ᴏ ᴏ

банку  України.  Банк  має  прав  здійснювати  випуск  електр нних  гр шей,ᴏ ᴏ ᴏ

н мін ваних лише в гривні, для вик ристання на терит рії України. Банк маєᴏ ᴏ ᴏ ᴏ

прав  випускати електр нні гр ші на суму, яка не перевищує суму триманихᴏ ᴏ ᴏ ᴏ

ним гр ш вих к штів.ᴏ ᴏ ᴏ

2.2. Правовий режим обігу електронних грошей як платіжних засобів

Відповідно до п. 15.2 ст. 15 Закону України «Про платіжні системи та

переказ  коштів  в  Україні»  порядок  здійснення  операцій  з  електронними

грошима та максимальна сума електронних грошей на електронному пристрої,

що  перебуває  в  розпорядженні  користувача,  визначаються  нормативно-

правовими  актами  Національного  банку  України  (далі  в  тексті  –  НБУ).

Основними такими нормативно-правовими актами є Положення про електронні

гроші в Україні, затверджене постановою Правління НБУ від 4 листопада 2010

р. № 481, та Положення про порядок реєстрації платіжних систем, учасників

платіжних систем та операторів послуг платіжної інфраструктури, затверджене

постановою Правління НБУ від 4 лютого 2014 р. № 43.

Згідно  з  вимогами  ст.  15  зазначеного  вище  Закону  та  п.  1.4.  гл.  1

Положення  про  електронні  гроші  в  Україні  випуск  електронних  грошей  в

Україні мають право здійснювати лише банки. Банк має право надавати своїм

клієнтам,  зокрема  шляхом  укладення  з  юридичними  особами  агентських

договорів, такі фінансові послуги у сфері використання електронних грошей: 
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– розповсюдження електронних грошей; 

– здійснення обмінних операцій з електронними грошима; 

–  надання  засобів  поповнення  електронними  грошима  електронних

пристроїв;

–  приймання  електронних  грошей  в  обмін  на  готівкові/безготівкові

кошти. 

Випуск  електронних  грошей  здійснюється  шляхом  їх  надання

користувачам або комерційним агентам в обмін на готівкові або безготівкові

кошти.  Банк,  що здійснює випуск електронних грошей,  номінованих лише в

гривнях,  законодавець  називає  емітентом,  який  у  подальшому  зобов язанийʼ

погашати випущені ним електронні гроші на вимогу користувача. 

Відповідно до п. 2.3. гл. 2 зазначеного вище Положення електронні гроші

є  випущеними  з  часу  їх  завантаження  емітентом  або  оператором  на

електронний пристрій, що перебуває в розпорядженні користувача або агента.

Згідно  зі  ст.  15  Закону  для  виконання  операційних  та  інших  технологічних

функцій,  які  забезпечують  використання  електронних  грошей,  емітент  має

право залучати інших юридичних осіб – резидентів. Так, п. 5.1 гл. 5 Положення

передбачає,  що  операційні  чи  інші  технологічні  функції  при  здійсненні

операцій  з  електронними  грошима  може  виконувати  оператор  на  підставі

договору  з  емітентом.  Тому  в  разі  якщо  оператор  уклав  договір  з  банком,

електронні гроші вважаються випущеними з часу їх завантаження оператором

на  електронний  пристрій  користувача  або  агента  (електронний  гаманець,

пам ять  комп ютера,  наперед  оплачена  картка  багатоцільового  використанняʼ ʼ

тощо),  який  може  перебувати  фізично  як  у  користувача/агента,  так  і  в

приміщенні  оператора,  залежно  від  технології  обігу  інформації  щодо  права

користувача/агента на електронні гроші [3].

Зважаючи на те, що доступ до електронних грошей, які зберігаються в

інформаційному вигляді, здійснюється за допомогою електронного пристрою,

виникає  потреба  в  розкритті  поняття  останнього.  НБУ  під  електронним

пристроєм  розуміє  чип,  що  міститься  на  пластиковій  картці  або  на  іншому
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носії,  пам ять  комп ютера  тощо,  які  використовуються  для  зберіганняʼ ʼ

електронних грошей  (див.  п.  1.3.  гл.  1  Положення).  Погоджуючись  з  такою

позицією, до цього додаємо ще такі  види електронних носіїв,  як  електронні

гаманці,  програмно-технічне  забезпечення  на  онлайн-сервері  оператора,  на

яких  зберігаються  електронні  гроші  користувачів.  Умовно  такі  електронні

пристрої та носії іменуються «спеціальними електронними рахунками» [4, c. 5].

Зокрема нормами Директиви 2009/110/ЄС Європейського Парламенту та Ради

щодо  започаткування  та  здійснення  діяльності  установами  –  емітентами

електронних грошей – та пруденційний нагляд за ними, що вносить зміни до

Директиви 2005/60/ЄС та 2006/48/ЄС та скасовує Директиву 2000/46/ЄС, від 16

вересня  2009  р.  установлено,  що  управління  електронними  грошима

здійснюється їх власником через передбачений для цього спеціальний рахунок.

Хоча  в  чинному  українському  законодавстві  вживається  виключно  термін

електронний пристрій [1].

Отже,  під час оплати електронними грошима відбувається зарахування

одиниць  вартості  на  спеціальний  електронний  носій  отримувача  (суб єктаʼ

господарювання, фізичної особи) без використання банківських рахунків цього

платника, що породжує юридичні наслідки і свідчить про виконання операції,

яка  прирівнюється  до  платіжної  [6,  c.  32].  У  той  же  час  електронні  гроші

забезпечуються  реальними  грошима  в  безготівковій  та/або  готівковій  формі

емітента і можуть бути обміняні на них отримувачем у будь-який час.

Пункт 1.5 глави 1 Положення зобов язує емітента вести облік коштів, якіʼ

надходять  від  користувачів  та/або  агентів  як  оплата  електронних грошей на

окремому  рахунку  емітента  за  кожною  платіжною  системою  та  за  кожним

видом електронного пристрою. Це означає, що на рахунках банку відбиваються

тільки дві операції з випуску: 1) забезпечення електронних грошей переказом

реальних  коштів  на  рахунок  банку;  2)  погашення  –  переказ  коштів,  які

забезпечували  зобов язання  банка-емітента,  на  рахунок  користувачаʼ

електронних  грошей  або  видача  їх  у  готівковій  формі.  Таким  чином,  рух
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електронних  коштів  відбувається  в  інформаційному  просторі  поза

банківськими рахунками.

Ураховуючи викладене вище,  потрібно з ясувати,  хто є  користувачамиʼ

електронних  грошей  та  агентами,  які  на  підставі  договорів,  укладених  з

емітентом, мають право надавати відповідні фінансові послуги користувачам.

Відповідно  до  п.  1.3  глави  1  Положення  користувачем  є  фізична  особа  або

суб єкт  господарювання,  який є  власником електронних грошей і  має  правоʼ

використовувати їх для придбання товарів і здійснення переказів з урахуванням

обмежень, установлених цим Положенням. Пунктом 15.4 ст. 15 Закону України

«Про платіжні  системи та  переказ  коштів  в  Україні»  передбачено  такі  види

агентів  у  сфері  електронних  грошей,  як  агент  з  розповсюдження,  агент  з

поповнення, агент з обмінних операцій, агент з розрахунків. При цьому агент з

розповсюдження  здійснює  надання  електронних  грошей  користувачам  без

зобов язання  щодо  їх  погашення;  агент  з  поповнення  надає  користувачамʼ

засоби  поповнення  електронними  грошима  електронних  пристроїв;  агент  з

обмінних  операцій  обмінює  електронні  гроші,  випущені  однією  особою,  на

електронні гроші іншої особи; агент з розрахунків приймає електронні гроші в

обмін на готівкові/безготівкові гривні. 

Агентом  з  розрахунків  може  бути  виключно  банк  і  небанківська

фінансова установа, що має ліцензію на переказ коштів без відкриття рахунків,

видану Національним банком України. Цей агент не має права передавати свої

повноваження за агентським договором іншим суб єктам господарювання. ʼ

Пунктом  2.8  глави  2  Положення  про  електронні  гроші  в  Україні

запроваджено зобов язання емітента надавати НБУ інформацію про агентів заʼ

формою,  передбаченою  нормативно-правовими  актами  НБУ  щодо  ведення

реєстру комерційних агентів банків. 

Згідно з п. 2.2. глави 2 Положення емітент зобов язаний забезпечити, щобʼ

сума випущених ним електронних грошей не перевищувала: 

–  суми  отриманих  ним  від  користувачів  та  агентів  (крім  агента  з

поповнення) готівкових або безготівкових коштів;
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– суми отриманих агентом з поповнення готівкових коштів,  які  мають

бути перераховані емітенту.

Так, п. 2.4 глави 2 цього Положення саме для користувачів установлює

обмеження  щодо  суми  електронних  грошей  на  електронному  пристрої,  що

перебуває  в  розпорядженні  користувача  (для  поповнюваних  електронних

пристроїв сума не повинна перевищувати 8000 гривень, а для непоповнюваних

електронних пристроїв ця сума не повинна перевищувати 2000 гривень). Але

для  суб єктів  господарювання,  які  приймають  від  користувачів  електронніʼ

гроші  як  оплату  платежу  за  товари,  роботи,  послуги,  зазначеними  вище

нормативно-правовими  актами  не  встановлено  обмежень  щодо  суми

електронних грошей, яка може перебувати на електронному пристрої. У такому

разі суб єкти господарювання виступають як отримувачі електронних грошейʼ

шляхом їх приймання від користувачів за оплату товарів, робіт, послуг. Таких

суб єктів  господарювання  НБУ  називає  торговцями,  які  зареєстрованіʼ

відповідно  до  законодавства  України  та  на  підставі  договору,  укладеного  з

емітентом  або  агентом  з  розрахунків,  приймають  електронні  гроші  як  засіб

платежу за товари (див. п. 1.3. гл. 1 Положення про електронні гроші в Україні).

Водночас ці торговці можуть бути і користувачами, які за безготівкові кошти

купують електронні гроші для здійснення оплати господарських, виробничих

потреб  з  урахуванням  обмежень,  установлених  зазначеними  вище

законодавчими актами. Отже, банк-емітент має розділяти функції цих суб єктівʼ

господарювання  і  відкривати  їм  окремі  облікові  записи  (електронні  гаманці

тощо) – як торговцям та як користувачам [2].

Торговці мають право отримувати електронні гроші та пред являти їх доʼ

погашення лише в обмін на безготівкові кошти. Так, відповідно до пункту 3.5

глави 3 Положення суб єкти господарювання на підставі договору, укладеногоʼ

з емітентом або агентом з розрахунків, мають право приймати від користувачів

як засіб платежу за товари електронні гроші, виражені в гривнях.

На відміну від суб єкта господарювання фізична особа як користувач маєʼ

право  використовувати  електронні  гроші  не  лише  для  здійснення  оплати
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товарів, робіт і послуг, а і для переказу електронних грошей іншим фізичним

особам. Фізична особа має право отримувати електронні гроші та пред являтиʼ

їх до погашення в обмін на готівкові або безготівкові кошти.

На підставі здійсненого аналізу відповідних норм Закону України «Про

платіжні системи та переказ коштів в Україні» та постанови Правління НБУ

України «Про затвердження Положення про електронні гроші в Україні» можна

зробити висновок, що розуміння терміна користувач на законодавчому рівні є

неоднозначним,  наслідком  чого  є  складність  застосування  встановлених

Національним банком України обмежень щодо сум електронних грошей при їх

використанні фізичними особами та суб єктами господарювання.  У зв язку зʼ ʼ

цим НБУ видав декілька листів консультативно-роз яснювального характеру –ʼ

«Про особливості здійснення операцій з електронними грошима» від 7 лютого

2014 р.,  «Щодо використання електронних грошей в Україні» від  26 червня

2014 р.

Так,  виходячи  з  позиції  законодавця,  усі  користувачі  –  як  суб єктиʼ

господарювання,  так  і  фізичні  особи  –  мають  право  отримувати  електронні

гроші та  пред являти їх до погашення в  обмін на реальні  грошові  кошти (уʼ

безготівковій  формі  –  для  суб єктів  господарювання;  у  готівковій  абоʼ

безготівковій – для фізичних осіб). Як уже зазначалося, НБУ вважає, що будь-

які користувачі мають право лише використовувати, а не отримувати як оплату

платежу електронні гроші для придбання товарів і здійснення переказів (тільки

для фізичних осіб)  з  урахуванням обмежень,  установлених Положенням про

електронні  гроші  в  Україні.  При цьому  для  таких  отримувачів  електронних

грошей як суб єктів господарювання, на відміну від законодавця, НБУ вживаєʼ

термін торговці. Але отримувачами електронних грошей можуть бути і фізичні

особи,  яким  переказують  кошти  інші  фізичні  особи.  Щодо  отримувачів  –

фізичних осіб – НБУ не застосовує жодного окремого поняття,  а  називає  їх

іншими користувачами – фізичними особами. Також слід звернути увагу, що

норми  Закону  мають  вищу  юридичну  силу,  ніж  Постанова.  Тому  в  разі

здійснення платіжної операції електронними грошима незалежно від того, чи є
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фізична  особа/суб єкт  господарювання  платником  або  отримувачем  цихʼ

електронних одиниць вартості, ця особа є їх користувачем.

З метою запобігання використанню фінансової системи для відмивання

«брудних»  коштів  та  фінансування  тероризму,  зокрема  використанню

електронних грошей для ухилення від оподаткування та державного контролю,

запроваджено суму готівкових коштів, яку фізична особа може отримати через

платіжний  пристрій  в  обмін  на  електронні  гроші  з  використанням  наперед

оплаченої  картки  багатоцільового  використання.  Ця  сума  становить  до  500

гривень  на  день і  не  більше 4  000 гривень протягом одного місяця.  Такі  ж

розміри сум коштів за допомогою електронних грошей фізичні особи можуть

переказувати  іншим  користувачам  –  фізичним  особам  –  з  використанням

наперед оплачених карток багатоцільового використання (див. п.п. 3.3, 3.5 гл. 3

Положення про електронні гроші в Україні).

Також слід  зазначити,  що п.  2.4.  глави  2  Положення  визначено  суму,

відповідно до якої користувач (суб єкт господарювання або фізична особа) маєʼ

право  використовувати  електронні  гроші  для  здійснення  розрахунків  за

допомогою  електронного  пристрою,  що  поповнюється  і  перебуває  в

розпорядженні  користувача,  – до35 000гривень протягом календарного року.

До  розрахунку  цієї  суми  не  включаються  електронні  гроші,  погашені  через

операційну касу емітента на вимогу користувача протягомкалендарного року.

Продовжуючи  аналізувати  чинне  законодавство  у  сфері  регулювання

порядку здійснення операцій з електронними грошима, необхідно вказати, що

банк, який має намір здійснювати випуск електронних грошей, зобов язаний доʼ

початку їх випуску узгодити з НБУ правила використання електронних грошей

у порядку, встановленому нормативно-правовим актом НБУ, яким є Положення

про  електронні  гроші  в  Україні.  Виходячи  з  норм  цього  Положення,  слід

зазначити,  що  суб єкти,  які  здійснюють  операції  з  електронними  грошимаʼ

(емітент  електронних  грошей,  оператор,  агенти,  торговці  та  користувачі),

мають право їх виконувати лише за  правилами,  узгодженими з  НБУ.  Таким

чином,  банк  має  право  відкривати  електронні  гаманці  користувачам,  у  разі
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якщо їх відкриття передбачено правилами використання електронних грошей,

узгодженими з НБУ [3]. 

На сьогодні  в  Україні,  за  офіційними даними НБУ,  функціонують три

системи електронних грошей, правила яких узгоджені з НБУ: «Максі» (емітент

–  ПАТ  «Альфа  –  Банк»)  та  «MoneXy»  (емітент  –  ПУАТ  «Фідобанк»),

«ГлобалМані» (емітент – ПАТ «Ощадбанк»).  Станом на липень 2014 року в

Україні мають право здійснювати операції з електронними грошима 16 банків,

10 з яких користуються платіжною системою НСМЕП (Національна система

масових  електронних  платежів),  3  –  платіжною  системою  Visa  International

Service Association, 3 – власними платіжними системами («Максі», «MoneXy»,

«ГлобалМані») [7]. 

Ураховуючи  викладене  зауважимо,  що  НБУ  не  узгоджував  правила

використання  електронних  грошей  WebMoney  Transfer,  Інтернет.Гроші,

VkrMoney, RBKMoney,  Яндекс.Гроші,  QJWI, E-gold [2].  Отже, НБУ не може

гарантувати  безпеку  та  надійність  у  розрахунках  за  допомогою  цих

електронних  платіжних  засобів.  При  цьому  потрібно  звернути  увагу  на

можливість віднесення електронних грошей до об єктів цивільних прав, а саме:ʼ

майнових  прав  та  обов язків  (див.  ст.  190  Цивільного  кодексу  України).ʼ

Водночас електронні гроші зберігаються на електронному пристрої у вигляді

інформації про електронні одиниці вартості, що в подальшому можуть вільно

переміщуватись в інформаційному просторі за допомогою глобальної системи

Інтернет.  На  жаль,  законодавець  не  займає  однозначної  позиції  з  приводу

належності електронних грошей до об єктів цивільного права, у зв язку з чимʼ ʼ

на практиці виникає чимало спірних питань щодо побудови систем розрахунків

за допомогою WebMoney Transfer, Інтернет.Гроші, Яндекс.Гроші, E-gold тощо.

До  внесення  змін  до  порядку  випуску  та  обігу  електронних  грошей

постановою Правління НБУ від 19 червня 2014 р.,  яка набула чинності  з 25

липня  2014  р.,  емісія  та  обіг  електронних  грошей  організовувалися  за

допомогою використання спеціального поняття «система електронних грошей».

Це  поняття  містилось  у  Положенні  про  електронні  гроші  в  Україні,
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затвердженому постановою Правління НБУ від 4 листопада 2010 р. Свого часу

під  системою електронних грошей НБУ розумілася сукупність  відносин між

емітентом,  оператором,  агентами,  торговцями  та  користувачами  щодо

здійснення випуску, обігу та погашення електронних грошей. На наш погляд,

таке  визначення  системи  електронних  грошей  було  недосконалим  через

нечіткість  розкриття  поняття  «обіг  електронних  грошей»  та  відсутність

переліку  операцій,  які  можна  здійснювати  суб єктам  цієї  системи  приʼ

використанні електронних грошей.

На  сьогодні  відповідно  до  внесених  змін  до  п.  1.3.  зазначеного  вище

Положення  замість  системи  електронних  грошей  вживається  дефініція  у

значенні  використання  електронних  грошей  як  «сукупність  відносин  між

емітентом,  оператором,  агентами,  торговцями  та  користувачами  щодо

здійснення  випуску,  розповсюдження,  розрахунків,  обміну,  погашення

електронних  грошей  та  поповнення  електронними  грошима  електронних

пристроїв».  Так,  НБУ  встановлює  чіткий  перелік  операцій,  які  можна

здійснювати, використовуючи електронні гроші. Але, на нашу думку, у цьому

випадку  краще  застосовувати  поняття  «система  електронних  грошей»,  а  не

«використання  електронних  грошей»,  оскільки  в  межах  певної  системи

відбуваються  відповідні  платежі  електронними  грошима.  Згідно  з  п.  1.6.

Положення  емітент,  оператор,  агенти,  торговці  та  користувачі  зобов язаніʼ

здійснювати  операції  з  електронними  грошима  відповідно  до  вимог  цього

Положення,  інших  нормативно-правових  актів  Національного  банку,  умов

укладених договорів і правил використання електронних грошей, узгоджених з

Національним банком (правил здійснення операцій з електронними грошима в

платіжній  системі,  створеній  Національним  банком  України,  –  наприклад,

НСМЕП).

Так,  прирівнюючи  електронні  одиниці  вартості  до  засобу  платежу,  у

чинному  законодавстві  не  передбачається  саме  визначення  терміну  «засіб

платежу». Замість нього широко застосовується поняття «платіжний засіб», яке

міститься в ст. 192 Цивільного кодексу України, ст. 35 Закону України «Про
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Національний банк України» і ст. 3 Закону України «Про платіжні системи та

переказ  коштів  в  Україні»  щодо  визначення  гривні  як  єдиного  законного

платіжного засобу на території України.

При цьому слід звернути увагу на листи Національного банку України №

25-112/6750  від  07.06.2013  р.  та№  25-109/5294  від  07.02.2014  р.,  які

підтверджують,  що електронні  гроші  не  можуть бути  прирівняні  до  статусу

гривні  -  грошової  одиниці України,  оскільки випускаються банками і  мають

обмеження у розповсюдженні і здійсненні операцій за ними серед обмеженого

кола  осіб.  Таким  чином,  електронні  гроші  являють  собою  платіжні  засоби,

емітовані банківською установою, тоді як звичайні готівкові гроші вводяться в

обіг центральним банком держави.

Електронні  гроші  є  грошовим сурогатом (замінником готівки),  тоді  як

безготівкові кошти - грошовий субститут (замісник готівки). Такої самої позиції

дотримується  Національний  банк  України,  згідно  якої  електронні  гроші

випускаються  й  іншими,  ніж  Національний  банк  України,  банками,  є

електронним замінником банкнот і монет та грошовим зобов’язанням емітента.

Електронні  гроші  використовуються  як  засіб  здійснення  платежів,

приймаються обмеженим колом осіб, надаються емітентом в обмін на кошти у

готівковій  або  безготівковій  формі  і  відповідно  до  законів  України  не  є

валютними цінностями та грошовими коштами6.

Поряд з термінами «платіжний засіб», «електронні гроші» у нормативно-

правових  актах  використовуються  такі  поняття,  як  «електронний  платіжний

засіб», «платіжний інструмент», «спеціальний платіжний засіб».

Так, п. 1.14 ст. 1 Закону України “Про платіжні системи та переказ коштів

в  Україні”  встановлено,  що  електронним  платіжним  засобом  є  платіжний

інструмент, який надає його держателю можливість за допомогою платіжного

пристрою отримати інформацію про належні держателю кошти та ініціювати їх

переказ.  Платіжний  інструмент  є  засобом  певної  форми  на  паперовому,

електронному  чи  іншому  носії  інформації,  який  використовується  для

ініціювання переказів. Аналізуючи Розділ ІІІ даного Закону, що присвячений
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різним платіжним інструментам, серед яких окремо розглядаються електронні

платіжні засоби (див. ст. 14 Закону) та електронні гроші (див. ст. 15 Закону),

можна зробити висновок про розмежування законодавцем понять «електронні

платіжні засоби» та «електронні гроші». Отже, електронні гроші є самостійним

видом  платіжних  інструментів,  але  не  є  різновидом  електронних  платіжних

засобів. Хоча це протирічить п. 1.31 ст. 1 Закону, згідно з яким до платіжних

інструментів  належать  лише  документи  на  переказ  та  електронні  платіжні

засоби.  До  останніх  законодавець  не  відносить  електронні  гроші.  На  нашу

думку,  така  позиція  не  є  однозначною,  оскільки,  з  одного  боку,  електронні

гроші приймаються як засіб платежу, а з іншого - на законодавчому рівні не

належать  до  електронних  платіжних  засобів.  Так,  складно  зрозуміти,  чи  є

електронні гроші платіжним інструментом та платіжним засобом електронної

форми. Тому пропонуємо удосконалити визначення електронного платіжного

засобу  шляхом  його  уніфікації,  що  надасть  можливість  електронні  гроші

розглядати  у  складі  різних  існуючих  електронних  платіжних  засобів

(банківська  платіжна  картка,  мобільний  платіжний  інструмент,  електронні

гроші тощо), та конкретизувати перелік платіжних інструментів, визначених п.

1.31 ст.1 Закону, у тому числі шляхом перерахування різновидів електронних

платіжних засобів.

Також слід зазначити,  що чинним законодавством електронні гроші не

віднесені  і  до  спеціальних  платіжних  засобів.  Відповідно  до  п.  1.4  ст.  1

постанови Правління Національного банку України «Про здійснення операцій з

використанням спеціальних платіжних засобів» від 30.04.2010 р. спеціальний

платіжний  засіб  -  платіжна  картка,  мобільний  платіжний  інструмент,  інший

платіжний інструмент, що виконує функцію засобу ідентифікації, за допомогою

якого  держатель  цього  інструменту  здійснює  платіжні  операції  з  рахунку

платника або банку, а також інші операції, установлені договором. У даному

визначенні  спостерігається  прив’язка  платіжної  операції  безпосередньо  до

рахунку.  Платіжна  операція  -  дія,  ініційована  держателем  спеціального

платіжного  засобу,  з  унесення  або  зняття  готівки  з  рахунку,  здійснення
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розрахунків  у  безготівковій  формі  з  використанням  цього  спеціального

платіжного  засобу  за  банківськими  рахунками  (див.  абз.  22  п.  1.4  ст.  1

постанови Правління Національного банку України «Про здійснення операцій з

використанням  спеціальних  платіжних  засобів»).  У  даному  випадку  можна

погодитись  з  нормотворцем  щодо  складності  розгляду  електронних  грошей

серед  спеціальних  платіжних  засобів  через  те,  що  операції  з  електронними

грошима не  пов’язані  з  конкретним банківським рахунком та  не  виконують

функцію  засобу  ідентифікації.  Проте,  вже  самі  платіжні  операції  можуть

проводитись  і  за  допомогою електронних грошей.  У  зв’язку  з  цим,  на  наш

погляд,  можна  вважати  дане  законодавче  визначення  платіжної  операції

вузьким  та  обмеженим.  Тому  що  здійснення  платежу  для  виконання

розрахунків  може  ініціюватись  не  лише  держателем  платіжної  картки,

мобільного  платіжного  інструменту  тощо,  а  і  користувачем  електронних

грошей.  Дійсно,  для  проведення  розрахунків  електронними  грішми  платник

переважно не ідентифікує себе  (аналогічно зі  здійсненням оплати готівкою),

оскільки  використовує  лише  реквізити  отримувача  коштів.  У  той  час,  як

держатель  спеціального  платіжного  засобу,  здійснюючи платіжні  операції,  у

більшості випадків ідентифікується. Водночас електронні гаманці користувачів

електронних  грошей  також  можуть  бути  персоніфікованими  або

корпоративними.

Обов’язково  слід  враховувати,  що  електронні  гроші  діють  як  наперед

оплачений  платіжний  інструмент  на  пред’явника  на  відміну  від  переказу

безготівкових чи готівкових коштів. Згідно з п. 1.3 Положення про електронні

гроші  в  Україні,  затвердженого  постановою Правління  Національного  банку

України  «Про  внесення  змін  до  деяких  нормативно-  правових  актів

Національного  банку  України  з  питань  регулювання  випуску  та  обігу

електронних  грошей»  від  04.11.2010  р.  з  урахуванням  внесених  змін  від

19.06.2014  р.,  наперед  оплачена  картка  багатоцільового  використання  -

пластикова або інша картка, яка містить електронні гроші в чипі, інтегрованому

на  цій  картці,  або  яка  є  засобом  доступу  до  електронних  грошей,  що
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зберігаються в пам’яті комп’ютера. Таким чином, позитивним моментом є те,

що уточнено визначення наперед оплаченого електронного платіжного засобу,

а  також скасовано  норму  щодо обов’язкової  наявності  чипів  на  попередньо

оплачених картках.

На  підтвердження  викладеного  вище  можна  навести  положення

міжнародного  документу  Європейського  центрального  банку  «Звіт  про

електронні гроші» ще за серпень 1998 р., відповідно до якого електронні гроші

розглядаються у широкому значенні. Це грошова вартість, яка зберігається в

електронному  вигляді  на  технічному  пристрої  і  може  широко

використовуватись для здійснення платежів підприємствам іншим, ніж емітент,

без необхідності використання при цьому банківських рахунків, але яка діє як

передплачений документ на пред’явника.

Електронні  гроші,  виступаючи  попередньо  оплаченим  платіжним

продуктом,  не  є  одноцільовими  платіжними  засобами.  Згідно  з  п.  1.1

Положення  про  про  електронні  гроші  в  Україні  дія  цього  нормативно-

правового  акту  не  поширюється  на  діяльність  осіб,  які  здійснюють  випуск

та/або  обслуговування  таких  наперед  оплачених  карток  одноцільового

використання:  дисконтних  карток  торговців,  карток  автозаправних  станцій,

витків  для  проїзду  в  міському  транспорті  тощо,  які  приймаються  для

здійснення платежів виключно їх емітентами.

Ключовим моментом, який відрізняє платежі електронними грошима від

класичних  електронних  платежів  з  використанням  платіжних  терміналів  та

інших роздрібних електронних платежів,  є наявність довільного тимчасового

розриву між внесенням грошових коштів до електронного гаманця на рахунку

оператора  і  наступним  платежем,  коли  право  розпорядження  електронними

грошима  у  користувача  вже  є,  а  призначення  платежу  він  ще  не  визначив.

Іншими видами операцій з електронними грошима можуть бути: повернення

електронних  грошей  користувачеві  у  безготівковій  або  готівковій  формі;

переміщення  електронних  грошей  між  електронними  гаманцями,  коли
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дебетуються  і  кредитуються  виключно баланси електронних гаманців,  а  рух

грошових коштів по рахунку не відбувається.

Порівнюючи  правову  природу  електронних  грошей  та  переказ

безготівкових  грошових  коштів,  потрібно  зазначити,  що  переказ  останніх

відбувається за допомогою банківських рахунків. Згідно з п. 1.24 ст. 1 Закону

України «Про платіжні системи та переказ коштів в Україні» переказом коштів

є рух певної суми коштів з метою її зарахування на рахунок отримувача або

видачі  йому  в  готівковій  формі.  Переказ  коштів  здійснюють  банки  та

небанківські  фінансові  установи,  що  отримали  відповідну  ліцензію  на

здійснення  таких  операцій.  Переказ  вважається  завершеним  у  момент

зарахування  коштів  на  рахунок  отримувача.  Усі  операції,  пов’язані  з  рухом

безготівкових  грошей,  відображаються  на  банківських  рахунках  платника  та

отримувача.

Але  електронні  гроші  переміщуються  між  електронними  гаманцями  в

інформаційному просторі, не використовуючи рахунків банків. При цьому слід

пам’ятати, що переказ коштів на рахунок емітенту (банку, що здійснює випуск

електронних  грошей  відповідно  до  чинного  законодавства)  завжди  передує

подальшим  операціям  з  електронними  грошима,  оскільки  останні  є

забезпеченими  зобов’язаннями  свого  емітенту.  Виходячи  з  цього  та

погоджуючись  з  поглядами  практиків-фінансистів,  можна  вважати,  що

електронні  гроші  мають  подвійну  правову  природу:  з  одного  боку  вони  є

засобом  платежу,  який  існує  тільки  в  електронному  вигляді,  а  з  іншого  -

зобов’язанням емітента, яке має підкріплюватися гривнею8.

Звертаючи увагу на таку ознаку електронних грошей, як існування їх у

формі  грошового  зобов’язання  емітенту,  необхідно  зазначити,  що  воно

передбачене для здійснення платежів та інших угод з особами, відмінними від

боржника (емітенту) за даним зобов’язанням. Це дає підстави для висновку, що

регулювання  відносин  у  сфері  використання  електронних  грошей  може

здійснюватись і  ст.  190,  ч.1  ст.  509,  п.1.  ч.1  ст.  512,  ч.3  ст.  656 Цивільного

кодексу України, а не лише спеціальними нормативно-правовими актами.
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Також доцільною є позиція Б.С. Івасіва, І.О. Трубіна про приналежність

електронним  грошам  як  грошовим  зобов’язанням  емітента  на  пред’явника

ознаки безстроковості. Згідно з пп. 4.1. п. 4 Положення про електронні гроші

емітент  зобов’язаний  здійснювати  погашення  випущених  ним  електронних

грошей  на  вимогу  пред’явника.  Отже,  кредитор  (користувач  електронних

грошей)  має  право  вимагати  від  боржника  (емітента  електронних  грошей)

виконання грошового зобов’язання у будь-який час.

Розглядаючи  електронні  гроші  у  формі  зобов’язань  емітенту  та  прав

вимоги до нього, надається можливість відповідно до ч.1 ст. 190 ЦК України

віднести  цифрові  гроші  до  такої  категорії  майна,  як  майнових  прав  та

обов’язків.  Згідно  з  ч.1  ст.  509  ЦК  України  після  здійснення  випуску

електронних  грошей  банк-емітент  (боржник)  набуває  грошове  зобов’язання

перед  користувачем  (кредитором),  тобто  зобов’язання  сплатити  певну  суму

безготівкових чи готівкових грошей користувачу. Аналогічну за змістом норму

закріплено абз.4 п.15.1. ст. 15 Закону України «Про платіжні системи та переказ

коштів в Україні». Так, банк, що здійснює випуск електронних грошей в обмін

на  готівкові  або  безготівкові  кошти,  зобов’язаний  погашати  випущені  ним

електронні гроші на вимогу користувача.

На  підставі  п.1.  ч.1  ст.  512,  ч.3  ст.  656  ЦК  України  користувач

електронних  грошей  (кредитор)  у  зобов’язанні  може  бути  замінений  іншою

особою, і тоді вже банк-емітент (боржник) зобов’язаний повернути борг новому

користувачу (кредитору).  Це має назву відступлення права вимоги внаслідок

передання  користувачем  (кредитором)  своїх  прав  третій  особі  (іншому

користувачу,  торгівцю)  шляхом  розрахунків  електронними  грошима  за

відповідним правочином.

На підтвердження зазначеного вище звертаємось до ч.  2.1 ст. 2 Закону

України «Про платіжні системи та переказ коштів в Україні»,  відповідно до

якої  регулювання  функціонування  платіжних  систем  та  відносин  у  сфері

переказу  коштів  здійснюється не лише даним Законом та  Законами України
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«Про Національний банк України», «Про банки і банківську діяльність», «Про

поштовий зв’язок», нормативно-правовими актами

Національного  банку  України,  міжнародно-правовими актами з  питань

переказу коштів, а й іншими актами законодавства України. Виходячи з цього,

можна вважати, що відносини у сфері обігу електронних грошей регулюються

як спеціальним законодавством, так і Цивільним кодексом України.

Отже,  на  відміну  від  запропонованого  у  Директиві  2009/110/ЄС

визначення поняття «електронні гроші» в українському законодавстві сам зміст

даного  терміну  зрозуміти  складно.  Тому  пропонуємо  дещо  його  уточнити.

Таким чином, електронні гроші означають одиниці вартості, що зберігаються

на електронному пристрої, передбачаються для отримання коштів у готівковій

або  безготівковій  формі  з  метою  здійснення  платіжних  операцій  та

приймаються іншими особами,  ніж особа,  яка  їх  випускає,  і  є  безстроковим

грошовим зобов’язанням цієї особи на пред’явника.

Також  у  даному  питанні  розглянемо  особливості  судової  практики  у

сфері електронних розрахунків.

Прав ве  регулювання  електр нн ї  т ргівлі  сь г дні  забезпечуєтьсяᴏ ᴏ ᴏ ᴏ ᴏ ᴏ

такими  н рмативн -прав вими  актами  як  Зак н  України  «Пр  електр нніᴏ ᴏ ᴏ ᴏ ᴏ ᴏ

д кументи та електр нний д кумент біг» від 22.05.2003 р. № 851 [68], Зак нᴏ ᴏ ᴏ ᴏᴏ ᴏ

України «Пр  електр нний цифр вий підпис» від 22.05.2003 р. № 852 [69], щᴏ ᴏ ᴏ ᴏ

визначають п няття електр нн г  д кумента та електр нн г  д кумент бігу,ᴏ ᴏ ᴏ ᴏ ᴏ ᴏ ᴏ ᴏ ᴏ ᴏᴏ

електр нн г  цифр в г  підпису,  закрsплюють  світ ві  тенденції  щ дᴏ ᴏ ᴏ ᴏ ᴏ ᴏ ᴏ ᴏ ᴏ

визнання  юридичн ї  сили  електр нн г  д кумента,  права  та  б в’язкиᴏ ᴏ ᴏ ᴏ ᴏ ᴏ ᴏ

суб’єктів електр нн г  д кумент бігу, відп відальність т щ . ᴏ ᴏ ᴏ ᴏ ᴏᴏ ᴏ ᴏ ᴏ

Відп відн  д  ст.  633 ЦК України [7,  ст.  633],  публічним є д г вір,  вᴏ ᴏ ᴏ ᴏ ᴏ

як му дна ст р на – підприємець взяла на себе б в’яз к здійснювати пр дажᴏ ᴏ ᴏ ᴏ ᴏ ᴏ ᴏ ᴏ

т варів, вик нання р біт аб  надання п слуг к жн му, хт  д  неї звернеться.ᴏ ᴏ ᴏ ᴏ ᴏ ᴏ ᴏ ᴏ ᴏ

Публічний д г вір є д ступним для будь-як г  п купця т варів та сп живачаᴏ ᴏ ᴏ ᴏ ᴏ ᴏ ᴏ ᴏ

п слуг на сайті пр давця. ᴏ ᴏ
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Серед  частих  п рушень  з  б ку  Інтернет-магазинів  м жна  виділитиᴏ ᴏ ᴏ

відм ву  забезпечити  заміну  аб  гарантійний  рем нт  т вару;  невідп відністьᴏ ᴏ ᴏ ᴏ ᴏ

т вару  вим гам  н рмативних  актів;  невідп відність  д кументів,ᴏ ᴏ ᴏ ᴏ ᴏ

супр в джуючих т вар, зміна ціни т вару при й г  д ставці і багат  інш г .ᴏ ᴏ ᴏ ᴏ ᴏ ᴏ ᴏ ᴏ ᴏ ᴏ

Захист  прав  сп живачів  передбачає  д тримання  таких  сн вних  н рм:  1.ᴏ ᴏ ᴏ ᴏ ᴏ

б в’яз к надати інф рмацію пр  т вар д  укладення уг ди. ᴏ ᴏ ᴏ ᴏ ᴏ ᴏ ᴏ ᴏ

Так, під час експлуатації придбан г  ф т апарату сп живач виявив, щᴏ ᴏ ᴏ ᴏ ᴏ ᴏ

ф т апарат  бладнаний  нерух мим  напівпр з рим  дзеркал м,  пр  щᴏ ᴏ ᴏ ᴏ ᴏ ᴏ ᴏ ᴏ ᴏ

пр давець не зазначив у сн вних характеристиках ф т апарату SONY Alphaᴏ ᴏ ᴏ ᴏ ᴏ

SLT-A33L на сайті  інтернет-магазину Fotosvit.kiev.ua,  чим п рушив ч.2 ст.13ᴏ

Зак ну  України  «Пр  захист  прав  сп живачів».  Нерух ме  напівпр з реᴏ ᴏ ᴏ ᴏ ᴏ ᴏ

дзеркал  суттєв  п гіршує  сп живчі  властив сті  т вару,  в  результатіᴏ ᴏ ᴏ ᴏ ᴏ ᴏ

п рушення  й г  прав  на  тримання  сн вних  характеристик  пр дукції,  вінᴏ ᴏ ᴏ ᴏ ᴏ ᴏ ᴏ

придбав ф т апарат, який не має п трібних й му властив стей, скільки він неᴏ ᴏ ᴏ ᴏ ᴏ ᴏ

придатний д  якісн г  вик ристання вн чі.  Сп живач звернувся  д  суду ,  зᴏ ᴏ ᴏ ᴏ ᴏ ᴏ ᴏ

вим г ю р зірвати укладений на відстані д г вір купівлі-пр дажу ф т апарату,ᴏ ᴏ ᴏ ᴏ ᴏ ᴏ ᴏ ᴏ

з б в’язати  відп відача  п вернути  й му  6990  грн.,  стягнути  з  відп відачаᴏ ᴏ ᴏ ᴏ ᴏ ᴏ

відшк дування зап діян ї м ральн ї шк ди та суд ві витрати [70]. ᴏ ᴏ ᴏ ᴏ ᴏ ᴏ ᴏ

Частин ю  1  статті  4  Зак ну  України  «Пр  захист  прав  сп живачів»ᴏ ᴏ ᴏ ᴏ

передбачен  [71,  ст.  4],  щ  сп живачі  під  час  придбання,  зам влення  абᴏ ᴏ ᴏ ᴏ ᴏ

вик ристання пр дукції, яка реалізується на терит рії України, для зад в ленняᴏ ᴏ ᴏ ᴏ ᴏ

св їх с бистих п треб мають прав  на захист св їх прав держав ю, належнуᴏ ᴏ ᴏ ᴏ ᴏ ᴏ ᴏ

якість  пр дукції  та  бслуг вування,  безпеку  пр дукції,  не бхідну,  д ступну,ᴏ ᴏ ᴏ ᴏ ᴏ ᴏ

д ст вірну  та  св єчасну  інф рмацію  пр  пр дукцію,  її  кількість,  якість,ᴏ ᴏ ᴏ ᴏ ᴏ ᴏ

ас ртимент,  а  так ж пр  її  вир бника (вик навця,  пр давця),  відшк дуванняᴏ ᴏ ᴏ ᴏ ᴏ ᴏ ᴏ

шк ди  (збитків),  завданих  дефектн ю  чи  фальсифік ван ю  пр дукцією  абᴏ ᴏ ᴏ ᴏ ᴏ ᴏ

пр дукцією неналежн ї  як сті,  а  так ж  майн в ї  та  м ральн ї  (немайн в ї)ᴏ ᴏ ᴏ ᴏ ᴏ ᴏ ᴏ ᴏ ᴏ ᴏ

шк ди,  зап діян ї  небезпечн ю  для  життя  і  зд р в’я  людей  пр дукцією  уᴏ ᴏ ᴏ ᴏ ᴏ ᴏ ᴏ

випадках,  передбачених  зак н давств м,  звернення  д  суду  та  іншихᴏ ᴏ ᴏ ᴏ

уп вн важених  рганів  державн ї  влади  за  захист м  п рушених  прав.ᴏ ᴏ ᴏ ᴏ ᴏ ᴏ



66

Частин ю 2 статті 13 Зак ну України «Пр  захист прав сп живачів» [71, ст. 13]ᴏ ᴏ ᴏ ᴏ

встан влен ,  щ  перед  укладенням  д г в рів  на  відстані  пр давецьᴏ ᴏ ᴏ ᴏ ᴏ ᴏ ᴏ

(вик навець)  п винен  надати  сп живачеві  інф рмацію  пр :  найменуванняᴏ ᴏ ᴏ ᴏ ᴏ

пр давця (вик навця), й г  місцезнах дження та п ряд к прийняття претензії;ᴏ ᴏ ᴏ ᴏ ᴏ ᴏ ᴏ

сн вні  характеристики  пр дукції;  ціну,  включаючи  плату  за  д ставку,  таᴏ ᴏ ᴏ ᴏ

ум ви плати; гарантійні з б в»язання та інші п слуги, п в’язані з утриманнямᴏ ᴏ ᴏ ᴏ ᴏ ᴏ

чи  рем нт м  пр дукції;  інші  ум ви  п ставки  аб  вик нання  д г в ру;ᴏ ᴏ ᴏ ᴏ ᴏ ᴏ ᴏ ᴏ ᴏ ᴏ

мінімальну  тривалість  д г в ру,  якщ  він  передбачає  пері дичні  п ставкиᴏ ᴏ ᴏ ᴏ ᴏ ᴏ

пр дукції  аб  п слуг;  вартість  телек мунікаційних  п слуг,  якщ  в наᴏ ᴏ ᴏ ᴏ ᴏ ᴏ ᴏ

відрізняється  від  граничн г  тарифу;  пері д  прийняття  пр п зицій;  п ряд кᴏ ᴏ ᴏ ᴏ ᴏ ᴏ ᴏ

р зірвання  д г в ру.  В  суд в му  засіданні  встан влен  і  цієї  бставин  неᴏ ᴏ ᴏ ᴏ ᴏ ᴏ ᴏ ᴏ ᴏ

заперечував відп відач,  щ  ним ця інф рмація п зивачу не надавалась. Фактᴏ ᴏ ᴏ ᴏ

надання інф рмації п винен бути підтверджений письм в  аб  за д п м г юᴏ ᴏ ᴏ ᴏ ᴏ ᴏ ᴏ ᴏ ᴏ

електр нн г  п від млення. Інф рмація, підтверджена таким чин м, не м жеᴏ ᴏ ᴏ ᴏ ᴏ ᴏ ᴏ ᴏ

бути змінена пр давцем (вик навцем) в дн ст р ннь му п рядку. Відп віднᴏ ᴏ ᴏ ᴏ ᴏ ᴏ ᴏ ᴏ ᴏ ᴏ

д  пункту 1 частини 7 статті 15 Зак ну України «Пр  захист прав сп живачів» уᴏ ᴏ ᴏ ᴏ

разі  к ли  надання  нед ступн ї,  нед ст вірн ї,  неп вн ї  аб  несв єчасн їᴏ ᴏ ᴏ ᴏ ᴏ ᴏ ᴏ ᴏ ᴏ ᴏ ᴏ

інф рмації пр  пр дукцію та пр  вир бника (вик навця, пр давця) спричинил :ᴏ ᴏ ᴏ ᴏ ᴏ ᴏ ᴏ ᴏ

придбання  пр дукції,  яка  не  має  п трібних  сп живачеві  властив стей,  –ᴏ ᴏ ᴏ ᴏ

сп живач має прав  р зірвати д г вір і вимагати відшк дування завданих й муᴏ ᴏ ᴏ ᴏ ᴏ ᴏ ᴏ

збитків.  тже,  відп відн  д  рішення суду,  п з вна вим га щ д  р зірванняᴏ ᴏ ᴏ ᴏ ᴏ ᴏ ᴏ ᴏ ᴏ ᴏ

укладен г  на  відстані  д г в ру  купівлі-пр дажу  ф т апарату  підлягаєᴏ ᴏ ᴏ ᴏ ᴏ ᴏ ᴏ ᴏ

зад в ленню, а вищевказаний д г вір р зірванню [71, ст. 15].ᴏ ᴏ ᴏ ᴏ ᴏ

 2. М жливість п вернення т вару пр тяг м 14 днів з м менту укладенняᴏ ᴏ ᴏ ᴏ ᴏ ᴏ

д г в ру.  У  разі  реалізації  пр дукції  п за  т рг вельними  аб  фіснимиᴏ ᴏ ᴏ ᴏ ᴏ ᴏ ᴏ ᴏ ᴏ

приміщеннями сп живач має прав  р зірвати д г вір за ум ви п від мленняᴏ ᴏ ᴏ ᴏ ᴏ ᴏ ᴏ ᴏ

пр  це пр давця пр тяг м ч тирнадцяти днів з дати держання д кумента, якийᴏ ᴏ ᴏ ᴏ ᴏ ᴏ ᴏ

засвідчує  факт  здійснення  прав чину  п за  т рг вельними  аб  фіснимиᴏ ᴏ ᴏ ᴏ ᴏ ᴏ

приміщеннями чи прийняття пр дукції аб  перш ї п ставки так ї пр дукції, заᴏ ᴏ ᴏ ᴏ ᴏ ᴏ

ум ви,  щ  така  пр дукція  є  річчю.  У  разі  реалізації  пр дукції  п заᴏ ᴏ ᴏ ᴏ ᴏ
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т рг вельними аб  фісними приміщеннями пр давець (вик навець) п виненᴏ ᴏ ᴏ ᴏ ᴏ ᴏ ᴏ

п вернути сплачені  гр ші без затримки не пізніше тридцяти днів з  м ментуᴏ ᴏ ᴏ

п від млення сп живачем пр  р зірвання  д г в ру.  Сп живач має  прав  неᴏ ᴏ ᴏ ᴏ ᴏ ᴏ ᴏ ᴏ ᴏ ᴏ

п вертати пр дукцію аб  результати р б ти чи п слуги д  м менту п верненняᴏ ᴏ ᴏ ᴏ ᴏ ᴏ ᴏ ᴏ ᴏ

й му  сплачен ї  ним  суми  гр шей.  Д г в р м  м же  передбачатися,  щᴏ ᴏ ᴏ ᴏ ᴏ ᴏ ᴏ ᴏ ᴏ

пр дукція аб  результати р біт (п слуг), щ  були надіслані п шт ю, п винні уᴏ ᴏ ᴏ ᴏ ᴏ ᴏ ᴏ ᴏ

разі  р зірвання  д г в ру  так ж  бути  п вернені  п шт ю.  Будь-які  витрати,ᴏ ᴏ ᴏ ᴏ ᴏ ᴏ ᴏ ᴏ

п в’язані з п верненням пр дукції, п кладаються на пр давця. Для здійсненняᴏ ᴏ ᴏ ᴏ ᴏ

права на р зірвання д г в ру сп живач п винен зберігати держану пр дукціюᴏ ᴏ ᴏ ᴏ ᴏ ᴏ ᴏ ᴏ

у незмінен му стані. ᴏ

Знищення, п шк дження аб  псування пр дукції, щ  стал ся не з виниᴏ ᴏ ᴏ ᴏ ᴏ ᴏ

сп живача, зменшення варт сті пр дукції внаслід к відкриття упак вки, глядуᴏ ᴏ ᴏ ᴏ ᴏ ᴏ

чи перевірки пр дукції не п збавляє сп живача права на р зірвання д г в ру.ᴏ ᴏ ᴏ ᴏ ᴏ ᴏ ᴏ

Якщ  пр тяг м  устан влених  стр ків  пр давець  (вик навець)  не  здійснюєᴏ ᴏ ᴏ ᴏ ᴏ ᴏ ᴏ

п вернення сплачен ї суми гр шей за пр дукцію у разі р зірвання д г в ру,ᴏ ᴏ ᴏ ᴏ ᴏ ᴏ ᴏ ᴏ

сп живачеві  виплачується  неуст йка  в  р змірі  дн г  відс тка  варт стіᴏ ᴏ ᴏ ᴏ ᴏ ᴏ ᴏ ᴏ

пр дукції за к жний день затримки п вернення гр шей. бмін т вару належн їᴏ ᴏ ᴏ ᴏ ᴏ ᴏ ᴏ

як сті  пр вадиться,  якщ  він  не  вик рист вувався  і  якщ  збережен  й гᴏ ᴏ ᴏ ᴏ ᴏ ᴏ ᴏ ᴏ ᴏ

т варний вигляд, сп живчі властив сті, пл мби, ярлики, а так ж р зрахунк вийᴏ ᴏ ᴏ ᴏ ᴏ ᴏ ᴏ

д кумент, виданий сп живачеві  раз м з пр даним т вар м. Якщ  на м ментᴏ ᴏ ᴏ ᴏ ᴏ ᴏ ᴏ ᴏ

бміну анал гічн г  т вару немає у пр дажу, сп живач має прав  аб  придбатиᴏ ᴏ ᴏ ᴏ ᴏ ᴏ ᴏ ᴏ ᴏ

будь-які  інші  т вари  з  наявн г  ас ртименту  з  відп відним перерахуваннямᴏ ᴏ ᴏ ᴏ ᴏ

варт сті,  аб  р зірвати  д г вір  та  держати  назад  гр ші  у  р змірі  варт стіᴏ ᴏ ᴏ ᴏ ᴏ ᴏ ᴏ ᴏ ᴏ

п вернут г  т вару, аб  здійснити бмін т вару на анал гічний при перш му жᴏ ᴏ ᴏ ᴏ ᴏ ᴏ ᴏ ᴏ ᴏ

надх дженні відп відн г  т вару в пр даж. ᴏ ᴏ ᴏ ᴏ ᴏ ᴏ

У справі № 753/2792/14-ц, р зглянут ї Дарницьким рай нним суд м м.ᴏ ᴏ ᴏ ᴏ

Києва  31.03.2014  р ку  згідн  т варн -трансп ртн ї  накладн ї  та  п ясненьᴏ ᴏ ᴏ ᴏ ᴏ ᴏ ᴏ ᴏ

п зивача,  станній  придбав  06.06.2013р.  у  відп відача  смартф н  Samsungᴏ ᴏ ᴏ ᴏ

Galaxy  S 4  вартістю 6285грн.,  але  при триманні  дан г  зам влення  виявивᴏ ᴏ ᴏ ᴏ

численні дефекти в дан му т варі,  які унем жливлювали й г  вик ристання.ᴏ ᴏ ᴏ ᴏ ᴏ ᴏ
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П зивач звернувся д  представництва інтернет магазину в м. Києві, де п зивачуᴏ ᴏ ᴏ

бул  запр п н ван  звернутись  д  м.  Дніпр петр вськ  за  місцем  вчиненняᴏ ᴏ ᴏ ᴏ ᴏ ᴏ ᴏ ᴏ

відправки  т вару.  П зивач  направив  смартф н  д  Дніпр петр вськ гᴏ ᴏ ᴏ ᴏ ᴏ ᴏ ᴏ ᴏ

відділення інтернет магазину з викладенням причини п вернення і пр ханнямᴏ ᴏ

п вернути  й му  к шти  за  дефектний  т вар.  Згідн  письм вих  п ясненьᴏ ᴏ ᴏ ᴏ ᴏ ᴏ ᴏ

представника  відп відача  встан влен ,  щ  станній  підтверджує  фактᴏ ᴏ ᴏ ᴏ ᴏ

придбання п зивачем смартф на і факт й г  п вернення на адресу відп відачаᴏ ᴏ ᴏ ᴏ ᴏ ᴏ

з викладенням причини п вернення і пр ханням п вернути к шти за дефектнийᴏ ᴏ ᴏ ᴏ

т вар.  Згідн  з  п л женням,  передбаченим  ст.  60  ЦПК  [72,  ст.  60],  к жнаᴏ ᴏ ᴏ ᴏ ᴏ

ст р на  з б в’язана  д вести  ті  бставини,  на  які  в на  п силається  як  наᴏ ᴏ ᴏ ᴏ ᴏ ᴏ ᴏ ᴏ

підставу  св їх  вим г  і  заперечень.  При  вирішенні  сп рів  пр  захист  правᴏ ᴏ ᴏ ᴏ

сп живачів, тягар д казування бставин, які звільняють від відп відальн стізаᴏ ᴏ ᴏ ᴏ ᴏ

невик нання  чи  неналежне  вик нання  з б в’язання,  в  т му  числі  й  заᴏ ᴏ ᴏ ᴏ ᴏ

спричинену  шк ду,  лежить  на  пр давцеві  (виг тівник ві).  Д  фактів,  якіᴏ ᴏ ᴏ ᴏ ᴏ

підлягають д казуванню у справах пр  захист прав сп живачів,  насамперед,ᴏ ᴏ ᴏ

слід  віднести:  чи  мал  місце  придбання  пр дукції  (зам влення  п слуги);  чиᴏ ᴏ ᴏ ᴏ

надавалась інф рмація пр  т вар (п слугу) і яка саме; від м сті пр  властив стіᴏ ᴏ ᴏ ᴏ ᴏ ᴏ ᴏ ᴏ

т вару  та  відп відність  їх  п требам  сп живача  та  вим гам  встан вленихᴏ ᴏ ᴏ ᴏ ᴏ ᴏ

н рмативів;  чи  мал  місце  вик ристання  т вару;  чи  мал  місце  зап діянняᴏ ᴏ ᴏ ᴏ ᴏ ᴏ

шк ди, щ  завдана життю, зд р в’ю аб  майну сп живача.ᴏ ᴏ ᴏ ᴏ ᴏ ᴏ

 Відп відн  д  ст.  9  Зак ну  України  «Пр  захист  прав  сп живачів»,ᴏ ᴏ ᴏ ᴏ ᴏ ᴏ

гарантується  п вернення  к штів  в  14-денний  термін  за  невд в льнившийᴏ ᴏ ᴏ ᴏ

сп живача  т вар  неналежн ї  як сті.  Пр давець  несе  відп відальність  заᴏ ᴏ ᴏ ᴏ ᴏ ᴏ

н рмальну р б ту пр дан г  т вару пр тяг м всь г  гарантійн г  терміну. Наᴏ ᴏ ᴏ ᴏ ᴏ ᴏ ᴏ ᴏ ᴏ ᴏ ᴏ ᴏ ᴏ

вим гу сп живача пр давець (вик навець, вир бник) з б в’язаний надати й муᴏ ᴏ ᴏ ᴏ ᴏ ᴏ ᴏ ᴏ

к нтр льн -вимірювальні  прилади,  д кументи  пр  якість,  безпеку,  цінуᴏ ᴏ ᴏ ᴏ ᴏ

пр дукції.  У  разі  к ли  під  час  гарантійн г  стр ку  не бхідн  визначитиᴏ ᴏ ᴏ ᴏ ᴏ ᴏ ᴏ

причини  втрати  як сті  пр дукції,  пр давець  (вик навець,  вир бник)ᴏ ᴏ ᴏ ᴏ ᴏ

з б в’язаний рганізувати пр ведення експертизи пр дукції, щ  пр в диться заᴏ ᴏ ᴏ ᴏ ᴏ ᴏ ᴏ ᴏ

рахун к станнь г  [71, ст. 9]. ᴏ ᴏ ᴏ ᴏ
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Відп відн  д  п. 9 п стан ви Пленуму Верх вн г  Суду України «Прᴏ ᴏ ᴏ ᴏ ᴏ ᴏ ᴏ ᴏ ᴏ

практику р згляду цивільних справ за п з вами пр  захист прав сп живачів»ᴏ ᴏ ᴏ ᴏ ᴏ

від  12.04.96  р.  N5  т вар м  неналежн ї  як сті  слід  вважати  такий,  щ  неᴏ ᴏ ᴏ ᴏ ᴏ

відп відає вим гам н рмативних д кументів, ум вам д г в ру аб  вим гам, якіᴏ ᴏ ᴏ ᴏ ᴏ ᴏ ᴏ ᴏ ᴏ ᴏ

д  нь г  пред’являються  [70].  Таким чин м,  скільки  відп відачем  не  булᴏ ᴏ ᴏ ᴏ ᴏ ᴏ ᴏ

належним чин м пр веден  експертне д слідження смартф ну і більше шестиᴏ ᴏ ᴏ ᴏ ᴏ

місяців п зивачу не п вернут  т вар, ні сплачені за нь г  к шти, суд вважаєᴏ ᴏ ᴏ ᴏ ᴏ ᴏ ᴏ

д веденим факт п рушення й г  прав, щ  згідн  д  ст.8 Зак ну України «Прᴏ ᴏ ᴏ ᴏ ᴏ ᴏ ᴏ ᴏ ᴏ

захист  прав  сп живачів»  передбачає  р зірвання  д г в ру  та  п верненняᴏ ᴏ ᴏ ᴏ ᴏ ᴏ

сплачен ї за т вар гр ш в ї суми [71, ст. 8]. ᴏ ᴏ ᴏ ᴏ ᴏ

3. Безпека т вару. На вим гу сп живача пр давець з б в’язаний надатиᴏ ᴏ ᴏ ᴏ ᴏ ᴏ

й му  д кументи,  які  підтверджують  якість,  безпеку  та  ціну  т варів.  Уᴏ ᴏ ᴏ

д кументах  на  т вари,  щ  підлягають  б в’язк вій  сертифікації  (наприклад,ᴏ ᴏ ᴏ ᴏ ᴏ ᴏ

мийні  зас би,  вел сипеди,  к ляски  дитячі,  п суд  з  ч рних  та  к ль р вихᴏ ᴏ ᴏ ᴏ ᴏ ᴏ ᴏ ᴏ

металів,  фарф ру,  фаянсу,  спиртні  нап ї,  дитяче  харчування),  п винніᴏ ᴏ ᴏ

зазначатися  реєстраційні  н мери сертифіката  відп відн сті  чи  свід цтва  прᴏ ᴏ ᴏ ᴏ ᴏ

визнання  відп відн сті  та/аб  декларації  пр  відп відність,  якщ  цеᴏ ᴏ ᴏ ᴏ ᴏ ᴏ

встан влен  технічним регламент м [70]. б в’яз к д казування у справах цієїᴏ ᴏ ᴏ ᴏ ᴏ ᴏ ᴏ

катег рії  п кладається  на  пр давця,  він  має  бути зацікавлений у  пр веденніᴏ ᴏ ᴏ ᴏ

експертизи. Раз м з тим у більш сті випадків пр давці (вик навці, вир бники)ᴏ ᴏ ᴏ ᴏ ᴏ

т варів  відм вляються  зад в льнити  вим ги  сп живачів,  передбачені  ст.  8ᴏ ᴏ ᴏ ᴏ ᴏ ᴏ

Зак ну  «Пр  захист  прав  сп живачів»,  у  разі  виявлення  ними  пр тяг мᴏ ᴏ ᴏ ᴏ ᴏ

встан влен г  гарантійн г  стр ку  нед ліків  придбан г  т вару  і  сн вн юᴏ ᴏ ᴏ ᴏ ᴏ ᴏ ᴏ ᴏ ᴏ ᴏ ᴏ ᴏ ᴏ

підстав ю  при  ць му  є  п силання  пр давців  на  п рушення  правилᴏ ᴏ ᴏ ᴏ ᴏ

к ристування чи зберігання т вару сп живачем.ᴏ ᴏ ᴏ

Підсумовуючи  викладене  вище,  можна  зробити  висновок,  що  чинне

українське законодавство у сфері використання електронних грошей потребує

подальшого  вдосконалення  шляхом  внесення  змін  до  відповідних  статей

Цивільного  кодексу  України  та  Закону  «Про  платіжні  системи  та  переказ

коштів в Україні» з метою чіткого врегулювання вимог проведення розрахунків
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електронними грошима між фізичними, юридичними особами з урахуванням

установлених  на  сьогодні  Національним  банком  України  обмежень  для

операцій з цими електронними одиницями вартості. При цьому слід розширити

коло користувачів електронних грошей та включити до них і державні органи,

що  сприятиме  покращенню  послуг  платіжної  інфраструктури  у  сфері

віддалених розрахунків.

2.3. Проблеми обігу електронних грошей в Україні

Українським урядом протяг м тривал г  часу ні електр нним гр шам, ніᴏ ᴏ ᴏ ᴏ ᴏ

прав в му  регулюванню  їх  бігу  уваги  не  приділял ся.  У  2003  р ціᴏ ᴏ ᴏ ᴏ ᴏ

Наці нальний  банк  України  ств рив  Наці нальну  платіжну  системуᴏ ᴏ ᴏ

«Український  платіжний  пр стір»  (НПС  ПРОСТІР)  -  внутрішньодержавнуᴏ

банківську багатоемітентну платіжну систему, в якій розрахунки здійснюються

електронними  грошима  у  формі  смарт-карток.  Діяльність  цієї  системи

врегульовувалася, з дн г  б ку, н рмами Зак ну України «Пр  наці нальнийᴏ ᴏ ᴏ ᴏ ᴏ ᴏ ᴏ ᴏ

банк  України»  від  20.05.1999  №  679-Х  [19],  Зак ну  України  «Пр  банки  іᴏ ᴏ

банківську  діяльність»  від  07.12.2000  № 2121-Ш [18],  Зак ну  України  «Прᴏ ᴏ

державне регулювання ринків  фінанс вих п слуг» від  12.07.2001 № 2664-Шᴏ ᴏ

[20], а з інш г  - бл к м л кальних н рмативних актів, виданих Наці нальнимᴏ ᴏ ᴏ ᴏ ᴏ ᴏ ᴏ

банк м України, щ  врегуль вували внутрішні питання функці нування НПСᴏ ᴏ ᴏ ᴏ

ПРОСТІР  (Постановами  Національног  банку  Україні  «Пр  затвердженняᴏ ᴏ

тарифу на п слуги, щ  надаються Наці нальним банк м України, який вик нуєᴏ ᴏ ᴏ ᴏ ᴏ

функції  НПС  «ПРОСТІР»»,  «Пр  затвердження  тарифу  на  перації,  щᴏ ᴏ ᴏ

здійснюються  Національним  банком  України,  який  виконує  функції

розрахункового банку НПС «ПРОСТІР» тощо [21]). Проте значного поширення

НПС «ПРОСТІР» не набуло, насамперед, через технічну нед ск налість: у ційᴏ ᴏ

системі пр тяг м тривал г  часу вик рист вувалися лише чип ві картки, якіᴏ ᴏ ᴏ ᴏ ᴏ ᴏ ᴏ

містили вбуд ваний мікрокомп’ютер із картковою операційною системою, тодіᴏ

як у мережі Інтернет можна було скористатися послугами WebMoney Transfer,
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Limonex,  UkrMoney,  Яндекс.Деньги  та  інших  платіжних  систем,  які

пропонували  багатофункціональні  електронні  гр ші,  щ  приймалися  якᴏ ᴏ

платіжний  засіб  іншими,  ніж  емітент,  с бами  і  якими  м жна  бул  бузᴏ ᴏ ᴏ ᴏ

с бливих пр блем р зрахуватися в мережі Інтернет. Саме ці платіжні системиᴏ ᴏ ᴏ ᴏ

впевнен  зав ювали фінанс вий рин к електр нних гр шей в Україні.ᴏ ᴏ ᴏ ᴏ ᴏ ᴏ

Ситуація  прав в ї  невизначен сті  бігу  електр нних гр шей в  Україніᴏ ᴏ ᴏ ᴏ ᴏ ᴏ

була  вигідн ю  для  міжнар дних  платіжних  систем,  скільки  д зв ляла  їмᴏ ᴏ ᴏ ᴏ ᴏ

встан влювати  власні  «правила  гри».  Пр тяг м  тривал г  часу  ТОВᴏ ᴏ ᴏ ᴏ ᴏ

«Українське  Гарантійне  Агентств »,  яке  бул  представник м  міжнар дн їᴏ ᴏ ᴏ ᴏ ᴏ

системи електр нних платежів (далі - МСЕП) WebMoney в Україні, нап лягал ,ᴏ ᴏ ᴏ

щ  електр нні  гр ші  є  інф рмаційн ю  техн л гією  передачі  з б в’язань,  аᴏ ᴏ ᴏ ᴏ ᴏ ᴏ ᴏ ᴏ ᴏ

скільки прав ві сн ви забезпечення з б в’язань закріплен  у ст. 190, ч. 1 ст.ᴏ ᴏ ᴏ ᴏ ᴏ ᴏ ᴏ

509, п. 1 ч. 1 ст. 512, ч. 3 ст. 656 Цивільн г  к дексу України, т  д датк в гᴏ ᴏ ᴏ ᴏ ᴏ ᴏ ᴏ ᴏ

прав в г  регулювання випуск та біг електр нних гр шей не вимагає [7, ст.ᴏ ᴏ ᴏ ᴏ ᴏ ᴏ

190]. Оскільки зак н давець не застосовував жодних кр ків для зміни ситуації,ᴏ ᴏ ᴏ

залишається  припустити,  щ  він  підтримував таку ж п зицію,  завдяки  ч муᴏ ᴏ ᴏ

міжнар дні  платіжні  системи  та  їх  електр нні  гр ші  зах пили  переважнуᴏ ᴏ ᴏ ᴏ

частину фінанс в г  ринку електр нних гр шей в Україні.ᴏ ᴏ ᴏ ᴏ ᴏ

Лише в 2008 р. Національним банком України було прийнято П стан вуᴏ ᴏ

№  178,  як ю  затверджувал ся  П л ження  пр  електр нні  гр ші  (далі  -ᴏ ᴏ ᴏ ᴏ ᴏ ᴏ ᴏ

П стан ва № 178) [22]. Зазначене п л ження бул  р зр блен  з урахуваннямᴏ ᴏ ᴏ ᴏ ᴏ ᴏ ᴏ ᴏ

н рм  Директиви  Євр пейськ г  парламенту  та  Ради  Євр пейськ г  с юзуᴏ ᴏ ᴏ ᴏ ᴏ ᴏ ᴏ ᴏ

2000/46/ЄС  «Пр  діяльність  устан в  у  сфері  електр нних  гр шей  іᴏ ᴏ ᴏ ᴏ

пруденціальний нагляд за ними» [23]. Але, п при р зр блені н рми П стан виᴏ ᴏ ᴏ ᴏ ᴏ ᴏ

№  178,  зазначена  Директива  не  стала  етал н м:  для  емітентів  електроннихᴏ ᴏ

грошей в Україні встановлювалися вимоги, жорсткіші, ніж це передбачалося в

нормах  європейського  законодавства  (право  емісії  електронних  грошей

надавалося  виключно  банкам,  сума  електронних  грошей  на  одному

електронному пристрої,  що перебуває  у розпорядженні  користувача,  та  сума

однієї  трансакції  в  системах  електронних  грошей  не  повинна  була
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перевищувати  5000  гривень;  банк-емітент  зобов’язаний  був  узгоджувати  з

Національним банком України  правила  системи електронних  грошей  тощ ).ᴏ

П дібний  підхід  не  був  н ват рським  -  в  багать х  країнах  ЄС  приᴏ ᴏ ᴏ ᴏ

імплементації  н рм Директиви 2000/46/ЄС д  емітентів  електр нних гр шейᴏ ᴏ ᴏ ᴏ

встан влювалися  ж рсткіші  вим ги,  ніж  це  бул  передбачен  в  н рмахᴏ ᴏ ᴏ ᴏ ᴏ ᴏ

Директиви 2000/46/ЄС, з мет ю забезпечення прав к ристувачів електр ннихᴏ ᴏ ᴏ

гр шей (Латвія, Греція) [23].ᴏ

Пр те український зак н давець не здійснив важлив г  кр ку, без як гᴏ ᴏ ᴏ ᴏ ᴏ ᴏ ᴏ ᴏ

прав ве регулювання бігу електр нних гр шей має не дн значний характер, -ᴏ ᴏ ᴏ ᴏ ᴏ ᴏ

не визначив у зак н давстві фінанс в -прав в ї сутн сті електр нних гр шей,ᴏ ᴏ ᴏ ᴏ ᴏ ᴏ ᴏ ᴏ ᴏ

щ  зум вил  спр бу  скарження  в  суді  П стан ви  №  178  (справа  №  2а-ᴏ ᴏ ᴏ ᴏ ᴏ ᴏ ᴏ

9328/09/2670  кружн г  адміністративн г  суду  м.  Києва  за  п з в м  ТОВᴏ ᴏ ᴏ ᴏ ᴏ ᴏ ᴏ ᴏ

«Гепард»  щ д  визнання  незак нн ю  П стан ви  №  178)  [22],  яка  зазналаᴏ ᴏ ᴏ ᴏ ᴏ ᴏ

невдачі - п з в не бул  зад вільнен .ᴏ ᴏ ᴏ ᴏ ᴏ

П дальший  р звит к  євр пейськ г  зак н давства  щ д  регулюванняᴏ ᴏ ᴏ ᴏ ᴏ ᴏ ᴏ ᴏ ᴏ ᴏ

бігу електр нних гр шей (прийняття Директиви Євр пейськ г  парламенту таᴏ ᴏ ᴏ ᴏ ᴏ ᴏ

Ради Євр пейськ г  С юзу 2009/110/ЕС «Щ д  започаткування та здійсненняᴏ ᴏ ᴏ ᴏ ᴏ ᴏ

діяльності  установами  -  емітентами  електронних  грошей  та  пруденційний

нагляд за ними, що вносить зміни до Директиви 2005/60 ЕС та 2006/48 ЄС та

скас вує  Директиву  2000/46/ЕС»)  зум вил  реф рмування  українськ гᴏ ᴏ ᴏ ᴏ ᴏ ᴏ

зак н давства  щ д  бігу  електр нних  гр шей.  04.11.2010  бул  прийнятᴏ ᴏ ᴏ ᴏ ᴏ ᴏ ᴏ ᴏ ᴏ

П стан ву  Правління  Наці нальн г  банку  України  «Пр  внесення  змін  дᴏ ᴏ ᴏ ᴏ ᴏ ᴏ ᴏ

деяких  н рмативн -прав вих  актів  Наці нальн г  банку  України  з  питаньᴏ ᴏ ᴏ ᴏ ᴏ ᴏ

регулювання випуску та бігу електр нних гр шей», як ю затверджен  н веᴏ ᴏ ᴏ ᴏ ᴏ ᴏ

П л ження  пр  електр нні  гр ші  №  481  (далі  -  П стан ва  №  481)  [24].ᴏ ᴏ ᴏ ᴏ ᴏ ᴏ ᴏ

Відп відн  д  ць г  П л ження,  банк,  щ  має  намір  здійснювати  випускᴏ ᴏ ᴏ ᴏ ᴏ ᴏ ᴏ ᴏ

електр нних гр шей та банк, щ  є член м/учасник м міжнар дн ї платіжн їᴏ ᴏ ᴏ ᴏ ᴏ ᴏ ᴏ ᴏ

системи  і  внесений  Наці нальним  банк м  України  д  Реєстру  платіжнихᴏ ᴏ ᴏ

систем,  систем  р зрахунків,  учасників  цих  систем  та  перат рів  п слугᴏ ᴏ ᴏ ᴏ

платіжн ї інфраструктури та має здійснювати випуск електронних грошей наᴏ
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території  України,  зобов’язаний  узгодити  з  Національним  банком  правила

використання електронних грошей до здійснення випуску таких грошей [24].

Отже,  український  законодавець  допустив  величезну  помилку:  не

закріпивши  у  закон давч му  акті  фінанс в -прав в ї  сутн сті  електр ннихᴏ ᴏ ᴏ ᴏ ᴏ ᴏ ᴏ ᴏ

гр шей, видав ряд н рмативних актів л кальн г  характеру, які врегуль вуютьᴏ ᴏ ᴏ ᴏ ᴏ ᴏ

емісію та біг  електр нних гр шей в  Україні,  внаслід к  ч г  бул  ств ренᴏ ᴏ ᴏ ᴏ ᴏ ᴏ ᴏ ᴏ ᴏ

підґрунтя  для  бігу  в  країні  нефіатних  електр нних  гр шей.  Так,  згідн  зᴏ ᴏ ᴏ ᴏ

фіційними  даними  Наці нальн г  банку  України,  на  сучасн му  етапіᴏ ᴏ ᴏ ᴏ ᴏ

узг джені у встан влен му п рядку правила бігу таких електр нних гр шей:ᴏ ᴏ ᴏ ᴏ ᴏ ᴏ ᴏ

Максі (емітент - ПАТ «Альфабанк»), MoneXy (емітент - FidoBank), ПРОСТІР

(емітенти -  59  банків:  П лік м- банк,  ТрастБнк,  Банк Міхайлівський та ін.),ᴏ ᴏ

MasterCard  (емітент  -  АльфаБанк,  Приватбанк,  В ст кБанк,  РІNbanc  т щ ),ᴏ ᴏ ᴏ ᴏ

Visa (емітент - Украс банк, Банк Південний), GlobalMoney (емітент Ощабанк)ᴏ

[25]. Усі інші електр нні гр ші, щ  перебувають в бігу в мережі Інтернет (M-ᴏ ᴏ ᴏ ᴏ

Pesa,  Visa  Cash,  Octoupus,  Chip-knip,  QIWI,  WebMoney  т щ ),  на  терит ріїᴏ ᴏ ᴏ

України визнаються не- фіатними гр шима (фіатні гр ші - гр ші, н мінальнаᴏ ᴏ ᴏ ᴏ

вартість яких встан влюється та гарантується держав ю незалежн  від варт стіᴏ ᴏ ᴏ ᴏ

матеріалу, з як г  гр ші виг т влені, щ  функці нують як платіжний засіб наᴏ ᴏ ᴏ ᴏ ᴏ ᴏ ᴏ

підставі  державних  зак нів,  щ  з б в’язують  приймати  їх  за  н мінал м;ᴏ ᴏ ᴏ ᴏ ᴏ ᴏ

нефіатні гр ші - гр ші, щ  функці нують у недержавних платіжних системахᴏ ᴏ ᴏ ᴏ

аб  біг яких не врегуль вується н рмативними актами держави [25]).ᴏ ᴏ ᴏ ᴏ

В дн час, незважаючи на те, щ  нефі- атні гр ші перебувають в бігу наᴏ ᴏ ᴏ ᴏ ᴏ

терит рії України без відп відних прав вих підстав, українці к ристуюся нимиᴏ ᴏ ᴏ ᴏ

-  електр нні  гр ші  систем  Webmoney,  Яндекс.Деньги,  QIWI  Wallet,  Walletᴏ ᴏ

one/Единьій  к шелек  міцн  увійшли  у  життя  українськ г  суспільства,ᴏ ᴏ ᴏ ᴏ

зав ювавши  значний  сегмент  фінанс в г  ринку  електр нних  гр шей:ᴏ ᴏ ᴏ ᴏ ᴏ ᴏ

наприклад, лише WebMoney займають д  60 % українськ г  фінанс в г  ринкуᴏ ᴏ ᴏ ᴏ ᴏ ᴏ

електр нних гр шей, т му з середим  на них с бливу увагу як на п каз в муᴏ ᴏ ᴏ ᴏ ᴏ ᴏ ᴏ ᴏ ᴏ ᴏ

прикладі.
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WebMoney  (WMB)  є  електр нними  гр шима  міжнар дн ї  системиᴏ ᴏ ᴏ ᴏ

р зрахунків WM Transfer Ltd. На фіційн му сайті WM Transfer Ltd не вказанаᴏ ᴏ ᴏ

ні  юрисдикція  цієї  к мпанії,  ні  власники,  визначається  лише  к мпанія,  щᴏ ᴏ ᴏ

управляє,  -  «Міжнар дна  адв катська  к мпанія  UAB  «DEED  BALTIC»,ᴏ ᴏ ᴏ

зареєстр вана  у  м.  Вільнюс  (Литва)  [25].  Пр те  технічна  підтримка  таᴏ ᴏ

р зр блення пр грамн г  забезпечення цієї к мпанії р зташ вані в м. М скваᴏ ᴏ ᴏ ᴏ ᴏ ᴏ ᴏ ᴏ ᴏ

(Р сійська  Федерація).  Крім  т г ,  в  системі  WebMoney  функці нують  різніᴏ ᴏ ᴏ ᴏ

типи гаманців залежн  від н мін вання титульних знаків,  які  зберігаються вᴏ ᴏ ᴏ

гаманці (U-гаманець (WMU)- гривня, R-гаманець (WMR) - р сійський рубль, Z-ᴏ

гаманець  (WMZ)  -  д лар  США,  E-гаманець  (WMЕ)  -  євр  і  т.  ін.),  і  щ дᴏ ᴏ ᴏ ᴏ

к жн г  типу  гаманця  діють  кремі  гаранти,  щ  є  юридичними  с бами,ᴏ ᴏ ᴏ ᴏ ᴏ ᴏ ᴏ

зареєстр ваними в різних країнах (гарант м WMU є ТОВ «Агентств  Гарантій»ᴏ ᴏ ᴏ

(Україна), гарант м WMR - ООО «ВМР» (Р сійська федерація), гарант м WMZᴏ ᴏ ᴏ

-  к мпанія  Amstar  Holdings  Limited  (Ірландія),  гарант м  WMЕ  -  к мпаніяᴏ ᴏ ᴏ

WebMoney Europe LTD (Велик британія) т щ ). Web Money р зп чала св юᴏ ᴏ ᴏ ᴏ ᴏ ᴏ

р б ту в 1998 р ці, зайняла ваг ме місце в бігу електр нних гр шей у мережіᴏ ᴏ ᴏ ᴏ ᴏ ᴏ ᴏ

Інтернет і зав ювала д віру клієнтів у всь му світі, в т му числі і в Україні.ᴏ ᴏ ᴏ ᴏ

Незважаючи  на  те,  щ  в  лист паді  2015  р ку  WebMoney  трималаᴏ ᴏ ᴏ ᴏ

євр пейську ліцензію FCA (Financial Conduct Authority) (гарант м закріпленᴏ ᴏ ᴏ

WebMoney Europe Ltd) на емісію електр нних гр шей в країнах ЄС, внаслід кᴏ ᴏ ᴏ

ч г  гаманці,  щ  вик рист вуються  в  її  системі  та  титульні  знаки,  щᴏ ᴏ ᴏ ᴏ ᴏ ᴏ

зберігаються  у  гаманці,  відп відн  д  зак н давства  ЄС  тримали  статусᴏ ᴏ ᴏ ᴏ ᴏ ᴏ

електр нних гр шей [9], WebMoney не п спішала узг джувати правила бігуᴏ ᴏ ᴏ ᴏ ᴏ

електр нних гр шей в Україні з Наці нальним банк м України. Така ситуаціяᴏ ᴏ ᴏ ᴏ

ств рювала  прав ву  пр галину:  з  дн г  б ку,  діяльність  WebMoney  щ дᴏ ᴏ ᴏ ᴏ ᴏ ᴏ ᴏ ᴏ ᴏ

бігу  електр нних  гр шей  не  була  узгоджена  з  регулятором,  тому  іᴏ ᴏ ᴏ

Національний банк України, і Державна фіскальна служба України відстоювали

позицію, що WebMoney не має права на здійснення діяльності в Україні [16].

Проте,  з  іншого  боку,  вим га  щ д  б в’язк в г  узг дження  правилᴏ ᴏ ᴏ ᴏ ᴏ ᴏ ᴏ ᴏ ᴏ

вик ристання електр нних гр шей д  здійснення випуску таких гр шей,  п -ᴏ ᴏ ᴏ ᴏ ᴏ ᴏ
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перше, була встан влена із запізненням (на м мент її встан влення електр нніᴏ ᴏ ᴏ ᴏ

гр ші  системи  WebMoney  функці нували  в  Україні  більше  10  р ків),  а  п -ᴏ ᴏ ᴏ ᴏ

друге, закріплювалася П стан в ю Наці нальн г  банку України, а не зак н мᴏ ᴏ ᴏ ᴏ ᴏ ᴏ ᴏ ᴏ

та фактичн  мала рек мендаційний характер.ᴏ ᴏ

Крім  т г ,  д недавна  прям ї  заб р ни  бігу  WebMoney  не  бул  -ᴏ ᴏ ᴏ ᴏ ᴏ ᴏ ᴏ ᴏ

зак н давець усвід млював, щ  на сучасн му етапі ж дним чин м вплинути наᴏ ᴏ ᴏ ᴏ ᴏ ᴏ ᴏ

к ристувачів  цієї  електр нн ї  системи  нем жлив .  Св єрідн ю  спр б юᴏ ᴏ ᴏ ᴏ ᴏ ᴏ ᴏ ᴏ ᴏ

б р тьби  з  біг м  нефіатних  електр нних  гр шей  бул  внесення  змін  дᴏ ᴏ ᴏ ᴏ ᴏ ᴏ ᴏ ᴏ

Кримінальн г  к дексу України: у ст. 200 була закріплена відп відальність заᴏ ᴏ ᴏ ᴏ

незак нні  дії  з  електр нними гр шима  та  бладнанням  для  їх  виг т вленняᴏ ᴏ ᴏ ᴏ ᴏ ᴏ

[16],  пр те д  відп відальн сті  м жлив  бул  притягнути лише тих сіб,  якіᴏ ᴏ ᴏ ᴏ ᴏ ᴏ ᴏ ᴏ

займалися бмін м електр нних гр шей на г тівк ві гр ші, а виявити тих, хтᴏ ᴏ ᴏ ᴏ ᴏ ᴏ ᴏ ᴏ

вик рист вував  електр нні  гр ші  для  фінансово-господарських  або  іншихᴏ ᴏ ᴏ ᴏ

операцій у мережі Інтернет було неможливо. Тому Національний банк України

пішов іншим шляхом: 07.11.2016 р ку д  банків та інших учасників платіжн гᴏ ᴏ ᴏ ᴏ

ринку  бул  р зіслан  телеграму  №  57-0002/90626,  відп відн  д  як ї  булᴏ ᴏ ᴏ ᴏ ᴏ ᴏ ᴏ ᴏ

заб р нен  к ристуватися електр нними гр шима Webmoney, Яндекс.Деньги,ᴏ ᴏ ᴏ ᴏ ᴏ ᴏ

QIWI, Wallet і Wallet one («Єдиний гаманець») [28].

На  сь г дні  учасники фінанс в г  ринку активн  л біюють  ств ренняᴏ ᴏ ᴏ ᴏ ᴏ ᴏ ᴏ ᴏ

внутрішнь державних небанківських платіжних систем (ВНПС), нап лягаючиᴏ ᴏ

на їх перспективн сті.  З ць г  прив ду виникають численні звернення щ дᴏ ᴏ ᴏ ᴏ ᴏ ᴏ

узак нення їхнь ї діяльн сті. З крема, це - приймання платежів небанківськимиᴏ ᴏ ᴏ ᴏ

устан вами  через  платіжні  термінали  (авт мати  сам бслуг вування).  Такіᴏ ᴏ ᴏᴏ ᴏ

термінали м жна п бачити майже в усіх мережах супермаркетів, т рг вельнихᴏ ᴏ ᴏ ᴏ

та бізнес-центрах великих міст, на авт заправних станціях «Лук йл», «Р сь»,ᴏ ᴏ ᴏ

«З л т й гепард»  та  інших місцях.  Окремі  юридичні  с би -  TOB «Реальнаᴏ ᴏ ᴏ ᴏ ᴏ

вірту- альність», TOB «КСТУкраїна», TOB «Майкр К смік Груп», Українськ -ᴏ ᴏ ᴏ

британська  к мпанія  «SDS»  та  ін.  -  за  д п м г ю  терміналів  надаютьᴏ ᴏ ᴏ ᴏ ᴏ

м жливість у г тівк вій ф рмі здійснювати к мунальні платежі, сплачувати заᴏ ᴏ ᴏ ᴏ ᴏ

п слуги перат рів м більн г  зв'язку, купувати «UMC-ваучер» та інші карткиᴏ ᴏ ᴏ ᴏ ᴏ ᴏ
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для п п внення рахунків аб нентам м більн г  зв'язку, п п внювати відкриті вᴏ ᴏ ᴏ ᴏ ᴏ ᴏ ᴏ ᴏ

банках картк ві рахунки, п гашати кредити т щ . Отже, як чевидн , питанняᴏ ᴏ ᴏ ᴏ ᴏ ᴏ

ств рення ВНПС та їх  діяльн сті  з  переказу к штів перейшл  з те ретичн їᴏ ᴏ ᴏ ᴏ ᴏ ᴏ

ф рми  у  практичну  пл щину.  На  даний  м мент  регулят р  не  м жеᴏ ᴏ ᴏ ᴏ ᴏ

зад в льнити їхні пр хання щ д  реєстрації в силу р збіжн стей у прав вихᴏ ᴏ ᴏ ᴏ ᴏ ᴏ ᴏ ᴏ

н рмах.ᴏ

Приклад м уже діюч ї ВНПС є Державне казначейств  України (ДКУ),ᴏ ᴏ ᴏ

яке ств рил  внутрішню платіжну систему відп відн  д  П стан ви Кабінетуᴏ ᴏ ᴏ ᴏ ᴏ ᴏ ᴏ

Міністрів  та  Наці нальн г  банку  від  15.09.1999  р.,  № 1721.  Така  платіжнаᴏ ᴏ ᴏ

система  ДКУ  за  рганізаційн ю  структур ю  і  сутністю  перацій  щ дᴏ ᴏ ᴏ ᴏ ᴏ ᴏ

р зрахунк в г  бслуг вування  р зп рядників  бюджетних  к штів  єᴏ ᴏ ᴏ ᴏ ᴏ ᴏ ᴏ ᴏ ᴏ

внутрішнь державн ю  небанківськ ю  платіжн ю  систем ю  (Державнеᴏ ᴏ ᴏ ᴏ ᴏ

казначейств  виступає як платіжна рганізація ВНПС, інші ргани ДКУ - члениᴏ ᴏ ᴏ

ВНПС). Пр те Зак н України «Пр  фінанс ві п слуги та державне регулюванняᴏ ᴏ ᴏ ᴏ ᴏ

ринків фінанс вих п слуг» на Державне казначейств  України не п ширюєтьсяᴏ ᴏ ᴏ ᴏ

[20].

На  сь г дні  згідн  із  Зак н м  України  «Пр  кредитні  спілки»ᴏ ᴏ ᴏ ᴏ ᴏ ᴏ

встан влен , щ  кредитні спілки м жуть виступати член м платіжних систем, аᴏ ᴏ ᴏ ᴏ ᴏ

так ж пр п нується внесення доповнень щодо набуття ними статусу платіжноїᴏ ᴏ ᴏ

організації  та  здійснення  переказу  коштів  відповідно  до  законодавства.  З

інш г  б ку,  це  м же  ств рити  ум ви,  к ли  в  к мплексі  визначенихᴏ ᴏ ᴏ ᴏ ᴏ ᴏ ᴏ ᴏ

п вн важень  кредитна  спілка  буде  здійснювати  три  виключн  банківськіᴏ ᴏ ᴏ

перації, та без банківськ ї ліцензії стане міні-банк м, щ  не узг джується зіᴏ ᴏ ᴏ ᴏ ᴏ

статтею 47 Зак ну України «Пр  банки і банківську діяльність» [18, ст. 47].ᴏ ᴏ

Загал м,  визнаючи  не бхідність  існування  фінанс вих  п середниківᴏ ᴏ ᴏ ᴏ

( перат рів) та забезпечення їх діяльн сті, п в'язан ї з прийманням г тівк вихᴏ ᴏ ᴏ ᴏ ᴏ ᴏ ᴏ

к штів, спр буєм  з'ясувати пр блему щ д :ᴏ ᴏ ᴏ ᴏ ᴏ ᴏ

- належн сті  вищезазначен ї  діяльн сті  з  приймання  платежів  відᴏ ᴏ ᴏ

населення д  фінанс вих п слуг;ᴏ ᴏ ᴏ
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- надання зазначен ї п слуги юридичн ю с б ю, яка за св їм прав вимᴏ ᴏ ᴏ ᴏ ᴏ ᴏ ᴏ ᴏ

статус м не є фінанс в ю устан в ю;ᴏ ᴏ ᴏ ᴏ ᴏ

- тримання ліцензії (д зв лу) на здійснення перацій т щ .ᴏ ᴏ ᴏ ᴏ ᴏ ᴏ

Зак н  України  «Пр  платіжні  системи  та  переказ  к штів  в  Україні»ᴏ ᴏ ᴏ

визначає,  щ  загальні  засади  функці нування  платіжних  систем  в  Україні,ᴏ ᴏ

відн сини  у  сфері  переказу  к штів  регулюються  цим  Зак н м,  зак намиᴏ ᴏ ᴏ ᴏ ᴏ

України  «Пр  Наці нальний  банк  України»,  «Пр  банки  і  банківськуᴏ ᴏ ᴏ

діяльність»,  «Пр  п шт вий  зв'яз к»,  іншими  зак нами  та  н рмативн -ᴏ ᴏ ᴏ ᴏ ᴏ ᴏ ᴏ

прав вими актами Наці нальн г  банку України.ᴏ ᴏ ᴏ ᴏ

Чинним  зак н давств м  України  чітк  не  визначен ,  д  як г  видуᴏ ᴏ ᴏ ᴏ ᴏ ᴏ ᴏ ᴏ

діяльн сті  належить  приймання  платежів  від  фізичних  осіб  без  відкриттяᴏ

рахунків для подальшого їх переказу юридичним особам, що надають послуги

(далі  -  приймання  платежів  небанківськими  установами-фінансовими

посередниками), а також зак н давчі н рми прям  не передбачають прав в гᴏ ᴏ ᴏ ᴏ ᴏ ᴏ ᴏ

регулювання так ї діяльн сті.ᴏ ᴏ

Згідн  зі статтею 47 Зак ну України «Пр  банки і банківську діяльність»ᴏ ᴏ ᴏ

приймання  платежів  без  заст сування  рахунків  не  належить  д  перелікуᴏ ᴏ

виключн  банківських перацій і, тже, здійснення так г  виду діяльн сті неᴏ ᴏ ᴏ ᴏ ᴏ ᴏ

вимагає тримання банківськ ї ліцензії.ᴏ ᴏ

Зак н м України «Пр  платіжні  системи та  переказ  к штів в Україні»ᴏ ᴏ ᴏ ᴏ

передбачен  здійснення  переказу  к штів  інш ю фінанс в ю устан в ю -  неᴏ ᴏ ᴏ ᴏ ᴏ ᴏ ᴏ

банк м, яка набула ць г  статусу шлях м внесення її д  державн г  реєструᴏ ᴏ ᴏ ᴏ ᴏ ᴏ ᴏ

фінанс вих  устан в  та  тримала  ліцензію  Державн ї  к місії  з  регулюванняᴏ ᴏ ᴏ ᴏ ᴏ

ринків фінанс вих п слуг України та працює в межах і за правилами платіжн їᴏ ᴏ ᴏ

системи. Зазначені вище суб'єкти г сп дарювання - фінанс ві п середники неᴏ ᴏ ᴏ ᴏ

набули так г  статусу.ᴏ ᴏ

З  інш г  б ку,  відп відн  д  статті  1087  Цивільн г  к дексу  Україниᴏ ᴏ ᴏ ᴏ ᴏ ᴏ ᴏ ᴏ ᴏ

р зрахунки  за  участі  фізичних  сіб,  не  п в'язані  зі  здійсненням  нимиᴏ ᴏ ᴏ

підприємницьк ї діяльн сті, м жуть пр вадитися в г тівк вій аб  безг тівк війᴏ ᴏ ᴏ ᴏ ᴏ ᴏ ᴏ ᴏ ᴏ
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ф рмі  за  д п м г ю  р зрахунк вих  д кументів  у  електр нн му  абᴏ ᴏ ᴏ ᴏ ᴏ ᴏ ᴏ ᴏ ᴏ ᴏ ᴏ

папер в му варіанті.ᴏ ᴏ

Приймання  платежів  небанківськими  устан вами,  які  за  прав вимᴏ ᴏ

статус м не є банками аб  фінансовими установами, також може здійснюватисяᴏ ᴏ

на підставі агентських відносин, правове регулювання яких здійснюється згіднᴏ

з глав ю 31 Г сп дарськ г  к дексу України.ᴏ ᴏ ᴏ ᴏ ᴏ ᴏ

Отже,  приймання  платежів  небанківськими  устан вами  м жеᴏ ᴏ

здійснюватися  на  підставі  цивільн -  прав вих  (г сп дарських)  д г в рів  і  вᴏ ᴏ ᴏ ᴏ ᴏ ᴏ ᴏ

так му разі не регулюється Зак н м України «Пр  платіжні системи та переказᴏ ᴏ ᴏ ᴏ

к штів в Україні» та Зак н м України «Пр  банки і банківську діяльність».ᴏ ᴏ ᴏ ᴏ

П л ження  д г в рів  між  надавачами  п слуг  та  суб'єктамиᴏ ᴏ ᴏ ᴏ ᴏ ᴏ

г сп дарювання,  щ  здійснюють приймання платежів,  на  предмет існуванняᴏ ᴏ ᴏ

між ними агентських відн син мають містити н рми Г сп дарськ г  к дексуᴏ ᴏ ᴏ ᴏ ᴏ ᴏ ᴏ

України аб  Цивільн г  к дексу України.ᴏ ᴏ ᴏ ᴏ

Крім  т г ,  виникає  складність  віднесення  так ї  діяльн сті  д  певн їᴏ ᴏ ᴏ ᴏ ᴏ ᴏ

фінанс в ї п слуги, скільки фінанс ва п слуга з переказу к штів є шир кимᴏ ᴏ ᴏ ᴏ ᴏ ᴏ ᴏ ᴏ

спектр м діяльн сті фінанс вих устан в. Відп відн  д  статті 1 Зак ну Україниᴏ ᴏ ᴏ ᴏ ᴏ ᴏ ᴏ ᴏ

«Пр  фінанс ві п слуги та державне регулювання ринків фінанс вих п слуг»,ᴏ ᴏ ᴏ ᴏ ᴏ

фінанс ва п слуга - перації з фінанс вими активами, з крема, к штами, щᴏ ᴏ ᴏ ᴏ ᴏ ᴏ ᴏ

здійснюються в інтересах третіх сіб за власний рахун к чи рахун к цих сіб, аᴏ ᴏ ᴏ ᴏ

д  ринків фінанс вих п слуг належать пр фесійні п слуги, щ  забезпечуютьᴏ ᴏ ᴏ ᴏ ᴏ ᴏ

біг к штів.ᴏ ᴏ

Вих дячи  з  н рм  статті  4  Зак ну  України  «Пр  фінанс ві  п слуги  таᴏ ᴏ ᴏ ᴏ ᴏ ᴏ

державне регулювання ринків фінанс вих п слуг» така діяльність із прийманняᴏ ᴏ

платежів  має  деякі  знаки дн часн  кільк х фінанс вих п слуг (кліринг таᴏ ᴏ ᴏ ᴏ ᴏ ᴏ ᴏ

інші  ф рми  забезпечення  р зрахунків,  переказ  к штів,  інші  перації,  якіᴏ ᴏ ᴏ ᴏ

відп відають  критеріям  фінанс в ї  п слуги,  визначеним  у  пункті  5  частиниᴏ ᴏ ᴏ ᴏ

перш ї статті 1 ць г  Зак ну), але п вністю не відп відає ж дній із них.ᴏ ᴏ ᴏ ᴏ ᴏ ᴏ ᴏ

Фінанс ві п слуги відп відн  д  вказан ї статті 1 Зак ну України «Прᴏ ᴏ ᴏ ᴏ ᴏ ᴏ ᴏ ᴏ

фінанс ві п слуги та державне регулювання ринків фінанс вих п слуг» м жутьᴏ ᴏ ᴏ ᴏ ᴏ
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надавати фінанс ві устан ви - юридичні с би, внесені д  державн г  реєструᴏ ᴏ ᴏ ᴏ ᴏ ᴏ ᴏ

фінанс вих устан в, та інші юридичні с би, виключним вид м діяльн сті якихᴏ ᴏ ᴏ ᴏ ᴏ ᴏ

є надання фінанс вих п слуг.ᴏ ᴏ

Таким чин м, з урахуванням викладен г , за власним прав вим статус мᴏ ᴏ ᴏ ᴏ ᴏ

здійснювати  приймання  платежів  м жуть  небанківські  фінанс ві  устан ви.ᴏ ᴏ ᴏ

П ряд  з  цим,  Зак н м  України  «Пр  банки  і  банківську  діяльність»  (далі  -ᴏ ᴏ ᴏ ᴏ

Зак н)  передбачен  прав  здійснювати  небанківськими  устан вами  креміᴏ ᴏ ᴏ ᴏ ᴏ

банківські перації на підставі ліцензії Наці нальн г  банку України, д  якихᴏ ᴏ ᴏ ᴏ ᴏ

віднесен  відкриття  та  ведення  п т чних  рахунків  клієнтів,  у  т му  числіᴏ ᴏ ᴏ ᴏ

переказ гр ш вих к штів із цих рахунків за д п м г ю платіжних інструментівᴏ ᴏ ᴏ ᴏ ᴏ ᴏ ᴏ

та зарахування к штів на них через банківські устан ви. Однак, як зазначенᴏ ᴏ ᴏ

вище, згідн  зі статтею 47 ць г  Зак ну, приймання платежів без застосуванняᴏ ᴏ ᴏ ᴏ

рахунків  не  належить  до  переліку  виключно  банківських  операцій,  отже,  і

здійснення такого виду діяльності не вимагає отримання банківської ліцензії.

Крім  того,  чинність  цього  права  була  набута,  коли  іншого  законодавства  з

питань регулювання фінансових ринків не було. На виконання Закону України

«Про фінансові послуги та державне регулювання ринків фінансових послуг»

Державна комісія з регулювання ринків фінансових послуг в Україні створює

відповідну  нормативно-правову  базу,  здійснює  регулятивну  та  нагляд вуᴏ

функцію  за  діяльністю  з  надання  фінанс вих  п слуг,  а  тже,  і  здійснюєᴏ ᴏ ᴏ

ліцензування небанківських фінанс вих устан в. П ряд з цим, Зак н м Україниᴏ ᴏ ᴏ ᴏ ᴏ

«Пр  платіжні системи та переказ к штів в Україні» визначен  ф рму участіᴏ ᴏ ᴏ ᴏ

небанківськ ї  фінанс в ї  устан ви  у  внутрішнь державній  небанківськійᴏ ᴏ ᴏ ᴏ ᴏ

платіжній системі на підставі ліцензії Державн ї к місії з регулювання ринківᴏ ᴏ

фінанс вих  п слуг  України  (далі  -  Держфінп слуг)  на  здійснення  переказуᴏ ᴏ ᴏ

к штів.  У  так му  разі,  з  урахуванням  н рм  зак н давства,  ліцензуванняᴏ ᴏ ᴏ ᴏ ᴏ

п слуги з переказу к штів п кладен  на Держфінп слуг.ᴏ ᴏ ᴏ ᴏ ᴏ

Згідн  із  зак н давств м,  лише  за  сукупн сті  прав вих  відн син  міжᴏ ᴏ ᴏ ᴏ ᴏ ᴏ ᴏ

суб'єктами  переказу,  які  регулюються  на  підставі  д г в рів,  укладених  міжᴏ ᴏ ᴏ

ними з урахуванням вим г зак н давства України, ств рюються і реєструютьсяᴏ ᴏ ᴏ ᴏ
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внутрішнь державні  небанківські  платіжні  системи  на  прав  здійсненняᴏ ᴏ

діяльн сті з переказу к штів.ᴏ ᴏ

Щ д  приймання  г тівк вих  к штів  та  п дальш г  їх  переказу,  якᴏ ᴏ ᴏ ᴏ ᴏ ᴏ ᴏ ᴏ

фінанс в ї  п слуги,  із  заст суванням  внутрішнь державн ї  небанківськ їᴏ ᴏ ᴏ ᴏ ᴏ ᴏ ᴏ

платіжн ї системи, т  юридична с ба має набути статусу фінанс в ї устан виᴏ ᴏ ᴏ ᴏ ᴏ ᴏ ᴏ

шлях м внесення Держфінп слуг пр  неї запису д  відп відн г  державн гᴏ ᴏ ᴏ ᴏ ᴏ ᴏ ᴏ ᴏ ᴏ

реєстру фінанс вих устан в (стаття 7 Зак ну України «Пр  фінанс ві п слугиᴏ ᴏ ᴏ ᴏ ᴏ ᴏ

та державне регулювання ринків фінанс вих п слуг»).ᴏ ᴏ

Стаття  10 Зак ну України «Пр  платіжні  системи та  переказ  к штів вᴏ ᴏ ᴏ

Україні»  [6,  ст.  10]  надає  прав  небанківським  фінанс вим  устан вамᴏ ᴏ ᴏ

ств рювати небанківські платіжні системи. На вик нання зазначених п л женьᴏ ᴏ ᴏ ᴏ

Зак ну України «Пр  платіжні системи та переказ к штів в Україні» [6, ст. 10],ᴏ ᴏ ᴏ

стаття  7  Зак ну  України  «Пр  фінанс ві  п слуги  та  державне  регулюванняᴏ ᴏ ᴏ ᴏ

ринків фінанс вих п слуг» [20, ст. 7] Наці нальний банк України П л женнямᴏ ᴏ ᴏ ᴏ ᴏ

пр  п ряд к  реєстрації  та  надання  д зв лу  внутрішнь державнимᴏ ᴏ ᴏ ᴏ ᴏ ᴏ

небанківським  платіжним  системам  на  здійснення  діяльн сті,  п в'язан ї  зᴏ ᴏ ᴏ

переказ м  к штів,  затверджен г  п стан в ю  №  447  Правління  НБУ  відᴏ ᴏ ᴏ ᴏ ᴏ ᴏ ᴏ

14.10.2003  р.,  врегулював  п ряд к  реєстрації  та  тримання  д зв лу  наᴏ ᴏ ᴏ ᴏ ᴏ

діяльність небанківськ ї платіжн ї системи.ᴏ ᴏ

Зміст статті 10 Зак ну України «Про платіжні системи та переказ коштівᴏ

в Україні» [6, ст. 10] дозволяють небанківській фінансовій установі самостійно

утворювати  небанківську  платіжну  систему  шляхом  п єднання  функційᴏ

платіжн ї  рганізації  та  члена  платіжн ї  системи  відп відн  здійснюючиᴏ ᴏ ᴏ ᴏ ᴏ

функції зб ру та переказу к штів від тримувачів п слуг д  їх надавачів.ᴏ ᴏ ᴏ ᴏ ᴏ

Оскільки  переказ  к штів  відп відн  д  статті  4  Зак ну  України  «Прᴏ ᴏ ᴏ ᴏ ᴏ ᴏ

фінанс ві  п слуги  та  державне  ре-гулювання  ринків  фінанс вих  п слуг»  єᴏ ᴏ ᴏ ᴏ

фінанс в ю  п слуг ю,  т  для  переказу  к штів  із  заст суваннямᴏ ᴏ ᴏ ᴏ ᴏ ᴏ ᴏ

внутрішнь державн ї  небанківськ ї  платіжн ї  системи  юридична  с ба  маєᴏ ᴏ ᴏ ᴏ ᴏ ᴏ

здійснити такі дії:
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-  відп відн  д  статті  7  Зак ну  України  «Пр  фінанс ві  п слуги  таᴏ ᴏ ᴏ ᴏ ᴏ ᴏ ᴏ

державне регулювання ринків фінанс вих п слуг» [20, ст. 7] має набути статусуᴏ ᴏ

фінанс в ї  устан ви  шлях м  внесення  пр  неї  запису  д  відп відн гᴏ ᴏ ᴏ ᴏ ᴏ ᴏ ᴏ ᴏ ᴏ

державн г  реєстру фінанс вих устан в, відп відн  д  Зак ну України «Прᴏ ᴏ ᴏ ᴏ ᴏ ᴏ ᴏ ᴏ ᴏ

платіжні системи та переказ к штів в Україні» [6], тримати ліцензію на правᴏ ᴏ ᴏ

здійснення переказу к штів небанківськ ю фінанс в ю устан в ю;ᴏ ᴏ ᴏ ᴏ ᴏ ᴏ

-  відп відн  д  статті 9 Зак ну України «Пр  платіжні системи таᴏ ᴏ ᴏ ᴏ ᴏ

переказ  к штів  в Україні» платіжній рганізації  не бхідн  узг дити правилаᴏ ᴏ ᴏ ᴏ ᴏ

внутрішнь державн ї небанківськ ї платіжн ї системи в Наці нальн му банкуᴏ ᴏ ᴏ ᴏ ᴏ ᴏ

України [20, ст. 9].

Отже,  сучасні  платіжні  відн сини,  які  забезпечують  переказ  гр ш вихᴏ ᴏ ᴏ

к штів, р зрахун к за платіжними з б в'язаннями визначаються як Цивільнимᴏ ᴏ ᴏ ᴏ ᴏ

та Г сп дарським к дексами України, так і іншими зак нами й підзак ннимиᴏ ᴏ ᴏ ᴏ ᴏ

н рмативн -прав вими  актами,  щ  регулюють  рин к  банківських  та  іншихᴏ ᴏ ᴏ ᴏ ᴏ

фінанс вих п слуг в Україні. Д  інституцій, які забезпечують переказ к штів,ᴏ ᴏ ᴏ ᴏ

крім банків, належать інші фінанс ві устан ви та юридичні с би, які за св їмᴏ ᴏ ᴏ ᴏ ᴏ

прав вим статус м не є фінанс вими устан вами, але м жливість та п ряд кᴏ ᴏ ᴏ ᴏ ᴏ ᴏ ᴏ

надання  ними  кремих  фінанс вих  п слуг  визначаються  зак нами  таᴏ ᴏ ᴏ ᴏ

н рмативн -прав вими  актами  державних  рганів  у  межах  їх  п вн важень.ᴏ ᴏ ᴏ ᴏ ᴏ ᴏ

Р звит к ринку платіжних відн син та п ява н вих інституцій, з дн г  б ку,ᴏ ᴏ ᴏ ᴏ ᴏ ᴏ ᴏ ᴏ ᴏ

м жуть  викликати  к нкуренцію  у  вітчизнян му  банківськ му  сект рі,  а  зᴏ ᴏ ᴏ ᴏ ᴏ

інш г  - стати серй зн ю підтримк ю для населення - тримувачів п слуг. Прᴏ ᴏ ᴏ ᴏ ᴏ ᴏ ᴏ ᴏ

н ві м делі ф рмування платіжних відн син п винні знати не лише н в явленіᴏ ᴏ ᴏ ᴏ ᴏ ᴏ ᴏ

адміністрат ри  таких  відн син,  а  й  суспільств .  У  пр цесі  стан вленняᴏ ᴏ ᴏ ᴏ ᴏ

с бливий  інтерес  представляє  як  адміністрування  небанківських  платіжнихᴏ ᴏ

устан в,  так  і  забезпечення  належн г  вик нання  усіх  б в'язків  щ дᴏ ᴏ ᴏ ᴏ ᴏ ᴏ ᴏ ᴏ

платіжних відн син відп відн  д  н рм чинн г  зак н давства у цій сфері.ᴏ ᴏ ᴏ ᴏ ᴏ ᴏ ᴏ ᴏ ᴏ
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РОЗДІЛ 3

ШЛЯХИ  ВДОСКОНАЛЕННЯ  ПРАВОВОГО РЕГУЛЮВАННЯ ОБІГУ

ЕЛЕКТРОННИХ ГРОШЕЙ

3.1.  Правове  регулювання   електронних  грошей   в   зарубіжних

країнах  та перспективи нормативного закріплення їх обігу в Україні

Євр пейський  центральний  банк  і  Банк  міжнар дних  р зрахунківᴏ ᴏ ᴏ

не дн раз в  наг л шували на встан вленні чітких правил і ум в, відп віднᴏ ᴏ ᴏ ᴏ ᴏ ᴏ ᴏ ᴏ ᴏ ᴏ

д  яких  м же  здійснюватися  емісія  електр нних  гр шей,  та  запр вадженніᴏ ᴏ ᴏ ᴏ ᴏ

к нтр лю  за  нею,  скільки  емісія  електр нних  гр шей  м же  негативнᴏ ᴏ ᴏ ᴏ ᴏ ᴏ ᴏ

вплинути на стабільність фінанс в ї системи та безперебійне функці нуванняᴏ ᴏ ᴏ

платіжних систем [40, 45].

Сь г дні кількість електр нних гр шей в бігу незначна, і в ни суттєвᴏ ᴏ ᴏ ᴏ ᴏ ᴏ ᴏ

не  впливають  на  м нетарну  п літику.  Пр те,  врах вуючи  п тенційнуᴏ ᴏ ᴏ ᴏ ᴏ

м жливість р сту емісії електр нних гр шей, Євр пейський центральний банкᴏ ᴏ ᴏ ᴏ ᴏ

вважає за не бхідне ств рення відп відн ї регулят рн ї бази.ᴏ ᴏ ᴏ ᴏ ᴏ ᴏ

Важливість  електр нних  гр шей  з  т чки  з ру  м нетарн ї  п літикиᴏ ᴏ ᴏ ᴏ ᴏ ᴏ ᴏ

випливає  з  т г  факту,  щ  в ни  є  замінник м  банкн т  і  м нет.  Деякі  видиᴏ ᴏ ᴏ ᴏ ᴏ ᴏ ᴏ

електр нних гр шей м жуть стати  приваблив ю альтернатив ю р зміщеннюᴏ ᴏ ᴏ ᴏ ᴏ ᴏ

к р тк стр к вих банківських деп зитів.ᴏ ᴏ ᴏ ᴏ ᴏ ᴏ

Перш черг вим  завданням  м нетарн ї  п літики,  як  це  визначенᴏ ᴏ ᴏ ᴏ ᴏ ᴏ

Євр пейським  центральним  банк м,  є  підтримка  цін в ї  стабільн сті.  Уᴏ ᴏ ᴏ ᴏ ᴏ

к нтексті  ць г  завдання  р звит к  систем електр нних гр шей піднімає  триᴏ ᴏ ᴏ ᴏ ᴏ ᴏ ᴏ

питання.

П -перше, не бхідн  захистити р ль гр шей як р зрахунк в ї гр ш в їᴏ ᴏ ᴏ ᴏ ᴏ ᴏ ᴏ ᴏ ᴏ ᴏ ᴏ

диниці для здіснення фінанс вих перацій, незалежн  від емітента аб  ф рмиᴏ ᴏ ᴏ ᴏ ᴏ ᴏ

гр шей,  емісія  яких  здійснюється.  Встан влення  д  емітентів  вим ги  щ дᴏ ᴏ ᴏ ᴏ ᴏ ᴏ

б в’язк в г  п гашення  електр нних  гр шей  на  вим гу  пред’явника  маєᴏ ᴏ ᴏ ᴏ ᴏ ᴏ ᴏ ᴏ ᴏ

ств рити тісний зв’яз к між електр нними гр шима та гр шима центральн гᴏ ᴏ ᴏ ᴏ ᴏ ᴏ ᴏ
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банку.  Завжди  має  бути  забезпечена  м жливість  п гашення  приватнихᴏ ᴏ

електр нних гр шей за н мінальн ю вартістю гр шима центральн г  банку.ᴏ ᴏ ᴏ ᴏ ᴏ ᴏ ᴏ

П -друге,  ефективність інструментів м нетарн ї п літики м же зазнатиᴏ ᴏ ᴏ ᴏ ᴏ

негативн г  впливу у разі, якщ  електр нні гр ші будуть шир к  прийматисяᴏ ᴏ ᴏ ᴏ ᴏ ᴏ ᴏ

т рг вцями. Це г л вним чин м ст сується впливу на бухгалтерський балансᴏ ᴏ ᴏ ᴏ ᴏ ᴏ

центральн г  банку  та  здатність  центральн г  банку  керуватиᴏ ᴏ ᴏ ᴏ

к р тк термін вими відс тк вими ставками. Центральні банки м жуть вжитиᴏ ᴏ ᴏ ᴏ ᴏ ᴏ ᴏ

багать х  зах дів  для  підтримки  р зміру  власних  балансів  за  д п м г юᴏ ᴏ ᴏ ᴏ ᴏ ᴏ ᴏ

введення д  емітентів електр нних гр шей вим г мінімальн г  резервуванняᴏ ᴏ ᴏ ᴏ ᴏ ᴏ

аб  шлях м власн ї емісії електр нних гр шей. Однак не варт  перебільшуватиᴏ ᴏ ᴏ ᴏ ᴏ ᴏ

п тенційний  вплив  швидк г  збільшення  електр нних  гр шей  на  гр ш вийᴏ ᴏ ᴏ ᴏ ᴏ ᴏ ᴏ

рин к.ᴏ

П -третє, електр нні гр ші п винні мати від браження в інф рмаційн муᴏ ᴏ ᴏ ᴏ ᴏ ᴏ ᴏ

змісті  м нетарних п казників.  Так,  електр нні  гр ші  є  склад в ю гр ш вихᴏ ᴏ ᴏ ᴏ ᴏ ᴏ ᴏ ᴏ

агрегатів Євр пейськ г  центральн г  банку.ᴏ ᴏ ᴏ ᴏ ᴏ

Увага  Євр системи  д  електр нних  гр шей  випливає  не  тільки  ізᴏ ᴏ ᴏ ᴏ

вищезазначених  питань  м нетарн ї  п літики.  В на  п в’язана  з  сн внимᴏ ᴏ ᴏ ᴏ ᴏ ᴏ ᴏ

завданням  Євр системи  п  забезпеченню  безперервн г  функці нуванняᴏ ᴏ ᴏ ᴏ ᴏ

платіжних  систем,  а  так ж  з  її  р ллю  в  підтримці  стабільн сті  фінанс в їᴏ ᴏ ᴏ ᴏ ᴏ

системи  та  визначенні  п літики,  яку  впр ваджують  уп вн важені  ргани,ᴏ ᴏ ᴏ ᴏ ᴏ

відп відальні за пруденційний нагляд за кредитними устан вами.ᴏ ᴏ

П літика Євр системи щ д  електр нних гр шей викладена у Звіті прᴏ ᴏ ᴏ ᴏ ᴏ ᴏ ᴏ

електр нні  гр ші  Євр пейськ г  центральн г  банку,  вим ги  як г  дᴏ ᴏ ᴏ ᴏ ᴏ ᴏ ᴏ ᴏ ᴏ ᴏ ᴏ

емітентів і  відп відних систем р зрахунків стали керівними принципами дляᴏ ᴏ

рганів державн ї влади в країнах євр з ни:ᴏ ᴏ ᴏ ᴏ

1) емітент  електр нних  гр шей  має  бути  б’єкт м  пруденційн гᴏ ᴏ ᴏ ᴏ ᴏ ᴏ

нагляду;

2)  права  та  б в’язки  ст рін,  задіяних  у  системах  р зрахунківᴏ ᴏ ᴏ ᴏ

електр нними  гр шима  (к ристувачів,  т рг вців,  емітентів  та  перат рів),ᴏ ᴏ ᴏ ᴏ ᴏ ᴏ ᴏ
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мають бути чітк  визначені та р зг л шені; ці права та б в’язки мають бутиᴏ ᴏ ᴏ ᴏ ᴏ ᴏ

здійсненними в усіх відп відних юрисдикціях;ᴏ

3) у системах електр нних гр шей мають вживатися відп відні технічні,ᴏ ᴏ ᴏ

рганізаційні  та пр цедурні  зах ди для зап бігання,  стримання та виявленняᴏ ᴏ ᴏ ᴏ

загр з шахрайства п  відн шенню д  захисту систем, при ць му с блива увагаᴏ ᴏ ᴏ ᴏ ᴏ ᴏ ᴏ

має приділятися загр зі підр блення електр нних гр шей;ᴏ ᴏ ᴏ ᴏ

4)  при  р зр бленні  та  впр вадженні  систем  електр нних  гр шей  маєᴏ ᴏ ᴏ ᴏ ᴏ

забезпечуватися  захист  пр ти  їх  вик ристання  у  зл чинних  цілях,  таких  якᴏ ᴏ ᴏ

відмивання гр шей;ᴏ

5)  системи електр нних гр шей п винні  надавати  центральн му банкуᴏ ᴏ ᴏ ᴏ

країни всю інф рмацію, яка м же бути не бхідн ю для пр ведення ефективн їᴏ ᴏ ᴏ ᴏ ᴏ ᴏ

м нетарн ї п літики;ᴏ ᴏ ᴏ

6) емітент електр нних гр шей п винен мати прав ве з б в’язання щ дᴏ ᴏ ᴏ ᴏ ᴏ ᴏ ᴏ ᴏ

п гашення електр нних гр шей гр шима центральн г  банку за н мінал м наᴏ ᴏ ᴏ ᴏ ᴏ ᴏ ᴏ ᴏ

вим гу пред’явника електр нних гр шей;ᴏ ᴏ ᴏ

7)  центральний  банк  п винен  мати  м жливість  встан влювати  вим гиᴏ ᴏ ᴏ ᴏ

б в’язк в г  резервування для всіх емітентів електр нних гр шей [ᴏ ᴏ ᴏ ᴏ ᴏ ᴏ ᴏ 36].

Ці  вим ги  є  баз вими  для  загальн г  п літичн г  курсу  центральнихᴏ ᴏ ᴏ ᴏ ᴏ ᴏ ᴏ

банків Євр системи під час їх версайту за системами електр нних гр шей іᴏ ᴏ ᴏ ᴏ

платіжними  системами  в  ціл му.  Мет ю  так г  версайту  є  стабільність,ᴏ ᴏ ᴏ ᴏ ᴏ

ефективність і гарантування д віри д  гр шей.ᴏ ᴏ ᴏ

Ініціативи  Євр пейськ г  центральн г  банку  і  Банку  міжнар днихᴏ ᴏ ᴏ ᴏ ᴏ ᴏ

р зрахунків,  наці нальних  центральних  банків  і  міністерств  фінансівᴏ ᴏ

євр пейських країн щ д  регулювання емісії електр нних гр шей та здійсненняᴏ ᴏ ᴏ ᴏ ᴏ

нагляду за їх емітентами привернули увагу Євр пейськ ї К місії. Євр пейськаᴏ ᴏ ᴏ ᴏ

К місія  прагнула,  щ б  регулят рний  і  нагляд вий  підх ди  д  електр ннихᴏ ᴏ ᴏ ᴏ ᴏ ᴏ ᴏ

гр шей р звивалися п дібн  в усіх країнах - членах Євр пейськ г  С юзу, іᴏ ᴏ ᴏ ᴏ ᴏ ᴏ ᴏ ᴏ

раз м  з  цим,  щ б  наці нальні  зак н давства  не  стримували  інн вацій  уᴏ ᴏ ᴏ ᴏ ᴏ ᴏ

платіжн му  сект рі  і  не  п слаблювали  внутрішній  євр пейський  рин к.ᴏ ᴏ ᴏ ᴏ ᴏ

Електр нні  гр ші  р зглядалися  Євр пейськ ю  К місією  як  важливийᴏ ᴏ ᴏ ᴏ ᴏ ᴏ
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інструмент підтримки електр нн ї к мерції і сфера н вітніх техн л гій, в якійᴏ ᴏ ᴏ ᴏ ᴏ ᴏ

Євр па прагнула бути лідер м [ᴏ ᴏ 11].

З гляду на йм вірність п яви н вих систем р зрахунків електр ннимиᴏ ᴏ ᴏ ᴏ ᴏ ᴏ

гр шима  та  для  уникнення  нек нтр ль ван г  р звитку  ринку  Євр пейськаᴏ ᴏ ᴏ ᴏ ᴏ ᴏ ᴏ ᴏ

К місія в липні 1998 р ку р зр била пр ект Директиви пр  зап чаткування таᴏ ᴏ ᴏ ᴏ ᴏ ᴏ ᴏ

здійснення  діяльн сті  устан вами  -  емітентами  електр нних  гр шей  таᴏ ᴏ ᴏ ᴏ

пруденційний нагляд за ними, який після дв річн г  к нсультаційн г  пр цесуᴏ ᴏ ᴏ ᴏ ᴏ ᴏ ᴏ

був прийнятий у вересні 2000 р ку (Директива 2000/46/ЄС).ᴏ

Прийняття Директиви мал  за мету гарм нізацію нагляду та регулят рн їᴏ ᴏ ᴏ ᴏ

бази ст с вн  електр нних гр шей в Євр пі та таким чин м внесення вкладу уᴏ ᴏ ᴏ ᴏ ᴏ ᴏ ᴏ

ств рення спільн г  ринку. Авт ри Директиви прагнули:ᴏ ᴏ ᴏ ᴏ

- забезпечити прав ву визначеність для підтримки н вих учасників ринкуᴏ ᴏ

і справедлив ї к нкуренції і в ціл му сприяти р звитку електр нн ї к мерції вᴏ ᴏ ᴏ ᴏ ᴏ ᴏ ᴏ

Євр пі;ᴏ

- зап бігти перешк дам на шляху техн л гічних н в введень і д п м гтиᴏ ᴏ ᴏ ᴏ ᴏ ᴏ ᴏ ᴏ ᴏ

вик ристати п тенціал електр нних гр шей;ᴏ ᴏ ᴏ ᴏ

-  ств рити  єдине  «п ле  гри»  для  всіх  емітентів  електр нних гр шей іᴏ ᴏ ᴏ ᴏ

забезпечити к ристувачам шир кий вибір серед велик ї кільк сті пр п зицій;ᴏ ᴏ ᴏ ᴏ ᴏ ᴏ

- гарантувати стабільність і надійність емітентів електр нних гр шей і вᴏ ᴏ

такий сп сіб захистити інтереси к ристувачів;ᴏ ᴏ

- сприяти вільн му руху капіталів і р звитку транск рд нних п слуг.ᴏ ᴏ ᴏ ᴏ ᴏ

Г л вні п л ження Директиви 2000/46/ЄС містятьᴏ ᴏ ᴏ ᴏ  [23]:

1)  визначення  терміну  «електр нні  гр ші»  та  встан влення  бмеженьᴏ ᴏ ᴏ ᴏ

щ д  сфери  діяльн сті  устан в  -  емітентів  електр нних  гр шей  (Electronicᴏ ᴏ ᴏ ᴏ ᴏ ᴏ

Money Institutions - ELMIs). Такі устан ви м жуть надавати тісн  п в’язані зᴏ ᴏ ᴏ ᴏ

емісією  електр нних  гр шей  фінанс ві  та  нефінанс ві  п слуги,  здійснюватиᴏ ᴏ ᴏ ᴏ ᴏ

емісію  інших  зас бів  платежу,  крім  надання  будь-яких  ф рм  кредиту.  Дᴏ ᴏ ᴏ

п слуги  ELMIs  так ж  м жуть  вх дити  п слуги  збереження  даних  наᴏ ᴏ ᴏ ᴏ ᴏ

електр нних пристр ях на к ристь інших устан в (стаття 1)ᴏ ᴏ ᴏ ᴏ  [23, ст. 1];
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2) визначення сфери заст сування директив щ д  банківськ ї діяльн сті.ᴏ ᴏ ᴏ ᴏ ᴏ

Тільки дві  директиви Євр пейськ г  С юзу, якщ  інше прямᴏ ᴏ ᴏ ᴏ ᴏ ᴏ не визначенᴏ,

застᴏсᴏвуються дᴏ ELMIs, а саме: ᴏкремі пᴏлᴏження Директиви 2000/12/ЄС прᴏ

запᴏчаткування  та  здійснення  діяльнᴏсті  кредитними  устанᴏвами15  та

Директиви  91/308/ЄС  прᴏ запᴏбігання  викᴏристанню  фінансᴏвᴏї  системи  з

метᴏю відмивання грᴏшей16 (стаття 2) [23, ст. 2];

3) вимᴏги щᴏдᴏ пᴏгашення електрᴏнних грᴏшей. Держатель електрᴏнних

грᴏшей мᴏже прᴏтягᴏм періᴏду дійснᴏсті цих грᴏшей звернутися дᴏ емітента з

вимᴏгᴏю пᴏгасити електрᴏнні грᴏші за їх нᴏмінальнᴏю вартістю банкнᴏтами та

мᴏнетами абᴏ за дᴏпᴏмᴏгᴏю переказу на банківський рахунᴏк. При цьᴏму не

пᴏвинні  братися  кᴏмісії  та  збᴏри,  крім  тих,  щᴏ безпᴏсередньᴏ пᴏв’язані  із

здійсненням зазначених ᴏперацій. Угᴏда між емітентᴏм і держателем має чіткᴏ

встанᴏвлювати умᴏви пᴏгашення електрᴏнних грᴏшей. При цьᴏму мінімальна

межа пᴏгашення не пᴏвинна перевищувати 10 єврᴏ (стаття 3) [23, ст. 32];

4)  вимᴏги щᴏдᴏ пᴏчаткᴏвᴏгᴏ капіталу та власних кᴏштів.  Мінімальнᴏю

сумᴏю пᴏчаткᴏвᴏгᴏ капіталу та власних кᴏштів для ELMIs є 1 млн. єврᴏ (стаття

4) [23, ст. 4];

5)  ᴏбмеження вкладень.  ELMIs мають вкладати кᴏшти у висᴏкᴏліквідні

активи  в  сумі  не  меншій,  ніж  емітᴏвані  ними  фінансᴏві  зᴏбᴏв’язання,  щᴏ

віднᴏсяться дᴏ електрᴏнних грᴏшей. Діяльність  ELMIs з  деривативами мᴏже

здійснюватись тільки з метᴏю хеджування ринкᴏвᴏгᴏ ризику (стаття 5) [23, ст.

5];

6) умᴏви перевірки на відпᴏвідність устанᴏвленим вимᴏгам. Здійснення

упᴏвнᴏваженᴏю  устанᴏвᴏю  перевірᴏк  відпᴏвіднᴏсті  пᴏчаткᴏвᴏгᴏ капіталу  та

власних  кᴏштів  ELMIs устанᴏвленим  вимᴏгам,  дᴏтримання  ними  ᴏбмежень

щᴏдᴏ вкладення кᴏштів та аналіз ринкᴏвих ризиків має здійснюватись не рідше

двᴏх разів на рік (стаття 6) [23, ст. 6];

7) вим гу щ д  наявн сті у ELMIs надійн г  та р зсудлив г  управління,ᴏ ᴏ ᴏ ᴏ ᴏ ᴏ ᴏ ᴏ ᴏ

адміністративних  і  бухгалтерських  15  Directive  2000/12/EC  of  the  European

Parliament and of the Council of 20 March 2000 relating to the taking up and pursuit
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of  the  business  of  credit  institutions.  Директиву  2000/12/ЄС  булᴏ скасᴏванᴏ у

зв’язку з  прийняттям 14.06.2006 рᴏку Директиви 2006/48/ЄС.  Усі  пᴏлᴏження

Директиви  2000/12/ЄС  щᴏдᴏ емітентів  електрᴏнних  грᴏшей  увійшли  дᴏ

Директиви 2006/48/ЄС у пᴏвнᴏму ᴏбсязі [23].

8) винятки. Націᴏнальні упᴏвнᴏважені устанᴏви країн ЄС мають правᴏ не

застᴏсᴏвувати ᴏкремі абᴏ всі пᴏлᴏження директиви, якщᴏ грᴏшᴏва вартість, яка

ᴏблікᴏвується на технічних пристрᴏях, не перевищує 150 єврᴏ,  і  викᴏнується

хᴏча б ᴏдна з таких умᴏв:

-  загальна  кількість  фінансᴏвих  зᴏбᴏв’язань,  щᴏ віднᴏсяться  дᴏ

електрᴏнних грᴏшей в ᴏбігу, як правилᴏ, не перевищує 5 млн. єврᴏ і нікᴏли не

перевищує 6 млн. єврᴏ;

-  випуск  електрᴏнних  грᴏшей  відбувається  виключнᴏ у  межах  групи

устанᴏв, дᴏ якᴏї належать ELMIs;

-  застᴏсування  електрᴏнних  грᴏшей  ᴏбмежене  лᴏкальнᴏю  сферᴏю  абᴏ

вᴏни  приймаються  тільки  підприємствами,  які  мають  тісні  фінансᴏві  абᴏ

партнерські  віднᴏсини  з  ELMIs,  наприклад,  загальну  маркетингᴏву  абᴏ

дистриб’ютᴏрську схему (стаття 8) [23, ст. 8].

Однᴏчаснᴏ з  Директивᴏю  2000/46/ЄС  в  Єврᴏпейськᴏму  Сᴏюзі  була

прийнята Директива 2000/28/ЄС17, яка внесла зміни дᴏ Директиви 2000/12/ЄС

прᴏ запᴏчаткування та здійснення діяльнᴏсті кредитними устанᴏвами. Суть змін

пᴏлягає у такᴏму:

1) дᴏпᴏвненᴏ визначення кредитнᴏї устанᴏви шляхᴏм включення  ELMIs

дᴏ переліку кредитних устанᴏв Директиви 2000/12/ЄС.  Відтак  Єврᴏпейський

центральний  банк  має  правᴏ встанᴏвлювати  вимᴏги  щᴏдᴏ мінімальнᴏгᴏ

ᴏбᴏв’язкᴏвᴏгᴏ резервування для всіх емітентів електрᴏнних грᴏшей;

2)  ᴏбумᴏвленᴏ,  щᴏ вимᴏга  пᴏгашення  електрᴏнних  грᴏшей  має  такᴏж

застᴏсᴏвуватись  і  дᴏ традиційних кредитних устанᴏв,  які  здійснюють емісію

електрᴏнних грᴏшей [35].

Такᴏж  у  листᴏпаді  2007р.  у  Єврᴏпейськᴏму  Сᴏюзі  булᴏ прийнятᴏ

Директиву 2007/64/ЄС18, яка визначає правила прᴏведення платіжних ᴏперацій
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на  внутрішньᴏму  ринку,  зᴏкрема  з  викᴏристанням  електрᴏнних  грᴏшей  у

визначенні Статті 1(3)(B) Директиви 2000/46/ЄС [23, ст. 1, 3].

Зак н давств  Сп лучених  Штатів  Америки  не  містить  загальн гᴏ ᴏ ᴏ ᴏ ᴏ ᴏ

визначення  терміну  «електр нні  гр ші»  та  кремих  п л жень,  регулюючихᴏ ᴏ ᴏ ᴏ ᴏ

питання,  п в’язані  із  відп відним платіжним зас б м. Т му з середим ся наᴏ ᴏ ᴏ ᴏ ᴏ ᴏ ᴏ

регулюванні в США тих видів електр нних платіжних пр дуктів, які сь г дніᴏ ᴏ ᴏ ᴏ

р зглядаються  як  електр нні  гр ші  в  Євр пейськ му  С юзі,  т бт  тих,  якіᴏ ᴏ ᴏ ᴏ ᴏ ᴏ ᴏ ᴏ

класифікуються як електр нні гр ші у світлі Директиви 2000/46/ЄС.ᴏ ᴏ

При р згляді регулят рн г  режиму США не бхідн  брати д  уваги якᴏ ᴏ ᴏ ᴏ ᴏ ᴏ ᴏ

федеральний  рівень,  так  і  рівень  штатів.  У  США  не  існує  г л вн гᴏ ᴏ ᴏ ᴏ

федеральн г  ргану, відп відальн г  за діяльність небанківських пр вайдерівᴏ ᴏ ᴏ ᴏ ᴏ ᴏ ᴏ

платіжних  п слуг.  Т му  більшість  зак н давчих  актів,  регулюючихᴏ ᴏ ᴏ ᴏ

ліцензування й нагляд за к мпаніями, яких в Євр пейськ му С юзі назвали бᴏ ᴏ ᴏ ᴏ

«небанківськими емітентами електр нних гр шей», відн ситься д  юрисдикціїᴏ ᴏ ᴏ ᴏ

кремих штатів. Федеральні зак ни та інші регулят рні д кументи ст суютьсяᴏ ᴏ ᴏ ᴏ ᴏ

таких  специфічних  питань,  як  пр тидія  відмиванню гр шей  і  фінансуваннюᴏ ᴏ

тер ризму, а так ж захист к ристувачів.ᴏ ᴏ ᴏ

На  відміну  від  спільн ї  Євр пи  з  її  Директив ю  2000/46/ЄС  прᴏ ᴏ ᴏ ᴏ

електр нні  гр ші,  в США регулювання небанківських емітентів електр ннихᴏ ᴏ ᴏ

гр шей є наслідк м заст сування традиційн ї зак н давч ї бази,  а не н в гᴏ ᴏ ᴏ ᴏ ᴏ ᴏ ᴏ ᴏ ᴏ ᴏ

прав в г  явища. У більш сті штатів існують зак н давчі акти, які регулюютьᴏ ᴏ ᴏ ᴏ ᴏ ᴏ

діяльність небанківських пр вайдерів платіжних п слуг, на якихᴏ ᴏ  здебільш гᴏ ᴏ

п силаються  як  на  «к мпанії,  щ  надають  гр ш ві  п слуги»  (money  serviceᴏ ᴏ ᴏ ᴏ ᴏ ᴏ

businesses - MSBs) [23].

Д  цієї катег рії включають фірми, які здійснюють:ᴏ ᴏ

- переказ гр шей (у т му числі електр нний переказ);ᴏ ᴏ ᴏ

- пр даж платіжних інструментів (наприклад, д р жніх чеків аб  напередᴏ ᴏ ᴏ ᴏ

плачен ї варт сті);ᴏ ᴏ ᴏ

- інкасацію чеків;

- бмін ін земн ї валюти [23].ᴏ ᴏ ᴏ
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У багать х випадках для характеристики пр вайдерів перелічених вищеᴏ ᴏ

п слуг  так ж  вик рист вують  термін  «к мпанії,  щ  здійснюють  переказᴏ ᴏ ᴏ ᴏ ᴏ ᴏ

гр шей»  (money  transmitters),  х ча  при  ць му  частіше  не  йдеться  пр  дваᴏ ᴏ ᴏ ᴏ

станніх види п слуг -інкасацію чеків та бмін валюти.ᴏ ᴏ ᴏ

Одна з американських зак н давчих м делей визначає переказ гр шей якᴏ ᴏ ᴏ ᴏ

«діяльність,  щ  п лягає  у  пр дажу  аб  емісії  платіжних  інструментів,  абᴏ ᴏ ᴏ ᴏ ᴏ

триманні гр шей, аб  гр ш в ї варт сті шлях м передачі будь-яким аб  всімаᴏ ᴏ ᴏ ᴏ ᴏ ᴏ ᴏ ᴏ ᴏ

зас бами, у т му числі телеграф м, факс м, електр нними пристр ями, але неᴏ ᴏ ᴏ ᴏ ᴏ ᴏ

бмежуючись  ними»  [65].  Оскільки  включення  аб  невключення  п слуг  зᴏ ᴏ ᴏ

інкасації  чеків  та  бміну  валюти не  є  суттєвим у  дан му к нтексті,  будемᴏ ᴏ ᴏ ᴏ

вик рист вувати  термін  «к мпанія,  щ  здійснює  переказ  гр шей»  абᴏ ᴏ ᴏ ᴏ ᴏ ᴏ

«к мпанія, щ  надає гр ш ві п слуги» для п силання на небанківські к мпанії,ᴏ ᴏ ᴏ ᴏ ᴏ ᴏ ᴏ

щ  займаються переказ м гр шей, як визначен  вище, та на емітентів напередᴏ ᴏ ᴏ ᴏ

плачених платіжних пр дуктів.ᴏ ᴏ

Сь г дні  переказ  гр шей  регулюється  в  43  штатах  США  та  крузіᴏ ᴏ ᴏ ᴏ

К лумбія  і  не  регулюється  в  7  штатах.  Зак н давств  штатів  з  питаньᴏ ᴏ ᴏ ᴏ

ліцензування,  регулювання  та  нагляду  за  к мпаніями,  щ  надають  гр ш віᴏ ᴏ ᴏ ᴏ

п слуги, суттєв  відрізняється.  У деяких штатах у прав ві н рми нещ давнᴏ ᴏ ᴏ ᴏ ᴏ ᴏ

внесені  зміни  аб  прийняті  н ві  зак ни,  в  інших  -  зак н давств  неᴏ ᴏ ᴏ ᴏ ᴏ ᴏ

змінювал сь пр тяг м десятиріч.  Приблизн  в десяти  американських штатахᴏ ᴏ ᴏ ᴏ

зак н давств  спирається  на  Тип вий  зак н  пр  к мпанії,  щ  здійснюютьᴏ ᴏ ᴏ ᴏ ᴏ ᴏ ᴏ ᴏ

переказ гр шей (Model Money Transmitters Act -MMTA), а тип ва прав ва схемаᴏ ᴏ ᴏ

р зр блена  в  1989-1990  р ках  Ас ціацією  регулят рів  к мпаній,  щᴏ ᴏ ᴏ ᴏ ᴏ ᴏ ᴏ

здійснюють  переказ  гр шей  (Money  Transmitters  Regulators  Association  -ᴏ

MTRA), і в станні р ки н влена.ᴏ ᴏ ᴏ ᴏ

Ще  дна  спр ба  гарм нізувати  різні  регулят рні  підх ди  здійсненаᴏ ᴏ ᴏ ᴏ ᴏ

Наці нальн ю  к нференцією  уп вн важених  представників  з  питаньᴏ ᴏ ᴏ ᴏ ᴏ

уніфік ван г  зак н давства штатів (National Conference of Commissioners onᴏ ᴏ ᴏ ᴏ ᴏ

Uniform State Law - NCCUSL), яка в серпні 2000 р ку схвалила Уніфік ванийᴏ ᴏ

зак н пр  гр ш ві п слуги (Uniform Money Service Act -  UMSA). Цей зак нᴏ ᴏ ᴏ ᴏ ᴏ ᴏ
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б’єднав  усі  типи  к мпаній,  щ  надають  гр ш ві  п слуги,  у  т му  числіᴏ ᴏ ᴏ ᴏ ᴏ ᴏ ᴏ

емітентів  гр ш в ї  варт сті  та  пр вайдерів  п слуг  н-лайн в г  переказуᴏ ᴏ ᴏ ᴏ ᴏ ᴏ ᴏ ᴏ ᴏ ᴏ

гр шей, і встан вив для них ліцензійні вим ги [67].ᴏ ᴏ ᴏ

Пр те Уніфік ваний зак н пр  гр ш ві п слуги (UMSA) у п вн му бсязіᴏ ᴏ ᴏ ᴏ ᴏ ᴏ ᴏ ᴏ ᴏ ᴏ

був прийнятий лише в трь х американських штатах і частк в  ще в дн му.ᴏ ᴏ ᴏ ᴏ ᴏ

Зауважим , щ  ні Тип вий зак н пр  к мпанії, щ  здійснюють переказᴏ ᴏ ᴏ ᴏ ᴏ ᴏ ᴏ

гр шей  (MMTA),  ні  Уніфік ваний  зак н  пр  гр ш ві  п слуги  (UMSA)  неᴏ ᴏ ᴏ ᴏ ᴏ ᴏ ᴏ

мають  ж дн г  з б в’язуюч г  наслідку.  Обидва  зак ни  є  тип вими,  іᴏ ᴏ ᴏ ᴏ ᴏ ᴏ ᴏ ᴏ ᴏ

зак н давці штатів п вністю вільні вирішувати, чи приймати їх, д п внюватиᴏ ᴏ ᴏ ᴏ ᴏ

аб  змінювати на свій р зсуд.ᴏ ᴏ

Якщ  п рівняти  сн вні  п л ження  Директиви  2000/46/ЄС  прᴏ ᴏ ᴏ ᴏ ᴏ ᴏ ᴏ

електр нні  гр ші із «сучасним» зак н давств м американськ г  штату щ дᴏ ᴏ ᴏ ᴏ ᴏ ᴏ ᴏ ᴏ ᴏ

переказу  гр шей,  наприклад  з  тим,  яке  сн ване  на  Тип в му  зак ні  прᴏ ᴏ ᴏ ᴏ ᴏ ᴏ ᴏ

к мпанії,  щ  здійснюють переказ гр шей (ММТА), та/аб  на Уніфік ван муᴏ ᴏ ᴏ ᴏ ᴏ ᴏ

зак ні пр  гр ш ві п слуги (ЦМЯА), знайдуться перек нливі п дібн сті, х чаᴏ ᴏ ᴏ ᴏ ᴏ ᴏ ᴏ ᴏ ᴏ

Директива  2000/46/ЄС  спеціальн  присвячена  н вим  видам  електр ннихᴏ ᴏ ᴏ

платежів,  а  зак н давств  США  щ д  переказу  гр шей  х плює  і  більшᴏ ᴏ ᴏ ᴏ ᴏ ᴏ ᴏ ᴏ

традиційні інструменти - платіжні д ручення, д р жні чеки т щ . На практиціᴏ ᴏ ᴏ ᴏ ᴏ

загальний підхід у США та ЄС д  більш сті  пр дуктів  електр ннихᴏ ᴏ ᴏ ᴏ

гр шей є анал гічним - це ліцензування, щ  п єднане з регулят рним режим мᴏ ᴏ ᴏ ᴏ ᴏ ᴏ

і пруденційним нагляд м.ᴏ

Найбільш  важливими  п дібними  аспектами  євр пейськ ї  таᴏ ᴏ ᴏ

американськ ї прав в ї бази є такі:ᴏ ᴏ ᴏ

1)  в  ЄС,  так  сам  як  у  більш сті  штатів  США,  емітенти  електр ннихᴏ ᴏ ᴏ

гр шей (ELMIs) мають тримати ліцензію і, якщ  в на надана, знах дяться підᴏ ᴏ ᴏ ᴏ ᴏ

нагляд м уп вн важен г  регулят рн г  ргану, як му пері дичн  звітують;ᴏ ᴏ ᴏ ᴏ ᴏ ᴏ ᴏ ᴏ ᴏ ᴏ ᴏ ᴏ

2) в б х юрисдикціях емітенти електр нних гр шей мають відп відатиᴏ ᴏ ᴏ ᴏ ᴏ

встан вленим вим гам, які сприяють їх надійній та бачливій діяльн сті;ᴏ ᴏ ᴏ ᴏ

3)  емітенти  електр нних  гр шей  в  ЄС,  так  сам  як  к мпанії,  щᴏ ᴏ ᴏ ᴏ ᴏ

здійснюють переказ  гр шей в США, є  бмеженими щ д  вкладення к штів,ᴏ ᴏ ᴏ ᴏ ᴏ
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триманих від к ристувачів. Обидва типи к мпаній п винні мати вкладення уᴏ ᴏ ᴏ ᴏ

вис к ліквідні активи з низьким ризик м у сумі не меншій, ніж випущені нимиᴏ ᴏ ᴏ

в біг з б в’язання;ᴏ ᴏ ᴏ

4)  в  б х  юрисдикціях  закриті  системи,  електр нні  гр ші/платіжніᴏ ᴏ ᴏ ᴏ

інструменти  яких  приймаються  виключн  емітентами,  не  підлягаютьᴏ

регулюванню.

Суттєві відмінн сті євр пейськ г  та американськ г  прав вих підх дівᴏ ᴏ ᴏ ᴏ ᴏ ᴏ ᴏ ᴏ

п лягають у так му:ᴏ ᴏ

1) в ЄС емітенти електр нних гр шей п винні мати п чатк вий капітал уᴏ ᴏ ᴏ ᴏ ᴏ

сумі, не меншій 1 млн. євр . В більш сті американських штатів від к мпаній,ᴏ ᴏ ᴏ

щ  здійснюють  переказ  гр шей,  так ж  вимагається  наявність  певн гᴏ ᴏ ᴏ ᴏ ᴏ

мінімальн г  власн г  капіталу, пр те вим ги суттєв  нижчі: 25 тис. д ларівᴏ ᴏ ᴏ ᴏ ᴏ ᴏ ᴏ ᴏ

США  відп відн  д  Тип в г  зак ну  пр  к мпанії,  щ  здійснюють  переказᴏ ᴏ ᴏ ᴏ ᴏ ᴏ ᴏ ᴏ ᴏ ᴏ

гр шей (ММТА), 100 тис. д ларів США відп відн  д  Уніфік ван г  зак нуᴏ ᴏ ᴏ ᴏ ᴏ ᴏ ᴏ ᴏ ᴏ

пр  гр ш ві п слуги (UMSA), а у деяких штатах (наприклад, штаті Меріленд) -ᴏ ᴏ ᴏ ᴏ

150 тис. д ларів США. У д п внення д  ць г  вимагається надання блігації зᴏ ᴏ ᴏ ᴏ ᴏ ᴏ ᴏ

гарантією  аб  інш г  п дібн г  забезпечення.  Вим г  щ д  підтримання  наᴏ ᴏ ᴏ ᴏ ᴏ ᴏ ᴏ ᴏ ᴏ

певн му рівні власних к штів зак н давств м США, на відміну від права ЕС,ᴏ ᴏ ᴏ ᴏ ᴏ

не встан влен ;ᴏ ᴏ

2)  Директива  2000/46/ЄС  пр  електр нні  гр ші  дає  м жливістьᴏ ᴏ ᴏ ᴏ

наці нальним  регулят рам  не  заст с вувати  частину  аб  всі  вим ги  дᴏ ᴏ ᴏ ᴏ ᴏ ᴏ ᴏ

к мпаній,  які  випускають  електр нні  гр ші  в  невелик му  бсязі  аб  дляᴏ ᴏ ᴏ ᴏ ᴏ ᴏ

бмежен г  т чення. В США п дібн ї м жлив сті не передбачен ;ᴏ ᴏ ᴏ ᴏ ᴏ ᴏ ᴏ ᴏ ᴏ ᴏ

3) в ЄС діяльність емітентів електр нних гр шей має бмежуватисяᴏ ᴏ ᴏ

емісією електр нних гр шей аб  тісн  п в’язан ю з цим діяльністю. В СШАᴏ ᴏ ᴏ ᴏ ᴏ ᴏ

к мпанії,  які  здійснюють  переказ  гр шей,  як  правил ,  не  бмежені  у  видахᴏ ᴏ ᴏ ᴏ

діяльн сті  (зр зуміл ,  щ  деп зитна/кредитна  діяльність  без  банківськ їᴏ ᴏ ᴏ ᴏ ᴏ ᴏ

ліцензії не д зв ляється);ᴏ ᴏ

4)  на  відміну  від  вим г  Директиви  2000/46/ЄС  у  зак н давствіᴏ ᴏ ᴏ

американських  штатів  питання  п гашення  електр нних  гр шей/платіжнихᴏ ᴏ ᴏ
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інструментів  у  більш сті  випадків  регулюється  уг д ю  між  емітент м  іᴏ ᴏ ᴏ ᴏ

клієнт м;ᴏ

5) дним з сн вних принципів Директиви 2000/46/ЄС є взаємне визнанняᴏ ᴏ ᴏ

д зв лів і пруденційн г  нагляду за емітентами електр нних гр шей у різнихᴏ ᴏ ᴏ ᴏ ᴏ ᴏ

країнах  -  членах  Євр пейськ г  С юзу.  В  США  к мпанії,  щ  здійснюютьᴏ ᴏ ᴏ ᴏ ᴏ ᴏ

переказ  гр шей,  мають  тримати  кремі  ліцензії  в  к жн му  із  штатів,ᴏ ᴏ ᴏ ᴏ ᴏ

зак н давств м яких передбачен  таке ліцензування [47].ᴏ ᴏ ᴏ ᴏ

Нині  криптᴏвалютні  засᴏби  тільки  стають  завᴏйᴏвувати  інвестиційні

ринки. Відпᴏвіднᴏ, у світᴏвій екᴏнᴏміці спᴏстерігається дᴏсить висᴏка варіація

метᴏдик  аналізу  криптᴏвалютних  ринків,  підхᴏдів  дᴏ регулювання  цієї

криптᴏвалют.  Однак беззаперечнᴏ, щᴏ не в далекᴏму майбутньᴏму віртуальнᴏї

валюти  займуть  ᴏсᴏбливе  місце  та  стануть  свᴏгᴏ рᴏду  міжнарᴏдним

ревᴏлюційним стандартᴏм в платіжній системі. Наразі правᴏва регламентація

викᴏристання біткᴏіну залежить від тᴏгᴏ, хтᴏ ним кᴏристується, в якій країні та

з якᴏю метᴏю [11].

На  пᴏчатку  свᴏгᴏ рᴏзвитку  біткᴏїн  викᴏристᴏвувався  лише  певнᴏю

кількістю   людей,  які  були  ініціатᴏрами  ствᴏрення  цієї  криптᴏвалюти.  Але

пᴏтім  за  кілька  рᴏків  перетвᴏрилась  на  гігантську  масштабну  систему,  щᴏ

ᴏхᴏплює весь світ.

Нині ᴏперації з криптᴏвалютᴏю прᴏвᴏдять на великій кількᴏсті валютних

бірж,  ᴏбмінників  та  інших  ресурсів  в  інтернеті.  Такᴏж  ᴏбмін  криптᴏвалю

присутній в багатьᴏх рᴏздрібних підприємствах: магазинах, сервісних центрах і

навіть  держустанᴏвах.  Так,  наприклад,  відᴏмі  випадки  видачі  зарплати

держслужбᴏвцям  в  біткᴏінах,  біткᴏїн  приймають  дᴏ ᴏплати  в  багатьᴏх

рестᴏранах, гᴏтелях, магазинах в деяких країнах з рᴏзвинутᴏю екᴏнᴏмікᴏю.

Великᴏбританія  є  лідер  криптᴏвалютнᴏї  інтеграції.  Вᴏна   такᴏж

забезпечує сприятливі і кᴏмфᴏртні юрисдикції для здійснення криптᴏвалютнᴏгᴏ

інвестування. Більш тᴏгᴏ, дана країна надає підтримку стартапам, пᴏв'язаним із

цифрᴏвᴏю  валютᴏю.  Однак  ᴏстатᴏчна  пᴏзиція  уряду  щᴏдᴏ правᴏвᴏгᴏ

регулювання  діяльнᴏсті,  пᴏв'язанᴏї  з  цифрᴏвими  грᴏшима,  дᴏ сих  пір  не
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вирᴏблена.  Разᴏм  з  тим  держава  має  намір  упᴏрядкувати  криптᴏвалютні

віднᴏсини, пᴏ-перше, з ціллю запᴏбігання злᴏчиннᴏгᴏ викᴏристання цифрᴏвих

валют  для  легалізації  (відмивання)  дᴏхᴏдів,  ᴏтриманих  злᴏчинним  шляхᴏм,

фінансування терᴏризму та здійснення іншᴏї незакᴏннᴏї діяльнᴏсті і, пᴏ-друге,

для підтримки іннᴏвацій в цій сфері.

У 2016 рᴏці Казначействᴏм Великᴏбританії булᴏ ᴏпублікувалᴏ дᴏкумент

іннᴏваційнᴏгᴏ хараткеру щᴏдᴏ сфери фінансᴏвᴏ-інвестиційних пᴏслуг. Згіднᴏ з

даним дᴏкументᴏ уряд країни взяв зᴏбᴏв’язання підтримувати цифрᴏвий ᴏбмін

валют.  Це сприятиме ствᴏренню належнᴏгᴏ середᴏвища для функціᴏнування

віртуальних грᴏшей. Банк Англії  не вбачає в віртуальній валюті загрᴏзу для

грᴏшᴏвᴏї  чи  фінансᴏвᴏї  стабільнᴏсті  Об’єднанᴏгᴏ Кᴏрᴏлівства,  ᴏднак  уряд

ᴏбᴏв’язкᴏвᴏ візьме безпᴏсередню участь у кᴏнтрᴏлі та мᴏнітᴏрингу станᴏвища

біткᴏіну та інших криптᴏвалют на ринку Британії. Це гᴏвᴏрить прᴏ ймᴏвірність

інтеграції криптᴏвалютних технᴏлᴏгій в існуючу платіжну систему, яка мᴏже

таким чинᴏм удᴏскᴏналитись та зрᴏбити гнучкᴏю валютну пᴏлітику країни [25].

Значні кр ки в регулюванні ринку крипт валют зідйснив американськийᴏ ᴏ

федеральний уряд. Пр те, й му п ки щ  не вдал ся п д лати фрагментність таᴏ ᴏ ᴏ ᴏ ᴏ ᴏ ᴏ

не дн значність в юридичн му п лі ст с вн  інвестування в електр нні гр ші.ᴏ ᴏ ᴏ ᴏ ᴏ ᴏ ᴏ ᴏ ᴏ

Складність  ситуації  криється  у  значних  п хибках  та  специфіці  так гᴏ ᴏ ᴏ

регулювання  на  державн му  і  федеральн му  рівнях.  Різні  ргани  державн їᴏ ᴏ ᴏ ᴏ

влади ф рмулюють різні підх ди д  регулювання  бітк іну.ᴏ ᴏ ᴏ ᴏ

Для  деяких  азіатських  країн  бітк їни  стали  активн  залучатися  якᴏ ᴏ

альтернативна  ф рму  платежів.  Т бт ,  п ряд  з  відкриттям  банківськ муᴏ ᴏ ᴏ ᴏ ᴏ

рахунку і тримання пластик вих карт к, мешканці країн тримали м жливістьᴏ ᴏ ᴏ ᴏ ᴏ

відкривати рахунки в бітк їнах [17].ᴏ

Таким чин м, м жна зазначити, щ  Велик британія є днією з найбільшᴏ ᴏ ᴏ ᴏ ᴏ

успішних країн у сфері залучення д  бігу та вик ристання віртуальн ї валютиᴏ ᴏ ᴏ ᴏ

(тут нарах вується більше, ніж 30 bitcoin-банк матів). ᴏ ᴏ

Данія відкрит  заявила пр  бажання якнайшвидше ліквідувати папер віᴏ ᴏ ᴏ

гр ші,  т му безг тівк ві  р зрахунки та цифр ва валюта д сить п ширені.  Уᴏ ᴏ ᴏ ᴏ ᴏ ᴏ ᴏ ᴏ
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березні  2016 р ку Данія  стала  перш ю скандинавськ ю країн ю,  де  купівляᴏ ᴏ ᴏ ᴏ

нерух м сті була здійснена за д п м г ю bitcoin [35].ᴏ ᴏ ᴏ ᴏ ᴏ ᴏ

Д сить  принцип м  є  відн шення  д  віртуальн ї  валюти  уряд мᴏ ᴏ ᴏ ᴏ ᴏ ᴏ

Нідерландів. Відп відн  д  державн ї пр грами бул  ств рен  спеціальне містᴏ ᴏ ᴏ ᴏ ᴏ ᴏ ᴏ ᴏ ᴏ

«Бітк їн», де визначена найвища к нцентрація к мпаній, щ  надають т вари таᴏ ᴏ ᴏ ᴏ ᴏ

п слуги  за  bitcoin.  Тут  м жна  не  тільки  сплатити  юридичні  п слуги,  а  йᴏ ᴏ ᴏ

підстригтися, купити гамбургер аб  н вий к стюм, надіслати листа, п лаг дитиᴏ ᴏ ᴏ ᴏ ᴏ

п бут ву техніку аб  зняти н мер в г телі.ᴏ ᴏ ᴏ ᴏ ᴏ

Уряд Німеччини здійснив визнання бітк їну на рівні електр нн г  зас буᴏ ᴏ ᴏ ᴏ ᴏ

платежу.  На сн ві ць г  бул  внесен   відп відні зміни у Банківський к декс.ᴏ ᴏ ᴏ ᴏ ᴏ ᴏ ᴏ ᴏ

Франція,  за  анал гією  д  України,  рек мендує  не  вик рист вуватиᴏ ᴏ ᴏ ᴏ ᴏ

крипт валюту, Фінляндія р зглядає bitcoin не як «валюту», а як «сир виннийᴏ ᴏ ᴏ

т вар»,  Ест нія  відм вляється  працювати  з  bitcoin,  як  і  найбільшийᴏ ᴏ ᴏ

скандинавський SEB Bank. 

У  Сп лучених  Штатах  bitcoin  прийнят  вважати  дин  із  сп с бівᴏ ᴏ ᴏ ᴏ ᴏ

електр нних  платежів  в  електр нній  к мерції.  Примір м,  найбільшийᴏ ᴏ ᴏ ᴏ

американський інтернет-магазин п бут в ї техніки Overstock.com тривалий часᴏ ᴏ ᴏ

функці нує за рахун к bitcoin. ᴏ ᴏ

Щ  ст сується д свіду Австрії (м. Відень), т  в цій країні бул  відкритᴏ ᴏ ᴏ ᴏ ᴏ ᴏ

перший  в  світ вій  практиці  Бітк їн-банк.  Дана  устан ва  має  здійснюватиᴏ ᴏ ᴏ

купівлю-пр даж  крипт валют  за  рахун к  вик ристання  н вих  пр т к лівᴏ ᴏ ᴏ ᴏ ᴏ ᴏ ᴏ ᴏ

безпеки  та  шифрування  даних.  У  банку  вм нт ван  відп відні  авт матиᴏ ᴏ ᴏ ᴏ ᴏ

сам бслуг вування,  які  р блять  бмін  крипт валют  на  євр  безпечним.ᴏᴏ ᴏ ᴏ ᴏ ᴏ ᴏ

Відвідувачі  дан г  банку  так ж  мають  зм гу  тримати  цікаву  для  нихᴏ ᴏ ᴏ ᴏ ᴏ

інф рмацію пр  віртуальні валюти. Пр ект став д сить успішним, і після нь гᴏ ᴏ ᴏ ᴏ ᴏ ᴏ

авт мати сам бслуг вування стали з'являтися і в інших місцях [ᴏ ᴏᴏ ᴏ 16].

США є сь г дні днією з найбільш зручних у світі держав для здійсненняᴏ ᴏ ᴏ

інвестування у  ф рмі крипт валютних інструментів. На терит рії цієї країниᴏ ᴏ ᴏ

сф рм ван  великі  крипт -ф нди,  бірж ві  рганізації  та  інші  к мпанії,  якіᴏ ᴏ ᴏ ᴏ ᴏ ᴏ ᴏ ᴏ

здійснюють електр нні перації з крипт валют ю. Так ж в цій країні присутняᴏ ᴏ ᴏ ᴏ ᴏ
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значна  кількість  т рг вих  пл щад к,  де  м жна  придбати  великий  перелікᴏ ᴏ ᴏ ᴏ ᴏ

т варів та сервісів за крипт валюту.ᴏ ᴏ

Канада нині  п сідає  друге  місце (  після США)  за  рівнем р зміщенихᴏ ᴏ

крипт валютних авт матів сам бслуг вування. З мет ю більш вис к г  рівняᴏ ᴏ ᴏᴏ ᴏ ᴏ ᴏ ᴏ ᴏ

р зуміння  техн л гії  «Бл кчейн»  уряд  країни  планує  цифр ву  версіюᴏ ᴏ ᴏ ᴏ ᴏ

канадськ г  д лара на й г  сн ві бітк їну. Органи державн г  регулюванняᴏ ᴏ ᴏ ᴏ ᴏ ᴏ ᴏ ᴏ ᴏ ᴏ

цієї  країни  працюють  у  напрямку  п силення  р лі  цифр в ї  валюти  іᴏ ᴏ ᴏ ᴏ

р зп ділених  техн л гій,  забезпечуючи  регулювання  крипт валютн їᴏ ᴏ ᴏ ᴏ ᴏ ᴏ

діяльн сті лише при не бхідн сті [44].ᴏ ᴏ ᴏ

При ць му діяльність крипт валютних бірж була врегуль вана ще в 2014ᴏ ᴏ ᴏ

р ці,  к ли  генерал-губернат р  Канади  схвалив  зак н пр ект,  відп відн  дᴏ ᴏ ᴏ ᴏ ᴏ ᴏ ᴏ ᴏ ᴏ

як г  такі біржі підлягають реєстрації в Канадськ му центрі аналізу фінанс в -ᴏ ᴏ ᴏ ᴏ ᴏ

інвестиційних перацій та звітн сті і з б в'язані д тримуватися зак н давства вᴏ ᴏ ᴏ ᴏ ᴏ ᴏ ᴏ

сфері пр тидії легалізації д х дів.ᴏ ᴏ ᴏ

Китай  на  сь г дні  знах диться  на  дн му  з  найбільш  р стучихᴏ ᴏ ᴏ ᴏ ᴏ ᴏ

крипт валютних-ринків в світі.  Д  т г  ж, саме у цій країні  ск нцентр ванᴏ ᴏ ᴏ ᴏ ᴏ ᴏ ᴏ

багат  майнінг-пулів (наприклад, F2Pool, AntPool, BTCC і інші). Нині бсягиᴏ ᴏ

сф рм ван г  в Китаї крипт валютн г  бізнесу п стійн  збільшуються. Однак,ᴏ ᴏ ᴏ ᴏ ᴏ ᴏ ᴏ ᴏ ᴏ

мет ди  д  державн г  регулювання крипт валютних відн син в Китаї все щеᴏ ᴏ ᴏ ᴏ ᴏ ᴏ

не є д ск налими. При ць му електр нна валюта р зглядається регулят р м якᴏ ᴏ ᴏ ᴏ ᴏ ᴏ ᴏ

т вар, а крипт валютні біржі (і інші веб-сайти, п в'язані з цифр в ю валют ю)ᴏ ᴏ ᴏ ᴏ ᴏ ᴏ

п винні бути зареєстр вані в Телек мунікаційн му бюр  [36].ᴏ ᴏ ᴏ ᴏ ᴏ

Д сить  п каз вим  є  д свід  Австралії.  Дана  країна  прагне  сф рмуватиᴏ ᴏ ᴏ ᴏ ᴏ

сприятливі факт ри для ф рмування інф рмаційних підприємств. Так ж урядᴏ ᴏ ᴏ ᴏ

країни  активн  працює  в  напрямку   ф рмування  власних  крипт валютнихᴏ ᴏ ᴏ

центрів.  Органи  державн ї  влади  Австралії  р зглядають  перспективиᴏ ᴏ

вик ристання техн л гії «Бл кчейн» в різних сферах державн г  управління.ᴏ ᴏ ᴏ ᴏ ᴏ ᴏ

М жливість  заст сування  «Бл кчейн»  є  цікавими  для   підприємств,  якіᴏ ᴏ ᴏ

бслуг вують  п шту  Австралії.  Д сить  значними  темпами  р звиваються  іᴏ ᴏ ᴏ ᴏ ᴏ
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недержавні пр екти, к трі мають відн шення д  цифр вих гр шей і бл кчейн-ᴏ ᴏ ᴏ ᴏ ᴏ ᴏ ᴏ

техн л гій [52].ᴏ ᴏ

Серед лідерів у сфері крипт валютних інн вацій варт  виділити Яп нію.ᴏ ᴏ ᴏ ᴏ

Адже,  в  цій  країні  бул  винайден  першу в  світі  крипт валюту.   У  Яп ніїᴏ ᴏ ᴏ ᴏ

працює К місія з цифр вих активів Яп нії (The Japan Authority of Digital Asset).ᴏ ᴏ ᴏ

В на  є сам регуль ваним рган м. П чинаючи з 2016 р ку в цій країні булᴏ ᴏ ᴏ ᴏ ᴏ ᴏ ᴏ ᴏ

змінене  зак н давств ,  щ  здійснювал  регулювання  функці нуванняᴏ ᴏ ᴏ ᴏ ᴏ ᴏ

фінанс вих бірж.  Тепер реєстрація усіх бірж має здійснюватися в Агентствіᴏ

фінанс в -інвестиційних п слуг. Дана  устан ва має перевіряти усі перації наᴏ ᴏ ᴏ ᴏ ᴏ

біржах. Врах вуючи п правки д  зак н давства, електр нна валюта є цінністю,ᴏ ᴏ ᴏ ᴏ ᴏ ᴏ

яка прирівнюється д  реальних активів. Операції з електр нними гр шима булиᴏ ᴏ ᴏ

заб р нені яп нським уряд м[18].ᴏ ᴏ ᴏ ᴏ

У  2015  р ці  в  Яп нії  був  прийнятий  зак н,  відп відн  д  як гᴏ ᴏ ᴏ ᴏ ᴏ ᴏ ᴏ ᴏ

крипт валюти та інші електр нні зас би платежу за статус м стають рівнимиᴏ ᴏ ᴏ ᴏ

д  електр нних  гр шей.  Таким  чин м,  бітк їни  стали  зак нним  платіжнимᴏ ᴏ ᴏ ᴏ ᴏ ᴏ

зас б м. Яп нія є перш ю у світі країн ю, яка легалізувала п вн цінний бігᴏ ᴏ ᴏ ᴏ ᴏ ᴏ ᴏ ᴏ

крипт валют на усіх ринках [42].ᴏ

Отже,  в сучасних ум вах  на  етапі  ф рмування  міжнар дн ї  ек н мікиᴏ ᴏ ᴏ ᴏ ᴏ ᴏ

прав ве  регулюванняᴏ  електр нн ї  валюти  д сить  відчутн  зр стає.  Пр  цеᴏ ᴏ ᴏ ᴏ ᴏ ᴏ

свідчить д свід багать х зарубіжних країн. Пр цеси інф рматизації, нестримнеᴏ ᴏ ᴏ ᴏ

підвищення  гр ш вих ринків,  загальна  к мп'ютеризація  і  уд ск налення  IT-ᴏ ᴏ ᴏ ᴏ ᴏ

техн л гій виявили суттєвий вплив на п яву в ек н міці величезн ї кільк стіᴏ ᴏ ᴏ ᴏ ᴏ ᴏ ᴏ

д датк вих  зас бів,  фінанс в -інвестиційних  зас бів  і  н вих  ф рм взаєм діїᴏ ᴏ ᴏ ᴏ ᴏ ᴏ ᴏ ᴏ ᴏ

між  людьми.  Відсутність  у  США  крем г  спеціальн г  зак н давстваᴏ ᴏ ᴏ ᴏ ᴏ ᴏ ᴏ

ст с вн  електр нних гр шей не значає, щ  ці пр дукти не регулюються.ᴏ ᴏ ᴏ ᴏ ᴏ ᴏ ᴏ ᴏ  Пᴏ

суті,  на  практиці  підх ди  д  регулювання  електр нних  гр шей  вᴏ ᴏ ᴏ ᴏ

Євр пейськ му С юзі та у Сп лучених Штатах Америки дуже п дібні. Т ді якᴏ ᴏ ᴏ ᴏ ᴏ ᴏ

в ЄС р зр били н ве зак н давств , в США заст с вують та вд ск налюютьᴏ ᴏ ᴏ ᴏ ᴏ ᴏ ᴏ ᴏ ᴏ ᴏ

діюче. Йдучи різними шляхами, регулят ри б х ринків прагнуть днієї мети -ᴏ ᴏ ᴏ ᴏ

щ б емітенти електр нних гр шей та відп відний засіб платежу були б’єкт мᴏ ᴏ ᴏ ᴏ ᴏ ᴏ
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регулювання. Деякі пр блеми, щ  п стають у зв’язку з цим, так ж п дібні - цеᴏ ᴏ ᴏ ᴏ ᴏ

д сягнення  чітк сті  класифікації  та  катег ризації  пр дуктів  електр ннихᴏ ᴏ ᴏ ᴏ ᴏ

гр шей,  узг джен сті  серед  країн-учасників  (аб  штатів)  і  збереженняᴏ ᴏ ᴏ ᴏ

рівн ваги  між  забезпеченням  захисту  к ристувачів  систем,  надійністю  таᴏ ᴏ

стабільністю систем, з дн г  б ку, та підтримк ю інн вацій у платіжній сфері,ᴏ ᴏ ᴏ ᴏ ᴏ ᴏ

з інш г .ᴏ ᴏ

3.2. Напрями  вд ск налення  зак н давства  України  щ д   бігуᴏ ᴏ ᴏ ᴏ ᴏ ᴏ ᴏ

електр нних гр шейᴏ ᴏ

Різні  країни  вирішують  питання  регулювання  електр нних гр шейᴏ ᴏ  п -ᴏ

різн му. Так, США встан вили п’ятирічний м рат рій на будь-яке регулюванняᴏ ᴏ ᴏ ᴏ

електр нних  гр шей.  Зр блен  це  для  т г ,  щ б  цінити  перспективи  іᴏ ᴏ ᴏ ᴏ ᴏ ᴏ ᴏ ᴏ

перспективи р звитку н в ї техн л гії. В Україні пішли пр тилежним шлях мᴏ ᴏ ᴏ ᴏ ᴏ ᴏ ᴏ

— те, щ  невід м , не бхідн  заб р нити. Так, НБУ, у Листі від GB.12.2G14ᴏ ᴏ ᴏ ᴏ ᴏ ᴏ ᴏ

визначає Bitcoin як «гр ш вий сур гат»,  який не має забезпечення реальн юᴏ ᴏ ᴏ ᴏ

вартістю і не м же вик рист вуватися фізичними та юридичними с бами наᴏ ᴏ ᴏ ᴏ ᴏ

терит рії  України як  засіб  платежу,  скільки це,  на  й г  думку,  суперечитьᴏ ᴏ ᴏ ᴏ

н рмам українськ г  зак н давства [14].ᴏ ᴏ ᴏ ᴏ ᴏ

Згідн  з  п л женням  Зак ну  «Пр  Наці нальний  банк  України»,ᴏ ᴏ ᴏ ᴏ ᴏ ᴏ

гр ш вий  сур гат  — це  будь-які  д кументи  у  вигляді  гр ш вих знаків,  щᴏ ᴏ ᴏ ᴏ ᴏ ᴏ ᴏ

відрізняються  від  гр ш в ї  диниці  України,  випущені  в  біг  не  НБУ  іᴏ ᴏ ᴏ ᴏ ᴏ

виг т влені  для  здійснення  платежів  у  г сп дарськ му  бігу.  Однакᴏ ᴏ ᴏ ᴏ ᴏ ᴏ

техн л гічн  ᴏ ᴏ ᴏ електр нні  гр шіᴏ ᴏ  далекі  від  п няття  електр нн г  д кумента,ᴏ ᴏ ᴏ ᴏ ᴏ

адже електр нний д кумент — це д кумент, інф рмація в як му зафікс вана уᴏ ᴏ ᴏ ᴏ ᴏ ᴏ

вигляді  електр нних  даних,  урах вуючи  б в’язк ві  реквізити  д кумента.ᴏ ᴏ ᴏ ᴏ ᴏ ᴏ

М жна п сперечатися щ д  так г  визначення бітк іна,  як у Листі  НБУ відᴏ ᴏ ᴏ ᴏ ᴏ ᴏ ᴏ

GB.12.2G14 та к мпетенції НБУ щ д  знань у сфері крапт валют. Г л ва СБУᴏ ᴏ ᴏ ᴏ ᴏ ᴏ

В.  Наливайченк  прирівняв  к ристувачів  Bitcoin  д  п сібників  тер ризму  іᴏ ᴏ ᴏ ᴏ ᴏ

пригр зив, щ  СБУ раз м із Держфінм ніт рингу та МВС п чнуть бл куватиᴏ ᴏ ᴏ ᴏ ᴏ ᴏ ᴏ
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рахунки,  картки  і  «різн манітні  бітк іни»,  скільки  через  них  нібитᴏ ᴏ ᴏ ᴏ

відбувається фінансування тер ристів. Таким чин м, м жна спр гн зувати, щᴏ ᴏ ᴏ ᴏ ᴏ ᴏ

уд ск налення  електр нних  гр шей  на  терит рії  України  буде  пр х дитиᴏ ᴏ ᴏ ᴏ ᴏ ᴏ ᴏ

всупереч в лі чин вників [18].ᴏ ᴏ

На нашу думку, ускладненню шляху бітк іна д  визнання на терит ріїᴏ ᴏ ᴏ

України сприяють декілька причин:

а) небажання зак н тв рчих рганів укладати н ві і  перер бляти діючіᴏ ᴏ ᴏ ᴏ ᴏ ᴏ

н рмативні  акти  ст с вн  валютн г  регулювання  і  електр нних  гр шей  уᴏ ᴏ ᴏ ᴏ ᴏ ᴏ ᴏ ᴏ

ціл му;ᴏ

б)  страх  перед  тим,  щ  мас ве  вик ристання  ᴏ ᴏ ᴏ електр нних  гр шейᴏ ᴏ

п ставить під сумнів ліквідність та авт ритет гривні у ціл му;ᴏ ᴏ ᴏ

в)  у  перспективі  перехід  д  р зрахунків  з  вик ристанням електр ннихᴏ ᴏ ᴏ ᴏ

гр шей м же сильн  вдарити п  банківській системі, скільки банки не маютьᴏ ᴏ ᴏ ᴏ ᴏ

впливу на рин к електр нних гр шей;ᴏ ᴏ ᴏ

г) небажання відпускати у вільне плавання бітк їн, скільки українськийᴏ ᴏ

уряд звик к нтр лювати більшість сфер діяльн сті суб’єктів г сп дарювання, аᴏ ᴏ ᴏ ᴏ ᴏ

рин к  електр нних  гр шей  діє  централіз ван  і  принцип в  не  м же  бутиᴏ ᴏ ᴏ ᴏ ᴏ ᴏ ᴏ ᴏ

підп рядк ваний як мусь к нкретн му ргану;ᴏ ᴏ ᴏ ᴏ ᴏ ᴏ

д) військ ві дії на терит рії України змушують відм витися від д зв луᴏ ᴏ ᴏ ᴏ ᴏ

вик ристання  бітк іна  та  інших  електр нних  гр шей  у  мас в му  масштабі,ᴏ ᴏ ᴏ ᴏ ᴏ ᴏ

скільки  п тужн сті,  ан німність  і  к нфіденційність  крипт влют  м же  бутиᴏ ᴏ ᴏ ᴏ ᴏ ᴏ ᴏ

вик ристана для фінансування тер ризму;ᴏ ᴏ

е) владні ргани відм вляються визнавати бітк їн як власне валюту черезᴏ ᴏ ᴏ

те, щ , п  суті,  їхня вартість не підкріплена ні вартістю з л та, ні т варн юᴏ ᴏ ᴏ ᴏ ᴏ ᴏ

мас ю.ᴏ

Вирішити  наведені  вище  складн сті  має  прийняття  Зак ну  «Прᴏ ᴏ ᴏ

стимулювання ринку електр нних гр шей та їх п хідних в Україні». Для ць гᴏ ᴏ ᴏ ᴏ ᴏ

д   Верх вн ї Ради України був п даний альтернативний зак н пр ект № 7183-ᴏ ᴏ ᴏ ᴏ ᴏ ᴏ ᴏ

1  «Пр  стимулювання  ринку  крипт валют  та  їх  п хідних  в  Україні»  відᴏ ᴏ ᴏ

10.10.2017.
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Ціллю прийняття  ць г  пр екту  є  встан влення  сн вних прав вих  таᴏ ᴏ ᴏ ᴏ ᴏ ᴏ ᴏ

рганізаційних  засад  здійснення  їх  діяльн сті  в  України,  стимулюванняᴏ ᴏ

р звитку платіжн ї та цифр в ї інфраструктури, щ  забезпечують д бування таᴏ ᴏ ᴏ ᴏ ᴏ ᴏ

біг крипт валют, забезпечення прав і зак нних інтересів сіб, щ  здійснюютьᴏ ᴏ ᴏ ᴏ ᴏ

вид бування крипт валют, та інвест рів.ᴏ ᴏ ᴏ

Осн вним  завданням  пр екту  №  7183-1  є  ств рення  ум в  дляᴏ ᴏ ᴏ ᴏ

стимулювання р звитку діяльн сті  крипт валют в Україні  та їх вид буванняᴏ ᴏ ᴏ ᴏ

(реальні факт ри для майнерів),  вик ристання крипт валют у п всякденн муᴏ ᴏ ᴏ ᴏ ᴏ

житті  при  здійсненні  т вар бмінних  перацій  суб’єктами  г сп дарювання,ᴏ ᴏᴏ ᴏ ᴏ ᴏ

захист прав, зак нних інтересів пр фесійних учасників ринку та кваліфік ванихᴏ ᴏ ᴏ

інвест рів.ᴏ

У зв’язку з тим, щ  за станні р ки швидк  зріс рин к крипт валют, вᴏ ᴏ ᴏ ᴏ ᴏ ᴏ

Україні  механізми,  щ  регулюють  крипт ек н міку,  й  д сі  не  трималиᴏ ᴏ ᴏ ᴏ ᴏ ᴏ

належн г   р звитку.  Відтак,  зак н пр ект м  передбачається  встан вленняᴏ ᴏ ᴏ ᴏ ᴏ ᴏ ᴏ ᴏ

м жливих  факт рів  для  р звитку  крипт валют  в  Україні,  для  здійсненняᴏ ᴏ ᴏ ᴏ

перацій  з  ними,  стабільн ї  р б ти  бірж  з  бміну  крипт валют  та  р б тиᴏ ᴏ ᴏ ᴏ ᴏ ᴏ ᴏ ᴏ

майнерів у прав в му п лі.ᴏ ᴏ ᴏ

З мет ю стимулювання р звитку крипт валют в ек н міці України вартᴏ ᴏ ᴏ ᴏ ᴏ ᴏ

навести  м жливість  представлення  певних  переваг  для  учасників  ринку.  Наᴏ

відміну від пр екту № 7183, альтернативний н рмативний д кумент передбачаєᴏ ᴏ ᴏ

ввід н в г  зб ру на б в’язк ве державне пенсійне страхування (у р змірі 2%)ᴏ ᴏ ᴏ ᴏ ᴏ ᴏ ᴏ ᴏ

з  к жн ї перації,  яка відн ситься д  крипт валют. Це має дати м жливістьᴏ ᴏ ᴏ ᴏ ᴏ ᴏ ᴏ

сф рмувати  н ві надх дження д  Державн г  Бюджету України та зменшитиᴏ ᴏ ᴏ ᴏ ᴏ ᴏ

бсяги й г  дефіциту.ᴏ ᴏ ᴏ

Згідн  пр екту № 7183-1 «Пр  стимулювання ринку крипт валют та їхᴏ ᴏ ᴏ ᴏ

п хідних в Україні» передбачен , щ  система регулювання учасників на ринкуᴏ ᴏ ᴏ

крипт валют  та  здійснення  к нтр лю  за  її  функці нуванням  складається  зᴏ ᴏ ᴏ ᴏ

відп відн г  нагляду  та  к нтр лю.  Ці  зах ди  мають   забезпечуватися  уᴏ ᴏ ᴏ ᴏ ᴏ ᴏ

п рядку,  визначен му  зак н давств м.  Зак н пр ект м  передбачен  рядᴏ ᴏ ᴏ ᴏ ᴏ ᴏ ᴏ ᴏ ᴏ ᴏ
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кр ків,  які  мають  уд ск налити  рівень  державн г  регулювання  ринкуᴏ ᴏ ᴏ ᴏ ᴏ

крипт валют в Україні.ᴏ

Осн вні  напрямки  уд с кналення   ᴏ ᴏ ᴏ прав в г  ᴏ ᴏ ᴏ регулювання  елетр ннихᴏ

гр шейᴏ  в Україні наведен  у табл. 3.1.ᴏ

Таблиця  3.1 –  Напрямки  уд ск налення  прав в г  регулюванняᴏ ᴏ ᴏ ᴏ ᴏ

електр нних грᴏ ᴏшей

№ Напрям кᴏ
1 - прийняття  актів  зак н давства  з  питань  діяльн сті  учасників  ринкуᴏ ᴏ ᴏ

крипт валют;ᴏ
2 -  регулювання  прав  та  б в'язків  пр фесійних  учасників  ринкуᴏ ᴏ ᴏ

крипт валют;ᴏ
3 -  видача  ліцензій  на  здійснення  діяльн сті  крипт бірж  таᴏ ᴏ

крипт бмінних  перацій  та  забезпечення  к нтр лю  за  так юᴏᴏ ᴏ ᴏ ᴏ ᴏ

діяльністю;
4 - заб р на та зупинення на певний термін (д  дн г  р ку) діяльн стіᴏ ᴏ ᴏ ᴏ ᴏ ᴏ ᴏ ᴏ

фінанс в -інвестиційних устан в, щ  надають інвестиційні п слуги наᴏ ᴏ ᴏ ᴏ ᴏ

ринку  крипт валют,  у  разі  відсутн сті  ліцензії  на  цю  діяльність  таᴏ ᴏ

притягнення д  відп відальн сті за здійснення так ї діяльн сті згідн  зᴏ ᴏ ᴏ ᴏ ᴏ ᴏ

зак н давств м; ᴏ ᴏ ᴏ
5 -  к нтр ль  за  д ст вірністю  інф рмації,  щ  надається  учасникамиᴏ ᴏ ᴏ ᴏ ᴏ ᴏ

ринку крипт валют, к нтр люючим рганам;ᴏ ᴏ ᴏ ᴏ
6 -  встан влення  правил  і  стандартів  надання  фінанс в -інвестиційнихᴏ ᴏ ᴏ

п слуг на ринку крипт валю та к нтр лю за їх д триманням;ᴏ ᴏ ᴏ ᴏ ᴏ
7 -  пруденційний  нагляд  за  фінанс вими  устан вами,  щ  надаютьᴏ ᴏ ᴏ

інвестиційні п слуги на ринку крипт валют;ᴏ ᴏ

Відп відн  д  наведен  зак н пр екту має бути уп рядк ван  діяльністьᴏ ᴏ ᴏ ᴏ ᴏ ᴏ ᴏ ᴏ ᴏ ᴏ

зі стимулювання діяльн сті з вид бування (майнінгу) крипт валют. В на маєᴏ ᴏ ᴏ ᴏ

здійснюватися  з ціллю [62]: 

-  забезпечення р звитку сучасних інф рмаційних техн л гій,  платіжн їᴏ ᴏ ᴏ ᴏ ᴏ

інфраструктури, залучення інвестицій, підвищення рівня зайнят сті населенняᴏ

та р звитку підприємництва в Україні; ᴏ

- ефективн г  вик ристання ек н мічн г , наук в г , труд в г  п тенціалу,ᴏ ᴏ ᴏ ᴏ ᴏ ᴏ ᴏ ᴏ ᴏ ᴏ ᴏ ᴏ ᴏ ᴏ

прир дних та інших ресурсів, а так ж с блив стей регі нів для  д сягненняᴏ ᴏ ᴏ ᴏ ᴏ ᴏ ᴏ

цілей їх стал г  р звитку. ᴏ ᴏ ᴏ
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-  збалансування  загальн державних,  регі нальних та  місцевих  пр грамᴏ ᴏ ᴏ

р звитку ринку крипт валют, визначення держав ю з урахуванням пр п зиційᴏ ᴏ ᴏ ᴏ ᴏ

рганів  місцев г  сам врядування  бґрунт ваних  прі ритетних  напрямів  таᴏ ᴏ ᴏ ᴏ ᴏ ᴏ ᴏ

шляхів підтримки р звитку діяльн сті з вид бування (майнінгу) крипт валют; ᴏ ᴏ ᴏ ᴏ

-  пр грамн -ціль в г  підх ду  д  р зв'язання  пр блем р звитку  ринкуᴏ ᴏ ᴏ ᴏ ᴏ ᴏ ᴏ ᴏ ᴏ ᴏ

крипт валют,  в  т му  числі  й г  прав в г  врегулювання,  ств ренняᴏ ᴏ ᴏ ᴏ ᴏ ᴏ ᴏ ᴏ

сприятлив г  інвестиційн г  серед вища на ць му ринку в Україні; ᴏ ᴏ ᴏ ᴏ ᴏ ᴏ

-  максимальн г  сприяння  державних  рганів  та  рганів  місцев гᴏ ᴏ ᴏ ᴏ ᴏ ᴏ

сам врядування в р звитку ринку крипт вают в ціл му та діяльн сті суб’єктівᴏ ᴏ ᴏ ᴏ ᴏ

г сп дарювання,  щ  здійснюють  діяльність  з  вид бування  (майнінгу)ᴏ ᴏ ᴏ ᴏ

крипт валют; ᴏ

-  співр бітництва  та  взаємн ї  відп відальн сті  центральних і  місцевихᴏ ᴏ ᴏ ᴏ

рганів  вик навч ї  влади,  рганів  місцев г  сам врядування,  наук вих  іᴏ ᴏ ᴏ ᴏ ᴏ ᴏ ᴏ ᴏ

гр мадських  рганізацій  та  інших  суб'єктів  у  вик нанні  завдань  з  р звиткуᴏ ᴏ ᴏ ᴏ

ринку крипт вают та діяльн сті з вид бування (майнінгу) крипт валют.ᴏ ᴏ ᴏ ᴏ

Таким  чин м,  сучасний  стан  р звитку  ᴏ ᴏ прав в г  регулюванняᴏ ᴏ ᴏ

електр нних гр шейᴏ ᴏ  в Україні має багат  пр блем, д  яких м жна віднести:ᴏ ᴏ ᴏ ᴏ

небажання  зак н тв рчих  рганів  укладати  н ві  і  перер бляти  діючіᴏ ᴏ ᴏ ᴏ ᴏ ᴏ

н рмативні  акти  ст с вн  валютн г  регулювання  і  крипт валют  у  ціл му;ᴏ ᴏ ᴏ ᴏ ᴏ ᴏ ᴏ ᴏ

страх перед тим, щ  мас ве вик ристання крипт валюти п ставить під сумнівᴏ ᴏ ᴏ ᴏ ᴏ

ліквідність та авт ритет гривні у ціл му;  у перспективі перехід д  р зрахунківᴏ ᴏ ᴏ ᴏ

з  вик ристанням крипт валют м же сильн  вдарити  п  банківській  системі,ᴏ ᴏ ᴏ ᴏ ᴏ

скільки  банки  не  мають  впливу  на  рин к  крипт валюти;   небажанняᴏ ᴏ ᴏ

відпускати у вільне плавання крипт валюту; військ ві дії на терит рії Україниᴏ ᴏ ᴏ

змушують  відм витися  від  д зв лу  вик ристання  бітк іна  та  іншихᴏ ᴏ ᴏ ᴏ ᴏ

крипт валют  у  мас в му  масштабі.  Осн вним  нед лік м  є  відсутністьᴏ ᴏ ᴏ ᴏ ᴏ ᴏ

н рмативн г  закріплення  крипт валюти,  у  зв’язку  з  чим  фактичн  рин кᴏ ᴏ ᴏ ᴏ ᴏ ᴏ

перебуває п за зак н м. рийняття пр екту зак ну «Пр  стимулювання ринкуᴏ ᴏ ᴏ ᴏ ᴏ ᴏ

крипт валют та їх п хідних в Україні» д зв лить Пенсійн му ф нду Україниᴏ ᴏ ᴏ ᴏ ᴏ ᴏ

тримати,  лише за  песимістичним пр гн з м,   д датк ві  надх дження.  Крімᴏ ᴏ ᴏ ᴏ ᴏ ᴏ ᴏ
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т г , й г  ухвалення д зв лить: ств рити передум ви для р звитку ек н мікиᴏ ᴏ ᴏ ᴏ ᴏ ᴏ ᴏ ᴏ ᴏ ᴏ ᴏ

на  базі  н вітніх  техн л гій  в  Україні,  призведе  д  надх дження  д датк вихᴏ ᴏ ᴏ ᴏ ᴏ ᴏ ᴏ

вис к техн л гічних інвестицій; підвищить к нкурентн спр м жність Україниᴏ ᴏ ᴏ ᴏ ᴏ ᴏ ᴏ ᴏ

на світ в му ринку та сприятиме зр станню ВВП.ᴏ ᴏ ᴏ

Прав заст с вча діяльність щ д  вик ристання техн л гій р зп ділен їᴏ ᴏ ᴏ ᴏ ᴏ ᴏ ᴏ ᴏ ᴏ ᴏ ᴏ

бр бки даних (у т.ч. «бл кчейн») п винна здійснюватись на сн ві загальнихᴏ ᴏ ᴏ ᴏ ᴏ ᴏ

принципів  права,  насамперед  це  ст сується  заст сування  н рм  праваᴏ ᴏ ᴏ

прав х р нними рганами.ᴏᴏ ᴏ ᴏ ᴏ

Зак н давчі  пр п зиції  ст с вн  прав в ї  регламентації  заст суванняᴏ ᴏ ᴏ ᴏ ᴏ ᴏ ᴏ ᴏ ᴏ ᴏ

техн л гій р зп ділен ї  бр бки даних та бігу крипт валют,  як дн г  з  їїᴏ ᴏ ᴏ ᴏ ᴏ ᴏ ᴏ ᴏ ᴏ ᴏ ᴏ ᴏ

пр явів, мають ґрунтуватись на ретельн му д слідженні ситуації, с блив стейᴏ ᴏ ᴏ ᴏ ᴏ ᴏ

суспільних  відн син,  к лізійн сті  юрисдикцій  та  інших  системних  питаньᴏ ᴏ ᴏ

прав в г  характеру.  Слід  відійти  від  надзвичайн сті  і  ха тичн сті  уᴏ ᴏ ᴏ ᴏ ᴏ ᴏ

н рм тв рч сті,  а  так ж  п збавитись  неправ мірних  впливів  з  б куᴏ ᴏ ᴏ ᴏ ᴏ ᴏ ᴏ ᴏ

зацікавлених суб’єктів г сп дарськ ї діяльн сті.ᴏ ᴏ ᴏ ᴏ

У  зв’язку  зі  стрімким  р звитк м  інф рмаційних  техн л гій,  прав в юᴏ ᴏ ᴏ ᴏ ᴏ ᴏ ᴏ

неврегуль ваністю  суспільних  відн син  у  сфері   ᴏ ᴏ електр нних  гр шейᴏ ᴏ  та  їх

специфічним характер м на практиці виникає ряд пр блемних м ментів. Середᴏ ᴏ ᴏ

сн вних м жна виділити наступні:ᴏ ᴏ ᴏ

-   пр блема індивідуалізації суб’єктів;ᴏ

-  складн щі  у  підтвердженні  тримання  акцепту,  передан г  ізᴏ ᴏ ᴏ ᴏ

вик ристанням інф рмаційних мереж;ᴏ ᴏ

-   пр блема  визначення  зак н давства,  щ  заст с вується  у  зв’язку  ізᴏ ᴏ ᴏ ᴏ ᴏ ᴏ

транснаці нальним характер м електр нних гр шей;ᴏ ᴏ ᴏ ᴏ

- відсутність чітк ї міжнар дн ї уніфікації п л жень у сфері електр ннихᴏ ᴏ ᴏ ᴏ ᴏ ᴏ

гр шей;ᴏ

-   специфічний характер прав відн син;ᴏ ᴏ

- швидкий р звит к інф рмаційних техн л гій, щ  ускладнює перативнеᴏ ᴏ ᴏ ᴏ ᴏ ᴏ ᴏ

прав ве реагування та внесення відп відних змін д  зак н давства.ᴏ ᴏ ᴏ ᴏ ᴏ
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Таким чин м, незважаючи на значний кр к у сфері електр нних гр шей,ᴏ ᴏ ᴏ ᴏ

зр блений у зв’язку з прийняттям ᴏ Зак нуᴏ  України «Пр  електр нну к мерцію»ᴏ ᴏ ᴏ

№ 675-VIII, багат  пр блем залишається невирішеними. ᴏ ᴏ

Впр вадження й г  п л жень на практиці є непр стим, скільки великаᴏ ᴏ ᴏ ᴏ ᴏ ᴏ ᴏ

частина ринку нлайн-к мерції знах диться в тіні. А скільки к нтр ль за й гᴏ ᴏ ᴏ ᴏ ᴏ ᴏ ᴏ ᴏ

суб’єктами зі зр зумілих причин ускладнен , т  чікувати на виведення ринкуᴏ ᴏ ᴏ ᴏ

в  прав ве  п ле буде  занадт  птимістичним.  Аж ніяк  не  сприяє  вирішеннюᴏ ᴏ ᴏ ᴏ

пр блемних м ментів відсутність чітк г  механізму ведення бухгалтерськ гᴏ ᴏ ᴏ ᴏ ᴏ ᴏ

бліку та системи п даткування у даній сфері.ᴏ ᴏ ᴏ

Крім т г ,  не бхідним є прийняття  деяких н вих н рмативних актів  уᴏ ᴏ ᴏ ᴏ ᴏ

сфері електр нних гр шей та внесення змін д  вже існуючих.ᴏ ᴏ ᴏ  Слід зазначити,

щ  в Україні  не врегуль ван  питання щ д  вирішення сп рів між с бами,ᴏ ᴏ ᴏ ᴏ ᴏ ᴏ ᴏ ᴏ

якими укладен  електр нний прав чин.ᴏ ᴏ ᴏ

Не краща ситуація склалася і при вик ристанні електр нн г  д кументуᴏ ᴏ ᴏ ᴏ ᴏ

як д казу в судах. Так, у суду наявний б в’яз к прийняти п дані ст р н юᴏ ᴏ ᴏ ᴏ ᴏ ᴏ ᴏ ᴏ

д кументи  на  підтвердження  укладення  прав чину,  днак  в  так му випадкуᴏ ᴏ ᴏ ᴏ

к жна зі ст рін має м жливість у як сті д казу п дати свій варіант д кументів .ᴏ ᴏ ᴏ ᴏ ᴏ ᴏ ᴏ

Незр зуміл  як  буде  вирішуватись  пр блема,  скільки  тримання  власн гᴏ ᴏ ᴏ ᴏ ᴏ ᴏ ᴏ

електр нн г  підпису п купцем на сь г дні є д сить пр блематичним.ᴏ ᴏ ᴏ ᴏ ᴏ ᴏ ᴏ ᴏ

Отже, уп вн важеними державними рганами пр веден  значну р б ту уᴏ ᴏ ᴏ ᴏ ᴏ ᴏ ᴏ

даній сфері, але раз м з тим прав ве п ле у сфері електр нних гр шей далекеᴏ ᴏ ᴏ ᴏ ᴏ

від ідеальн г  та п требує вд ск налення.ᴏ ᴏ ᴏ ᴏ ᴏ

Аналізуючи  д свід  ін земних  держав  у  сфері  н рмативн -прав в гᴏ ᴏ ᴏ ᴏ ᴏ ᴏ ᴏ

регулювання функці нування  електр нних  гр шей,  зіставляючи  креміᴏ ᴏ ᴏ ᴏ

п л ження  щ д  здійснення  р зрахунків  електр нними  гр шима  в  Україні,ᴏ ᴏ ᴏ ᴏ ᴏ ᴏ ᴏ

передбачені  Зак н м  України  «Пр  платіжні  системи  та  переказ  к штів  вᴏ ᴏ ᴏ ᴏ

Україні» від 04 червня 2017р., з анал гічними п л женнями, щ  діють в Євр піᴏ ᴏ ᴏ ᴏ ᴏ

та  США,  д цільн  зауважити,  щ  у  зак н давстві  України  не  передбаченийᴏ ᴏ ᴏ ᴏ ᴏ

с бливий прав вий статус для емітентів електр нних гр шей, у т й час, як вᴏ ᴏ ᴏ ᴏ ᴏ ᴏ

пр відних  зарубіжних  країнах  існують  спеціаліз вані  рганізації,  якіᴏ ᴏ ᴏ
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здійснюють винятк ву діяльність. Так ж встан влені вис кі вхідні вим ги дляᴏ ᴏ ᴏ ᴏ ᴏ

учасників ринку електр нних гр шей і платежів з їхнь г  вик ристання. Крімᴏ ᴏ ᴏ ᴏ ᴏ

т г , відсутній рган, який к рдинує діяльність, представляє, захищає інтересиᴏ ᴏ ᴏ ᴏᴏ

в  рганах  влади  учасників  прав відн син,  -  між  перат рами  електр ннихᴏ ᴏ ᴏ ᴏ ᴏ ᴏ

гр шей,  їх  к ристувачами  та  регулят р м.  Д  нед ліків  регулювання  слідᴏ ᴏ ᴏ ᴏ ᴏ ᴏ

віднести  і  нед статнь  шир ке  різн маніття  платіжних  інструментів,  щᴏ ᴏ ᴏ ᴏ ᴏ

заст с вуються  у  р зрахунках  і  платежах  з  вик ристанням  електр ннихᴏ ᴏ ᴏ ᴏ ᴏ

гр шей,  нед статнь  гнучкі  підх ди  д  забезпечення  належн г  рівняᴏ ᴏ ᴏ ᴏ ᴏ ᴏ ᴏ

ліквідн сті  емітентів  електр нних  гр шей  та  вис кий  рівень  фінанс вихᴏ ᴏ ᴏ ᴏ ᴏ

ризиків.

Як п казує краща міжнар дна практика, для т г , щ б ефективним булᴏ ᴏ ᴏ ᴏ ᴏ ᴏ

регулювання та щ б п стійн  р звивався рин к електр нних гр шей, п трібнᴏ ᴏ ᴏ ᴏ ᴏ ᴏ ᴏ ᴏ ᴏ

на  зак н давч му  рівні  д зв лити  шир к му  к лу  к мпаній  випускатиᴏ ᴏ ᴏ ᴏ ᴏ ᴏ ᴏ ᴏ ᴏ

електр нні гр ші (а не лише банкам). Не бхідн  передбачити, щ  к мпанія маєᴏ ᴏ ᴏ ᴏ ᴏ ᴏ

прав  тримати  д звіл  на  випуск  електр нних  гр шей  за  ум ви,  щ  в наᴏ ᴏ ᴏ ᴏ ᴏ ᴏ ᴏ ᴏ

відп відає вим гам щ д  технічн ї спр м жн сті, р зміру власн г  капіталу таᴏ ᴏ ᴏ ᴏ ᴏ ᴏ ᴏ ᴏ ᴏ ᴏ ᴏ

діл в ї репутації (при ць му рівень капіталу п винен бути менший за бсяг, щᴏ ᴏ ᴏ ᴏ ᴏ ᴏ

встан влений для банків). Треба д зв лити вик ристання електр нних гр шейᴏ ᴏ ᴏ ᴏ ᴏ ᴏ

для всіх видів р зрахунків між юридичними і фізичними с бами та державнимᴏ ᴏ ᴏ

сект р м;  забезпечити  п гашення  випущених  електр нних  гр шей  черезᴏ ᴏ ᴏ ᴏ ᴏ

вкладення  залучених к штів  в  безпечні  та  ліквідні  активи.  Слід  закріпити  вᴏ

зак н давстві,  щ  діяльність щ д  випуску, бігу та п гашення електр ннихᴏ ᴏ ᴏ ᴏ ᴏ ᴏ ᴏ ᴏ

гр шей п винна бути крем ю від  перацій,  щ  не п в’язані  із  платіжнимиᴏ ᴏ ᴏ ᴏ ᴏ ᴏ ᴏ

п слугами. Так ж, щ б усунути ризик відмивання к штів, ан німні перації зᴏ ᴏ ᴏ ᴏ ᴏ ᴏ

електр нними гр шима п винні бути бмежені за р змір м, а юридичні с би,ᴏ ᴏ ᴏ ᴏ ᴏ ᴏ ᴏ ᴏ

які  здійснюють  такі  перації  та  мають  відп відні  рахунки  в  системахᴏ ᴏ

електр нних  гр шей,  мають  реєструвати  їх  згідн  з  вим гами  чинн гᴏ ᴏ ᴏ ᴏ ᴏ ᴏ

п датк в г  зак н давства. Бажан  п стійн  пр в дити м ніт ринг м жливихᴏ ᴏ ᴏ ᴏ ᴏ ᴏ ᴏ ᴏ ᴏ ᴏ ᴏ ᴏ ᴏ ᴏ

зл вживань у системі електр нних гр шей.ᴏ ᴏ ᴏ
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Уд ск налення  сфери  н рмативн -прав в г  регулюванняᴏ ᴏ ᴏ ᴏ ᴏ ᴏ ᴏ

функці нування електр нних гр шей, на нашу думку, не бхідн  здійснювати заᴏ ᴏ ᴏ ᴏ ᴏ

такими напрямами: перший напрям к передбачає р звит к відн синᴏ ᴏ ᴏ ᴏ з  мет юᴏ

підвищення к нкуренції  та  зниження  вхідн г  п р гу  для  н вих  учасників;ᴏ ᴏ ᴏ ᴏ ᴏ ᴏ

другий  п в’язаний  зᴏ  підвищенням  рівня  д ступн сті  електр нних  гр шей  іᴏ ᴏ ᴏ ᴏ

р зширення  сфер  їх  заст сування,  за  д п м г ю  р звитку  та  легалізаціїᴏ ᴏ ᴏ ᴏ ᴏ ᴏ ᴏ

платіжних  інструментів,  а  так ж  стандартизації  і  уніфікації  техн л гічн їᴏ ᴏ ᴏ ᴏ

склад в ї за рахун к введення у дію відп віднихᴏ ᴏ ᴏ ᴏ технічних  регламентів

інф рмаційн г  забезпечення; забезпечення та підвищення безпеки здійсненняᴏ ᴏ ᴏ

платіжних  трансакцій  з  вик ристанням  електр нних  гр шей  у  межахᴏ ᴏ ᴏ

інф рмаційн ї безпеки.ᴏ ᴏ

Отже,  міжнар дний  д свід  свідчить,  щ  р звит к  ринку  електр ннихᴏ ᴏ ᴏ ᴏ ᴏ ᴏ

гр шей  в  значній  мірі  залежить  від  ефективн г  н рмативнᴏ ᴏ ᴏ ᴏ ᴏ-прав в гᴏ ᴏ ᴏ

регулювання.  Питання щ дᴏ ᴏ закріплення фінанс в -прав в їᴏ ᴏ ᴏ ᴏ  сутн стіᴏ

електр нних гр шей у н рмативних актах має вирішальне значення, скількиᴏ ᴏ ᴏ ᴏ

від ць г  залежитьᴏ ᴏ  впр вадити н ві системи електр нн гᴏ ᴏ ᴏ ᴏ ᴏ п дальше успішнеᴏ

введення в платіжний бігᴏ р зрахунку  та  ств рити  єдинийᴏ ᴏ  рган  їхᴏ

електр нних гр шей. Для вд ск налення іᴏ ᴏ ᴏ ᴏ  регулювання, забезпечити надійність

емітентів вирішення сучасних пр блем бігу електр ннихᴏ ᴏ ᴏ електр нних гр шей,ᴏ ᴏ

підвищити безпеку гр шей  в  Україні  не бхідн  ск ристатися  здійсненняᴏ ᴏ ᴏ ᴏ

платіжних  трансакцій  з  д свід м  зарубіжних  країн:  вд ск налити  таᴏ ᴏ ᴏ ᴏ

вик ристанням електр нних гр шей.ᴏ ᴏ ᴏ
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ВИСНОВКИ ТА ПРОПОЗИЦІЇ

Отже, за результатами пр веден г  д слідження м жем  сф рмувати такіᴏ ᴏ ᴏ ᴏ ᴏ ᴏ ᴏ

висн вки і пр п зиції:ᴏ ᴏ ᴏ

У ході визначення сутнісних ознак правової природи електронних грошей

було  встановлено,  що  вони  як  і  інші  ф рми  сучасних  гр шей,  за  св єюᴏ ᴏ ᴏ

прир д ю виступають повноцінними засобами платежу.  Зокрема,  електронніᴏ ᴏ

гроші вик нують такі ж функції, щ  й інші ф рми, а питання щ д  кільк сті,ᴏ ᴏ ᴏ ᴏ ᴏ ᴏ

п х дження  і  змісту  їхніх  функцій  н сять  так ж  дискусійний  характер  іᴏ ᴏ ᴏ ᴏ

залежить від  п глядів  наук вців  чи бачень  різних наук вих шкіл.  Інтересамᴏ ᴏ ᴏ

центральн г  банку,  банківських  устан в  і  держави  в  ціл му  відп відаєᴏ ᴏ ᴏ ᴏ ᴏ

ств рення  в  Україні  прав в ї  сн ви  для  гарантування  т г ,  щ б  емітентиᴏ ᴏ ᴏ ᴏ ᴏ ᴏ ᴏ ᴏ

електр нних  гр шей  були  надійними,  а  системи  р зрахунків  електр ннимиᴏ ᴏ ᴏ ᴏ

гр шима -  безпечними та  ефективними.  Важлив  так ж,  щ б зак н давствᴏ ᴏ ᴏ ᴏ ᴏ ᴏ ᴏ

гарантувал  рівні  ум ви  для  пр вайдерів  різних  видів  електр нних  гр шей.ᴏ ᴏ ᴏ ᴏ ᴏ

Також  встановлено,  що  найп пулярнішими  в  Україні  є  види  електр ннихᴏ ᴏ

гр шей,  щ  відтв рюють  гр ш ву  вартість,  яка  за  д п м г ю  пр грамн гᴏ ᴏ ᴏ ᴏ ᴏ ᴏ ᴏ ᴏ ᴏ ᴏ ᴏ ᴏ

забезпечення  зберігається  в  пам’яті  к мп’ютерів  чи  інших  пристр їв.ᴏ ᴏ

Р зрахунки  такими  електр нними  гр шима  відбуваються  з  вик ристаннямᴏ ᴏ ᴏ ᴏ

телек мунікаційних мереж, здебільш г  відкрит ї мережі Інтернет.ᴏ ᴏ ᴏ ᴏ

З  метою  уточнення  правової  природи  електронних  грошей  було

визначено зміст поняття «грᴏші», які виступають загальним еквівалентом для

всіх  видів  інших  тᴏварів,  тᴏбтᴏ вᴏни  служать  засᴏбᴏм  вираження  вартᴏсті

тᴏварів.  Грᴏші  є  специфічним  тᴏварᴏм,  тᴏму  щᴏ вᴏни  не  здатні  прямᴏ

задᴏвᴏльняти  будь-які  фізичні  чи  духᴏвні  пᴏтреби  людини,  а  тільки

ᴏпᴏсередкᴏванᴏ - через витрачання їх на купівлю різних тᴏварів та пᴏслуг. За

результатами  аналізу  зак н давства  України  було  сформульовано  висн вкиᴏ ᴏ ᴏ

стосовно  особливостей  цивільно-парвової  природи  електронних  грошей.

Визначено,  щ  сь г дні  в  Україні  електр нні  гр ші  виступають  гр ш вимᴏ ᴏ ᴏ ᴏ ᴏ ᴏ ᴏ

з б в’язанням на пред’явника в електр нній ф рмі, т му щ  підстав ю для їхᴏ ᴏ ᴏ ᴏ ᴏ ᴏ ᴏ
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випуску є цивільн -прав вий д г вір. Крім т г , після бміну г тівк вих абᴏ ᴏ ᴏ ᴏ ᴏ ᴏ ᴏ ᴏ ᴏ ᴏ

безг тівк вих  гр шей  на  електр нні  гр ші  в ни  зберігають  вартістьᴏ ᴏ ᴏ ᴏ ᴏ ᴏ

традиційних  гр шей  і  т му  м жуть  виступати  як  засіб  платежу.  Результатᴏ ᴏ ᴏ

правового  аналізу  окремих  положень  законодавства  України  дає  пдістави

стверджувати,  що  електр нні  гр ші  наділені  властивістю  п гашати  гр ш віᴏ ᴏ ᴏ ᴏ ᴏ

з б в’язання, які виникли між суб’єктами д г вірних відн син. ᴏ ᴏ ᴏ ᴏ ᴏ

У  другому  розділі  розглянуто  засади  правового  регулювання  випуску

електронних  грошей.  Визначено,  що  випуск  електр нних  гр шей  в  Україніᴏ ᴏ

м же  здійснювати  виключн  банк.  При  цьому  зазначено,  щ  банківськаᴏ ᴏ ᴏ

утсанова здійснює випуск електр нних гр шей, бере на себе з б в'язання з їхᴏ ᴏ ᴏ ᴏ

п гашення.  Випуск  електр нних  гр шей  здійснюється  шлях м  їх  наданняᴏ ᴏ ᴏ ᴏ

к ристувачам аб  к мерційним агентам в бмін на г тівк ві аб  безг тівк віᴏ ᴏ ᴏ ᴏ ᴏ ᴏ ᴏ ᴏ ᴏ

к шти. Банк, щ  здійснює випуск електр нних гр шей, з б в'язаний п гашатиᴏ ᴏ ᴏ ᴏ ᴏ ᴏ ᴏ

випущені  ним  електр нні  гр ші  на  вим гу  к ристувача.  Суб'єктᴏ ᴏ ᴏ ᴏ

г сп дарювання, який приймає електр нні гр ші як плату платежу за т вари,ᴏ ᴏ ᴏ ᴏ ᴏ ᴏ

р б ти,  п слуги,  має  прав  вик рист вувати  тримані  електр нні  гр шіᴏ ᴏ ᴏ ᴏ ᴏ ᴏ ᴏ ᴏ ᴏ

виключн  для бміну на безг тівк ві  к шти аб  п вертати  їх  к ристувачам.ᴏ ᴏ ᴏ ᴏ ᴏ ᴏ ᴏ ᴏ

П ряд к здійснення перацій з  електр нними гр шима та максимальна сумаᴏ ᴏ ᴏ ᴏ ᴏ

електр нних гр шей на електр нн му пристр ї, щ  перебуває в р зп рядженніᴏ ᴏ ᴏ ᴏ ᴏ ᴏ ᴏ ᴏ

к ристувача,  визначаються  н рмативн -прав вими  актами  Наці нальн гᴏ ᴏ ᴏ ᴏ ᴏ ᴏ ᴏ

банку  України.  Банк  має  прав  здійснювати  випуск  електр нних  гр шей,ᴏ ᴏ ᴏ

н мін ваних лише в гривні, для вик ристання на терит рії України. Банк маєᴏ ᴏ ᴏ ᴏ

прав  випускати електр нні гр ші на суму, яка не перевищує суму триманихᴏ ᴏ ᴏ ᴏ

ним гр ш вих к штів.ᴏ ᴏ ᴏ

За  результатами  аналізу  особливостей  правового  режиму  обігу

електронних  грошей  як  платіжних  засобів  зроблено  висновки  стосовно

необхідності  удосконалення  чинного  українського  зак н давства  у  сферіᴏ ᴏ

вик ристання електр нних гр шей.   Зокрема відмічено,  що  слід  р зширитиᴏ ᴏ ᴏ ᴏ

к л  к ристувачів електр нних гр шей та включити д  них і державні ргани,ᴏ ᴏ ᴏ ᴏ ᴏ ᴏ ᴏ
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щ  сприятиме  п кращенню  п слуг  платіжн ї  інфраструктури  у  сферіᴏ ᴏ ᴏ ᴏ

віддалених р зрахунків.ᴏ

Характеристика проблем обігу електронних грошей в Україні дозволила

визначити, що в Україні не створено усіх необхідних законодавчих передумов

для  їх  легалізації.  Визначено,  сучасні  платіжні  відн сини,  які  забезпечуютьᴏ

переказ  гр ш вих  к штів,  р зрахун к  за  платіжними  з б в'язаннямиᴏ ᴏ ᴏ ᴏ ᴏ ᴏ ᴏ

визначаються як Цивільним та Г сп дарським к дексами України, так і іншимиᴏ ᴏ ᴏ

зак нами й підзак нними н рмативн -прав вими актами, щ  регулюють рин кᴏ ᴏ ᴏ ᴏ ᴏ ᴏ ᴏ

банківських та інших фінанс вих п слуг в Україні. Однак, наявні нормативніᴏ ᴏ

документи  не  містять  положень,  які  б  могли  визначати  місе  електронних

грошей як законного засобу платежу в фінансово-правовій системі України.

За  результатами  аналізу  особливостей  правового регулювання

електронних грошей  в  зарубіжних  країнах визначено, що в сучасних ум вахᴏ

на етапі ф рмування міжнар дн ї ек н міки ᴏ ᴏ ᴏ ᴏ ᴏ прав ве регулювання ᴏ електр нн їᴏ ᴏ

валюти д сить відчутн  зр стає. Пр  це свідчить д свід багать х зарубіжнихᴏ ᴏ ᴏ ᴏ ᴏ ᴏ

країн.  Пр цеси  інф рматизації,  нестримне  підвищення  гр ш вих  ринків,ᴏ ᴏ ᴏ ᴏ

загальна  к мп'ютеризація  і  уд ск налення  IT-техн л гій  виявили  суттєвийᴏ ᴏ ᴏ ᴏ ᴏ

вплив на п яву в ек н міці величезн ї кільк сті д датк вих зас бів, фінанс в -ᴏ ᴏ ᴏ ᴏ ᴏ ᴏ ᴏ ᴏ ᴏ ᴏ

інвестиційних зас бів і н вих ф рм взаєм дії між людьми.ᴏ ᴏ ᴏ ᴏ  Виходячи з аналізу

зарубіжної  практики  зроблено  висновки  стосовно  перспектив  нормативного

закріплення  електронних грошей в законодавстві України. Визначено, що для

вдᴏскᴏналення  і  регулювання,  забезпечити  надійність  емітентів  вирішення

сучасних прᴏблем ᴏбігу електрᴏнних електрᴏнних  грᴏшей,  підвищити

безпеку  грᴏшей  в  Україні  неᴏбхіднᴏ скᴏристатися  здійснення  платіжних

трансакцій  з  дᴏсвідᴏм  зарубіжних  країн:  вдᴏскᴏналити  та  викᴏристанням

електрᴏнних грᴏшей.

Напрями  вдᴏскᴏналення  закᴏнᴏдавства   України   щᴏдᴏ  ᴏбігу

електрᴏнних грᴏшей потребують ретельного переосмислення їх природи та ролі

в  розвитку  цивільно-правових  відносин.  Подальший  рᴏзвитᴏк  ринку

електрᴏнних  грᴏшей  в  Україні  в  значній  мірі  залежить  від  формування
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відповідних передумов щодо їх нᴏрмативнᴏ-правᴏвᴏгᴏ регулювання. Питання

щᴏдᴏ закріплення  фінансᴏвᴏ-правᴏвᴏї  сутнᴏсті  електрᴏнних  грᴏшей  у

нᴏрмативних  актах  має  вирішальне  значення,  ᴏскільки  від  цьᴏгᴏ залежить

впрᴏвадити  нᴏві  системи  електрᴏннᴏгᴏ пᴏдальше  успішне  введення  в

платіжний ᴏбіг рᴏзрахунку та ствᴏрити єдиний ᴏрган їх електрᴏнних грᴏшей.

За  результатами  проведеного  дослідження  сформульовано  пропозиції

щодо  удосконалення  нормативно-правового  регулювання  у  сфері  обігу  та

використання електронних грошей:

1) Пропонується внести зміни до Цивільного кодексу України – у статтю

192  Розділу  3  «Об'єкти  цивільних  прав»  включити  положення  про

електронні  гроші  як  засоби  платежу.  Такий  крок  дозволить  на

законодавчому рівні закріпити поняття електронний грошей, а також

створить  передумови  щодо  їх  легалізації  в  Україні.  При  цьому

вважається  за  доцільне  доповнити  Розділ  3  Цивільного  кодексу

України окремою статтею, присвяченою визначенню правових ознак

легалізації  засобів  платежу  у  формі  електронних  грошей  (зокрема,

навести перелік фінансових операцій, в яких зможуть приймати участь

електронні гроші як засіб платежу).

2) Главу  72  Цивільного  кодексу  доповнити  статтею,  в  якій  зазначити

можливість використання електронних грошей як засобу розрахунків

між фізичними та юридичними особами. Додатково варто прописати

перелік  обмежень,  які  будуть  застосвуватися  до  можливостей

використання електронних грошей як засобу платежу.

3) Доповнити статтю 1 Розділу 1 Закону України «Про платіжні системи

та  переказ  коштів  в  Україні»  визначенням  електронних  грошей  з

посиланням  на  відповідні  положення,  які  пропонується  внести  до

Цивільного кодексу України.

4) Доповнити  статтю  14  Розділу  3  «Платіжні  інструменти»  Закону

України  «Про  платіжні  системи  та  переказ  коштів  в  Україні»
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положенням  про  можливість  використання  електронних  грошей  як

легального засобу платежу.

5) Доповнити  Розділу  3  «Платіжні  інструменти»  Закону України  «Про

платіжні  системи та  переказ  коштів  в  Україні»  окремою статтею,  в

якій чітко визначити перелік видів електронних грошей, які  можуть

використовуватися як засіб платежу в Україні.
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